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KIRISH

Bozor iqtisodiyoti har bir kishidan qanday kasb egasi bo’lishidan qat’iy nazar,
iqtisodiy mushohada yuritish va shu asosda xulosa chigarishni o’rganishni talab giladi.
Igtisodchi kadrlar esa vogeliklarni, igtisodiy jarayonlarni tahlil gilish bilan birga, ulardan
xulosa chiqarish bilan chegaralanmay, iqtisodiyotni bargaror o’sishini ta’minlash, ishlab
chigarish samaradorligini oshirish, tanlovning eng magbul variantlarini amalga oshirish,
buning uchun chora-tadbirlar ishlab chiqgish, bilganlarini joriy qilish layogatiga ega
bo’lishni talab qiladi.

O’zbekiston Respublikasi Prezidenti Sh.M.Mirziyoyev tashabbusi bilan
mamlakatimizda o’tkazilayotgan iqtisodiy, ijtimoiy islohotlar kishilar ongi va ruhiyatini
o’zgartirmoqda, ularni yangicha fikrlash, bozor iqtisodiyotini chuqurroq idrok etish va
bozor talablariga moslashib ishlash va yashashga yo’naltirilmoqda, tadbirkorlikka intilish
keng tus olmoqda. Bu esa o’z navbatida bozor ilmi iqtisodiy bilimlarni chuqurrog
o’rganishga katta ejtiyoj va qiziqishni keltirib chigarmoqda.

Igtisodiyotning  bozor munosabatlariga o’tishi  bilan jamiyatda bozor
igtisodiyotining amal qgilish mexanizmini, turli mulkchilikka asoslangan korxonalarning
xo’jalik yuritish faoliyatini, ularning bozor sharoitidagi harakatini, cheklangan ishlab
chiqarish resurslaridan oqilona foydalanish yo’llarini va shu asosda samarali faoliyat
yuritishlarini tadqgiq qilish fanning dolzarbligini belgilaydi. Yugorida ta’kidlangan
masalalarni hal etishda hamda iqtisodiyotda tarkibiy o’zgarishlar va iqtisodiyotni
modernizatsiyalashni yanada chuqurlashtirish, uning ko’lamini kengaytirish bilan bog’liq
masalalrning nazariy va amaliy tomonlarini o’rganishda “Mikroiqtisodiyot Vva
makroiqtisodiyot” fanining ahamiyati beqiyosdir.

Shu borada “Mikroigtisodiyot va makroiqgtisodiyot” fanidan olgan bilimlarni
yanada chuqurroq o’zlashtirishi va talabani mustaqil ishlashga undash maqgsadida
quyidagi amaliy mashg’ulotlar taklif qilinmoqda.

Igtisodiy fanlarning xususiyatlaridan kelib chiqib, ularni o’rganishda markaziy o’rinni
masala, mashq yechish egallaydi. Sababi:

Birinchidan, masala, mashq yechish fanni o’rganishning bosh magsadi - olingan
bilimni amaliyotda qo’llash imkonini ta’minlaydi.

Ikkinchidan, masala, mashq yechish orqgali talabalarning bilim olishdagi faolligi
ortadi.

Uchinchidan, masala fikrlashni o’rgatadi.

Shuning uchun ham masala so’ziga faqat hisob-kitob asosida topshirigni bajarish,
javobini aniqlash emas, balki fikr yuritish ob’ekti sifatida qaralishi bejiz emas. Aytaylik,
yechimini kutayotgan masalalar, hal gilinishi zarur masalalar va hokazo.

Mashglar mushohada qilish, xulosa chiqarishga o’rgatish bilan birga vaqtni tejash,
ayrim masalalarda ikkilanib turgan talabalarni to’g’ri javob topishga o’rgatadi.

Masala va mashglar hisob-kitob gilishni taqozo qiladi. Bu esa o’quvchi, talabalarda
anig miqdorlar, ragamlar yordamida qonun va kategoriyalarni tushunishni osonlashtiradi.




1-MODUL. IQTISODIYOTNING BAZIS TUSHUNCHALARI, TALAB
VA TAKLIF NAZARIYASINING ASOSLARI, ISTE’MOLCHI
TANLOVI

|’I 1-mavzu IQTISODIYOTNING BAZIS TUSHUNCHALARI.

[ v/ I Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Iqgtisodiy ehtiyoj 6. Naflilik
2. Real ehtiyoj 7. lgtisodiy resurslar
3. Noreal ehtiyoj 8. Tadbirkorlik gobiliyati
4. Ne’matlar noyobligi 9. Alternativ xarajatlar
5. Bir-birining o’rnini bosuvchi 10.1Ishlab chigarish imkoniyati
ne’matlar 11.0’zaro bir - birini to’ldiruvchi
ne’matlar

a) shaxsni, korxonani yoki jamiyatni faoliyat ko'rsatishini va rivojlanishini ta’minlab
turish uchun zarur bo'lgan moddiy resurslar;

b) ushbu ehtiyojni qondirish uchun shaxsning daromadi yetarli bo’lishi taqozo
gilinadi;

C) ehtiyojni gondirish uchun daromad yetarli bo'lmaydi;

d) igtisodiy subyeltlardagi mavjud ne’matlar zahirasining shu ne’matlarga ehtiyoj
sezgan xaridorlarning talablarini yetarli darajada qondira olmasligi tushuniladi;

e) bir xil ehtiyojni gondiruvchi ne’matlardir;

f) shaxsni yoki ishlab chigarish ehtiyojini komplektlarda qondiradigan ne’matlar;

g) iqtisodiy ne’matlar orqali shaxs ehtiyojini qondirish darajasi. Ne’mat inson
ehtiyojini gancha to’laroq qondirsa uning nafligi shuncha yuqori bo’ladi;

h) igtisodiy ne’matlami ishlab chiqarishda gatnashadigan elementlar (yer, mehnat,
kapital, tadbirkorlik gobiliyati va axborotlar);

1) o ‘ziga xo0s bo‘lgan shunday inson resursi tushuniladiki, u o‘zidan boshga ishlab
chiqgarish resurslaridan samarali foydalana olish gobiliyatini mujassamlashtiradi;

J) resurslardan eng samarali foydalanishdan voz kechish natijasida yo’qotilgan
imkoniyatlar bilan bog’liq xarajatlar;

K) berilgan texnologik rivojlanishda barcha mavjud resurslardan to’liq va samarali
foydalangan holda jamiyatninig igtisodiy ne’matlar ishlab chiqarish qobiliyatidir.




[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

Topshiriq
A) Dberilgan texnologik rivojlanishda barcha mavjud
resurslardan to’lig va samarali foydalangan holda
jamiyatninig  igtisodiy ne’matlar  ishlab  chigarish
gobiliyatidir.

1. Ishlab chigarish
imkoniyati

B) U igtisodiyotning bor bo’lgan (bo’ladigan) haqiqiy
2. Pozitiv iqtisodiyot | holatini o’rganadi va subyektiv ravishda igtisodiyotga baho
berishdan ozoddir.

C) U subyektni, shaxsiy fikrlashlar asosida ma’lumotlar

3. Normativ beradi, nima bo’lishi kerakligini ko’rsatadi.
igtisodiyot

D) U bunday tuzumni markazlashgan rejalashtirish yo’li
4. Ma’muriy bilan barcha moddiy resurslarni ijtimoiy mulkka asoslanishi
buyrugbozlikka va igtisodiy garorlarni jamoa tomonidan gabul gilinishini

asoslangan igtisodiyot | ifodalaydi.

E) U ma’muriy iqtisodiyotning aksi — erkin bozor
igtisodiyotidir. Erkin bozor iqgtisodiyotida resurslarni
tagsimlanishida davlat hech qanday rol o’ynamaydi.
5. Aralash igtisodiyot | Bunday tuzumda iqtisodiy gqarorlar uy xo’jaliklari,
korxonalar  tomonidan ularning bozordagi o’zaro
alogadorligi,  bir-biriga  ta’siri  jarayonida  davlat
aralashuvisiz gabul gilinadi.

F)ehtiyojlarning cheksiz o’sib borishi va iqtisodiy
6. Iqtisodiyot resurslarning cheklanganligi o’rtasidagi ziddiyat va uni hal
qilish yo’lini izlab topishdan iboratdir.

[ ? MASALA VA MASHQLAR

1-masala. Solijon bir orolda yashaydi. U bir soatda 10 ta kokos yong’og’i yoki 5
kg baliq ovlashi mumkin. Solijon bir kunda 8 soat ishlasa uning 1 kunlik ishlab
chiqarish imkoniyatlari chizig’i chizilsin va ishlab chiqarish imkoniyatlari chizig’i
formulasi aniqlansin.

Yechish. Mabhsulot ishlab chiqarish variantlarini aniqlaymiz: Solijon 8 soat
davomida kokos yong’og’i tersa 80 ta teradi, lekin baliq ishlab chiqarilmaydi. Agar




u bir soatini baliq ishlab chigarishga sarflasa 70 ta kokos yong’og’i va 5 kg baliq
ishlab chiqaradi. Solijonning ishlab chigarish variantlari quyidagi jadvalda
keltirilgan:

Ishlab chigarish variantlari
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Kokos | 80 70 60 50 40 30 20 10 0

Baliq 0 5 10 15 20 25 30 35 40

Ishlab chigarish imkoniyalari chizig’i

Kokos
yig’ishda

80 Ishlab chigarish

R imkoniyatlari
70 k / chizig’i
60 : 1

50
40

30

20

Balig
L ishlab
0 5 10 15 20 25 30 35 40 chiaarish

Solijon bir soat kokos yig’ishdan voz kechsa u 10 ta kokos yong’og’idan voz
kechgan bo’ladi, lekin u qo’shimcha 5 kg baliq ishlab chiqaradi. Demak, 10 ta
kokos yong’og’ining alternativ qiymati 5 kg baligqa teng.

10 1 1
1 1

Soljjonning ishlab chiqarish imkoniyatlari chizig’i formulasini aniqlaymiz.
Solijon bir kunda L soat ishlaydi deylik. SHundan L, soatni baliq ishlab
chiqarishga, Lk soatni kokos yong’og’1 yig’ishga sarflaydi.
Demak, L, +L, =8 (1). Solijjonning kokos yong’og’i va baliq ishlab chiqarish
funktsiyalarini yozamiz.
K=10*L, b=5*L, 2

Bu erda: K — kokos miqgdori (donada);
B — baliq miqdori (kg.da)
(2)-chidan L va Ly, larni aniglaymiz
L, =K L

“ 10
(3) ni (1)ga gqo’yamiz

B K

—+-—=8 yoki
5 10 07

K=80-2*B (4)
(4) — funktsiya orqali Solijonni ishlab chigarish imkoniyatlari chizig’ini aniglash
mumkin va 8 soatlik ish kunida kokos va baliq ishlab chiqarishning barcha
kombinatsiyalarini aniqlash mumkin.




2-masala. Faraz qilaylik, jamiyat ikkita ne’mat ishlab chigaradi deylik, ya’ni traktorlar
va don mahsuloti. Agar jamiyat barcha resurslami don mahsuloti ishlab chigarishga
sarflasa 5 min.tonna don mahsuloti ishlab chigaradi, agarda fagat traktor ishlab
chiqarishga sarflasa undan 7 birlik ishlab chigarishi mumkin. Ikkala ne’matni bir vaqtda
ishlab chigarish kombinatsiyalari quyidagi jadvalda berilgan.(l.l - jadval).

I.I - jadval
Ishlab chigarish imkoniyatlari

Ishlab chigarish imkoniyatlari Don, min. Tonna Traktor, dona

1 50 0

4,7

4,3

3,8

3,0

2,0

0,9

O N0 WIN
~N OO AWIN|(F-

0,0

1.2 — rasmdagi shtrixlangan sohaga ishlabchiqarish imkoniyatlari to’plami
deyiladi (rasmda 0 AB soha). 0 AB soha ichida joylashgan nugtalarda korxona ishlab
chiqarish resurslaridan to’liq foydalanmagan. Masalan, K nuqtada 2 mln. tonna don, 2 ta
traktor ishlab chigaradi, lekin resurslarni bir gismi ortib goladi. 0 AB sohadan tashgarida
yotgan har ganday nuqtaga to’g’ri keladigan ishlab chigarish dasturi mavjud resurslar
bilan ta’minlanmaydi (masalan, L nugqta). Ishlab chiqarish imkoniyati to’plamining
chegarasi bo’lgan AB chiziq ishlab chiqarish imkoniyatlar chizig’ini beradi.

Ishlab chigarish imkoniyatlar chizig’i odatda qavariq ko’rinishda bo’ladi. Bu shuni
ko’rsatadiki, har bir traktorni ishlab chiqarish oldingisiga ko’ra ko’proq don ishlab
chiqarishni qisqartirishni talab qiladi. Jadvaldan va grafikdan ko‘rish mumkinki, birinchi
traktorni ishlab chigarish, don ishlab chiqarish 0,3 mlin. tonnaga qisqartirilgan bo’lsa,
ikkinchisi-0,4 min. tonnaga, uchinchisi-0,5 min. tonnaga va hokazo.
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1.2.-rasm. Ishlab chigarish imkomiyatlari chizig'i.

Ishlab chiqarish imkoniyati chizig’i mavjud resurslardan to’liq va samarali
foydalangan holda har xil miqgdordagi tovarlar kombinatsiyalarini ishlab chigarish
variantlarini ifodalaydi. Boshga tomondan, ishlab chigarish imkoniyatlari chizig'i
foydalanilayotgan texnalogiyaning rivojlanganlik darajasini va resurslardan foydalanish
darajasini ifodalaydi.




Shuning uchun ham, agar resurslar oshsa yoki texnalogiya takomillashsa, AB
chizig’i o'ziga parallel ravishda o'ngga, yuqoriga siljiydi, ya’ni AB holatga o’tadi (1.3-
rasm).

Agar ushbu ikkita mahsulotdan birini ishlab chigarish texnologiyasi takomillashsa
(masalan, don ishlab chigarishni), u holda AB chizig’i AiB holatga siljiydi. Agarda
traktor ishlab chigarish texnologiyasi takomillashsa (masalan, don ishlab chigarish), u
holda AB chizig‘i AiB holatga siljiydi. Agar traktor ishlab chigarish kengaysa — AB:
holatga siljiydi (1.4-rasm).

Ishlab chigarish imkoniyatlari chizig’i mahsulotlarni ishlab chigarishning har xil
alternativ variatnlari mavjudligini ko’rsatadi. Bu ishlab chiqaruvchilar mahsulot tarkibini
tanlashi uchun muhim axborot hisoblanadi.
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B B 31"

1.3-rasm. 1.4-rasm. o
2. Ishlab chigarish imkoniyatlariga misol. Korxonaning ishlab chigarish imkoniyati
deganda - mavjud texnologiyadan va korxona resurslaridan to’liq foydalangan holda
iqtisodiy ne’matlami ishlab chiqarish hajmi yoki mahsulot ishlab chiqarish va xizmatlar
ko’rsatish hajmi tushuniladi.

Ishlab chigarish imkoniyati chegaralari ishlab chiqarish egri chizig’ini ifodalaydi.

Ishlab chiqarishda ishlab chiqarish omilidan faqat mehnat qatnashgan holni ko’rib
chigamiz. Faraz qilaylik, bir oila uzumdan musallas ishlab chigaradi va daraxt
shoxlaridan savat to’qiydi. Oila o’z vaqtini vino ishlab chigarishga yoki savat ishlab
chigarishga sarflaydi. Quyidagi 1.5-rasmda oilaning vino va savat ishlab chigarish
kombinatsiyalari tasvirlangan. Oila u yoki bu faoliyatga har xil migdorda vaqt sarflaydi.

1.5-rasmda shtrixlangan zona ishlab chigarish imkoniyatlarining to’plamini
ko’rsatadi.

Ushbu sohani gorizontal va vertikal o’qlar orasidagi chegarasini ko’rsatuvchi egri
chiziq ishlab chiqarish imkoniyatlari chizig’i hisoblanadi. Ishlab chigarish imkoniyatlari
chizig’ining yotiqligi chekli transformatsiya normasi (ChTN) ni beradi, ya’ni u
qgo’shimcha bir birlik vino ishlab chigarish uchun gancha miqdorda savat ishlab
chiqarishdan voz kechish kerakligini ko‘rsatadi.

Savar {dona) R

A
- Ishiub «higarish iosbomivellari
chixig’i

1 Wimo., (lior)
o = L

I.5-rasm. Oilaning ishlab chigarish imkoniyvarlari chizig*i




Masalan, savat ishlab chiqarish ma’lum vaqt oralig’ida DS=S*-S°=5 donaga
oshsa, vino ishlab chigarish DV=V*-V°=-10 litrga gisqaradi. Demak, bir litr vino ishlab
chiqarishdan voz kechsak, qoshimcha yarimta savat ishlab chigarish mumkin bo’ladi.

OMN chizig‘i ichida joylashgan nuqtalariga to’g’ri keladigan ishlab chiqarishda
mehnat resursi to’liq sarflanmaydi. Xuddi shunday OMNchizig’idan tashqarida yotgan
nuqtalarda ishlab chigarish mehnat bilan yetarli ta’minlanmaydi. MN chizig’i ustida
yotgan nugqtalariga to’g’ri keladigan ishlab chiqarishda mehnat to’liq sarflanadi. Agar
ishlab chigarish faqat mehnat sarfiga bog’liq bo’lib, ishlab chiqarish hajmi mehnat
sarfiga proporsional bo’lsa, vino va savat ishlab chiqarish funktsiyalari chizigli mehnat
sarfi funktsiyalaridan iborat bo’ladi.

Faraz gilaylik, oila bir kunda 20 dona savat yoki 10 litr vino ishlab chiqgaradi. Bir
oyda 24 kun ishlaydi deylik. Oila bir oy ichida savat ishlab chigarishga Ls ish kuni va
vino ishlab chigarishga Ly ish kuni sarflaydi deylik. U holda oilani savat (S) va vino (V)
ishlab chigarish funksiyalari mos ravishda quyidagi ko’rinishga ega

S=20Ls, V=10Lv

Oilaning bir oyda savat va vino ishlab chigarish imkoniyatlari quyidagi

kombinatsiyalaridan iborat bo’ladi, ya’ni
S=20Ls,(1) V=10Lv (2 Ls= Lv=24 (3)

bu yerda S - savat miqdori (donada), V - vino miqdori (litrda) bo’lib, mehnat
sarfiga bog’liq. Oxirgi tenglik resurslar chegarasini ifodalaydi (mehnat resursi 24 ish kuni
bilan chegaralangan).

Ishlab chiqarish imkoniyatlari chegarasini yoki chizig’ini topish uchun (1) va (2)
lardan Ls va Lv larni aniglaymiz.

S \Y
L.=— L, =—
20 Y10
Endi bu munosabatlarni resurs tenglamasi (3) ga qo’yamiz.
S V
—+—=24
20 10 ’
yoki
S=480-2v .

Ushbu tenglama orgali oilaning 24 ish kunida savat va vino ishlab chigarishi
mumkin bo’lgan barcha kombinatsiyalarini aniqlash mumkin. Bu to’plam yuqoridagi 1.5-
rasmda kehirilgan.

Savat ishlab chigarish bilan vino ishlab chiqgarishni almashtirish koeffitsiyenti,
ya’ni savat ishlab chigarishni vino ishlab chigarishga chekli transformatsiya koeffitsiyenti

AS . AS
ChTK =— =2 =222 =5(V).
av -2y W)

Chekli transformatsiya koeffitsiyenti oila bir tovardan qo’shimcha bir birlik ishlab
chigarish uchun ikkinchi tovardan gancha hajmda ishlab chigarishdan voz kechish
kerakligini bildiradi. Demak, oila 10 litr vino ishlab chigarishga sarflaydigan bir ish
kunini savat to’qishga sarflasa, u 20 dona ortiqcha savat ishlab chigargan bo’ladi.
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BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

Testlar

1. Jamiyat va undagi xar bir shaxsning vazifasi:

A. O’z manfaatini ta’minlash;

B. Cheklangan resurslardan samarali foydalanish;

C. Cheklangan resurslardan maqgsadga muvofiq foydalanish va maksimal
natijalarga erishish;

D. Jamiyat manfaati yo’lida mehnat qilish.

2.Mikroiqtisodiyot fani qaysi xo’jaliklar haqida ma’lumot beradi?
A. Uy xo’jaligi hagida;

B. Jamoa xo0’jaligi haqida;

C. Korxona firmalar va quyi xo’jalik bo’g’inlari faoliyati haqida;

D. Davlat xo’jaliklari haqida.

3.Mikroiqgtisodiyot fanining predmetini aniglang?

A. Cheklangan imkoniyatlar doirasida talab va taklif asosida tashkil etishning
asosiy qonuniyatlarini o’rganadji;

B. Korxonalarning tashkiliy-igtisodiy sharoitini o’rganadi;

C. Korxonalarning moliyaviy ahvolini o’rganadi;

D. Korxonalarning xuquqiy asoslarini o’rganadi.

4.Mikroiqtisodiyot faniga eng yaqin fanlar...
A. Iqgtisodiyot nazariyasi;

B. Tarmogq fanlari;

C. Umumta’lim fanlari;

D. Ijtimoiy-siyosiy fanlar.

5.Mikroiqgtisodiyot fanining maxsus tadgiqgot usullarini belgilang.
A. Dialektika;

B. Analiz va sintez;

C. Induksiya va deduksiya;

D. Iqgtisodiy-statistik, matemetik.
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KROSSVORD

| 7 l.----
1;--- l.-4

KROSSVORD SAVOLLARI

1. Doimo takrorlanib turadigan iqtisodiy jarayonlar va real hodisalarning ayrim
tomonlarini ifoda etuvchi ilmiy nazariy tushuncha bu -.....?

2. Davlat tomonidan o’z vazifalarini amalga oshirish uchun zarur bo’lgan moliyaviy
mablag’larini shakllantirish magqsadida jismoniy va yuridik shaxslarning byudjetga
majburiy to’lovlarni undirish shakli.

3. Insonning muayyan sharoitda yashashi va kamol topishi uchun zarur bo’lgan
narsalarga muhtojligi.

4. Mehnatga layoqatli bo’lib, ishlashni xohlagan lekin ish bilan ta’'minlanmaslik.

5. Igtisodiy sikining inqiroz fazasi bilan bog’liq bo’lib, u ishlab chigarishning
pasayishi va yalpi talabning gisgarishiga duch kelgan tadbirkorlar ishlab chigarish
hajmi kamaytirish maqsadida ishchilarni bo shatishi nima deyiladi?

6. Mablag’larni jamg arish va ko paytirish magsadida ma’lum ustama haq, foiz
evaziga bankka qoyish.

7. Kishilarning (oilaning) ma’lum vaqt davomida ishlab topgan yoki qo’lga kiritgan
barcha moddiy tushumlari.

8. Bozorda pulini tovarga almashadigan, ya’ni tovarni sotib oladigan tomon.

9. Kishining barcha insoniy va moddiy kapitallar yig indisi.

10. Ayirboshlash magsadida ishlab chigarilgan mahsulot.

11.Mamlakatdagi o rtacha narx-navoning muttasil oshib borishi.
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2-mavzu TALAB VA TAKLIF TAHLILI ASOSLARI

[ i l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Talab. | 8. Taklif gonuni

2. Talab egri chizig’i 9. Taklif elastikligi

3. Talab gonuni. 10. Talab va taklif muvozanati

4. Talab elastikligi 11.Bir-birini to’1diruvchi tovarlar
5. Me’yoriy naflilik 12. Talab o’zgarishi

6. Taklif 13. Talab miqdorining o’zgarishi
7. Taklif egri chizig’i 14. Bozor muvozanati

a) Narxning o’zgarishi ishlab chiqaruvchi(sotuvchi)larga qanday ta’sir qilishi,
ya’ni ularning reaksiyasini ifodalovchi ko’rsatkich.

b) Pul mablag’lari bilan ta’minlangan ehtiyojni bozorda namoyon bo’lishi yoki
to’lov qobiliyatiga ega ehtiyoj.

c) Tovar narxlari bilan talab migdorini teskari nisbatda sabab oqgibatli
funktsional bog’lanishi.

d) Ma’lum bir vaqt mobaynida turli narxlar bo’yicha xaridorlarni sotib olishi
mumkin bo’lgan tovar va xizmatlar miqdorini grafik orqali ifodalanishi.

e) Xaridorga narxning o’zgarishi qanday ta’sir gilishini, ya’ni narxning 1%ga
o’zgarishi sotib olinadigan tovar miqdorini qanchaga o’zgarishini ifodalovchi
iqtisodiy ko’rsatkich.

f) Iste’molchining tovar yoki xizmatni qo’shimcha birligidan ko’rgan nafi,
ya’ni umumiy nafga qo’shilgan nafni bildiradi.

g) Ma’lum bir vaqt mobaynida turlicha narxlar bo’yicha sotuvchilarning sotishi

mun.]kin . bo’lgal? t.ovar va xizmatlar miqdorini Talab (iste'mol) va taklif
grafikda ifodalanishi. igtisodiyotda muvozanat

h) Bozorda mavjud yoki bozorga olib kelinishi | €lementlaridir.

. R . Vilfredo Pareto

mumkin bo’lgan tovarlar va xizmatlar.

I)Narxlar bilan sotiladigan tovarlar miqdorini to’g’ridan-to’g’ri sabab-oqibatli,
funktsional bog’lanishi.

J) Talab va taklifni migdor va tarkibi jihatidan bir-biriga muvofiq kelishi.
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Odamlarning ehtiyoji
jamiyat shakllanishining
asosiy sababidir.

Abu Nasr Forobiy

J,

iIkkinchisiga
tovarlar.

K) Tovarlar juftligida birini narxining o’sishi

talabni  kamayishiga olib keladigan

[)Talab miqdori (hajmi)ning o’zgarishi, talab egri

chizig’i bo’yicha narxning o’zgarishiga qarab siljishi.
m) Talab egri chizig’ining narxdan boshqa bir yoki bir necha diterminantlar

o’zgarishi natijasida siljishi.

n) Xaridor sotib olmoqchi bo’lgan tovar miqdori bilan sotiladigan tovar

miqgdorining tengligi.

[?

QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq

1. Yakka talab

A) Har bir iste’molchining, ya’ni alohida shaxs, oila,
korxona, firmaning tovarning shu turiga bo’lgan talabi

2. Bozor talabi

B) Bir gancha (ko’pchilik) iste’molchilarning shu turdagi
tovar yoki xizmatga bo’lgan talablari yig’indisi

3. Ekzogen talab

C) bu davlat yoki erkin bozor tizimidan tashqgaridagi
gandaydir kuchning aralashuvi natijasida o’zgargan talab

4. Endogen yoki ichki
talab

D) bu jamiyatda mavjud bo’lgan omillar ta’sirida jamiyat
ichida tarkib topgan talab

5. Talab qonuni

E) Mahsulot narxi va sotib olinadigan tovar miqgdori
o’zgarishi o’rtasida bo’ladigan teskari yoki Qgarama-
garshi bog’liglik

6. Talab egri chizig’i

F) Narx va talab hajmining o’zgarishi o’rtasidagi teskari
bog’liglikni ko’rsatuvchi bu chizig.

7. Oliy toifali tovarlar

G) Daromadning o’zgarishi bilan talab miqgdori to’g’ri
bog’liglikda o’zgaradigan tovarlar

8. Past toifali tovarlar

J) Daromadlar o’zgarishi bilan talab miqdori teskari
bog’liglikda o’zgaradigan tovarlar.

2-Topshirig

1. Taklif

A) bu ishlab chigaruvchilar va sotuvchilar tomonidan
berilgan narxlarda sotilishi mumkin bo’lgan tovarlar
miqdori

2. Taklif qonuni

B) to’g’ridan-to’g’ri narx 0’zgarishi bilan bog’liq holda
taklifning o’zgarishi
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C) iste’molchi tovarlar uchun to’lashi mumkin bo’lgan
narxlar bilan tovarlarga bozorda haqigiy to’langan
narxlar ayirmalarining yig’indisi

3. Iste’molchi ortigchaligi
(yutug’i)

D) tovarlarnig haqigiy narxlaridan chekli (bir birlik
go’shimcha tovar ishlab chigarishga ketgan) xarajatlarni
ayirmalari yig’indisiga teng.

4. Ishlab chigaruvchi
ortiqchaligi (yutug’i)

E) tovar narxi bilan taklif qilinadigan ushbu tovar

5. Taklif chizig'l miqdori o’rtasidagi bog’liklikni ifodalovchi egri chizia

F) talab bilan taklifni tenglashtiruvchi narx. Muvozanat
6. Muvozanat narx narxga t0’g’ri keladigan tovar miqdoriga muvozanat
mahsulot migdori deyiladi.

G) taklifga ta’sir giluvchi omillar mikdori bilan taklif

7. Taklif funksiyasi - iklikni
aklif funksiyasi migdori 0’rtasidagi bog’liklikni ifodalaydi

J) bozorda taklif migdori bilan talab miqgdori teng
8. Bozor muvozanati bo’lgan hol; taklif chizig’i bilan talab chizig’i kesishgan
nugtaga muvozanat nuqta deyiladi.

[ ? MASALA VA MASHQLAR

1-masala. Biror bir tovarga bo’lgan talab va taklif funksiyasi berilgan bo’lsin,
Q, =100-15-P
Q. =20+05-P
Berilgan funksiyalardan foydalanib, bozor muvozanatini aniglang.
Yechimi:
Bizga ma’lumki, bozor muvozanati talab va taklif hajmlari o’zaro tenglashganda
ta’minlanadi.

QE :Qs :QD
Demak,
100-15-P=20+0,5-P
2-P=80
P. =40

Q. =100-1,5-40 = 40
Javob: Muvozanat narx 40 birlik, muvozanat hajm 40 birlikka teng.

2-masala. X tovarga talab va taklif funksiyalari quyidagicha berilgan:
Qp, =200-5-P
Q, =80+P

Davlat har bir tovarga 10 doll. Soliq belgiladi.
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Bu garor natijasida:
A) Muvozanat parametrlari qanday o’zgarishini grafikda tasvirlang.

B) Bu soligning iste’molchi, ishlab chigaruvchi to’laydigan qismi va soliq yuki
ortigchaligi hisoblansin.

Yechimi:

Dastlab bozor muvozanatini topamiz.
Qo =Qs
200-5-P=80+P
6-P =120
P. =20

Q: =Qp =Q, =80+20=100
Davlat 10 so’m soliq belgilagandan so’ng Qg =80+ (P -10)=70+P
Yangi muvozanat quyidagicha bo’ladi
Qo =Qs
200-5-P=70+P
6-P =130
P, =216
Q, =Q! =70+21,6 =916
Endi grafikda tasvirlaymiz:

P »
Sl

[ste*molchi
to*laydigan
gism

Ei

Ishlab
chigaruvchi 116 . ‘
to‘laydigan -~ M Solig yuki

aism ortigchaligi

ol
20
A

91.6 Q

Iste’molchi to’lovchi qism
= (21,6 — 20)x91,6 =146,5
916=80+P
P =116

Ishlab chigaruvchi to’laydigan qism
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=(20-11,6)x91,6 =769,4

Soliq yuki ortigchaligi
— (21,6 —11,6)x(100 — 91,6) / 2 = 42
3-masala. Faraz qilaylikki, “golden” deb nomlangan olma naviga bo’lgan
bir oylik talab funksiyasi ushbu ko’rinishda berilgan bo’lsin,
Q, =100—3P, + 2P, + 0,01l

Bu yerda, (100) o’zgarmas parametr bo’lib, olmaning narxi nolga teng
bo’lganda talab hajmi 100 birlikka teng bo’lishini anglatadi;
(-3P;) esa, agar “golden” navli olmaning bir kilogram narxi bir so’mga
ko’tarilganda ushbu olmaga bo’lgan talab hajmi uch kilogramga pasayib
ketishini anglatadi;
(+2P,) esa, boshqga navli olmaning narxi (o’rinbosar) bir so’mga oshganda
“golden” olmasiga bo’lgan talab ikki kilogramga oshishini ko’rsatadi;
(+0,011) koeffitsiyenti esa, iste’molchilar daromadlarining har yuz so’mga
oshishiga “golden” olmasiga bo’lgan talab hajmining 1 kilogrammga oshishini
anglatadi.
Quyidagi shartlar berilgan: bir kg “golden” navli olmaning bozor narxi
P, =400s0’m; boshga navli olmaning narxi P, =300s0’m; iste’molchining bir

oylik daromadlari 1 =200000s0’m bo’lsa, “golden” navli olmaga bo’lgan bir oylik
talab hajmi

Q, =100 — (3x400) + (2x300) + (0,01x200000) =1500  aniglansin.

Faqat bir omil la'sir gilganda va boshga omillar o'zgarmas deb gabul
gilingandagi sharoitda hisoblab chigamiz:
Fagat narx P, omili la'sir ko’rsatganda:
Qp =100 + (2x300) + (0,01x200000) — 3P,
Q,(P;) =2700-3P;;
P, uchun:
Q,(P,) =100 — (3x400) + (0,01x200000) + 2P,
Q. (P,) =900+ 2P;;

| uchun:
Qp (1) =100 — (3x400) + (2x300) + 0,011

Qo (1) = —500+0,01l.
4-masala. 2019 yilning 1-yarmida O’zbekiston bozorida tamaki mahsuloti
taklifi Q; =1800+5P
Ichki bozorimizdagi talab Q," = 3800 - P. Tashqi bozordagi talab esa
Q,’> = 6000 - 2P
Bu yerda: P — 1 quti tamaki narxi, Q — qutilar soni.

17



Tashqi bozordagi o’zgarishlar sabab tashqi talab 20%ga kamayib ketdi.
Aniglansin:
A) Tashqi bozordagi bu o’zgarish ishlab chigaruvchi daromadining gancha

kamayishiga olib kelishi.
B) Agar davlat 1 quti tamaki narxini 900 so’m qilib belgilab qo’ysa bu garor
ganday oqibatlarga olib kelishi.

Yechimi:
Umumiy talab
QY =Q," +Q,° =3800- P +6000— 2P = 9800 — 3P
Muvozanat parametrlarini topib olsak:
Qp =9800-3P =Q, =1800+5P
8P =8000
P =1000;
Q5 =Q, =6800
O’zgarishdan keying umumiy talab
Qp = QD1 + 0,8QD2 =3800—-P +0,8(6000—-2P) =3800+4800- P —1,6P =8600-2,6P
Qg = QS
8600—-2,6P =1800+5P
6800 =7,6P
P =894,7,
Qp =Q, =6273
Ishlab chigaruvchi daromadi TR = PQ =1000x6800 = 6800000s0'm
O’zgarishdan keyin TR = PQ =894,7x6273 =5612534s0'm
Iste’molchining yo’qotgan daromadini topamiz:
6 800 000 — 5 612 453 = 1 187 547 so’mni tashkil etadi.
Davlat tomonidan 1 quti tamaki narxi 900 so’m qilib belgilanganidan keyin
Qp =8600-2,6x900 = 6260
Q, =1800+5x900 = 6300
Ortiqcha 6300-6260=40 quti mahsulot ortib goladi, agar davlat uni sotib olmasa va
900 so’mdan kam sotishga ruxsat bermasa chayqov bozori vujudga keladi undagi
narx
6300 =8600—-2,6P
2,6P =2300
Javob: P=884 so’m bo’ladi.
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Quyidagi bildirilgan fikrlar to’g’ri yoki
ré’.? noto’g’riligini aniqlang.

T/N
1. Bozor iqtisodiyotida kimning puli ko’p bo’lsa, u shuncha ko’p tovar sotib

olishi mumkin .

2. Tovar ishlab chigarish hajmi va usuli ishlab chigarish resurslarining bahosiga
bog’liq.

3. Mukammal ragobatga asoslangan iqtisodiyotda alohida tovar ishlab
chigaruvchi mahsulot migdorini kamaytirish orqali narxga ta’sir etadi.

4. Bozor iqtisodiyotida ganday tovar ishlab chiqgarish zarurligini oxir-ogibat
iste’molchilar hal gilishadi.

5. Avtomashinalarga benzin quyish shoxobchasi — bozorga misol bo’la oladi.

6. Talab egri chizig’i narxning pasayishi tufayli, talab hajmini o’sishini
ko’rsatadi.

7. Kishilarning daromadarini ortishi barcha tovarlarga talabni oshiradi.

8. Resurslar bahosining har ganday o’zgarishi talab va taklif muvozanatini taklif
egri chizig’1 bo’yicha yuqori yoki pastga tomon o’zgartiradi.

9. Bir vaqtning o’zida tovar taklifi va iste’molga ajratilgan daromadning o’sishi
natijasida baholar o’zgarmasligi mumkin.

10. Taklif egri chizig’ini o’ngga siljishi ishlab chigaruvchilarning har bir narx
darajasida avvalgiga qaraganda kamroq tovar taklif gilinayotganini ko’rsatadi.

| EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Bozor talabiga quyidagi omillardan qaysi biri ta’sir etmaydi?
A. istemolchilarning daromadi;
B. o’rnini to’ldiruvchi tovarlar narxi;
C. istemolchilar soni;
D. sotuvchilar soni.
2. Qaysi omil talab egri chizig’iga tasir etmaydi?
A. istemolchilar didi va afzal ko’rishi;
B. tovarlar narxi;
C. istemolchilar soni va yoshi;
D. tovarlar sifati.
3. Agar bozor narxi muvezanat narxdan past bo’lsa:
A. ortigcha taklif paydo bo’ladi;
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B. defitsit paydo bo’ladi;
C. istemolchilar bozori paydo bo’ladi;
D. sotuvchilar kamayadi.
4. Olmaga bo’lgan talab chizig’ining chap tomonga siljishiga quyidagilar
sabab bo’ladi:
A. olma narxini kamayishi;
B. olma narxini ko’tarilishi;
C. olmani etishtirish xarajatlarini ortishi;
D. to’g’ri javob keltirilmagan.
5. Chayqovchilar faoliyati:
A. gonuniy tadbirkorlik xatarini kuchaytiradi,
B. narxlar bargarorligini kuchaytiradi;
C. igtisodiy noqulayliklar paydo giladi;
D. doimo foyda keltiradi;
6. Talab va taklif konuniga muvofik, talabning ko’payishi:
A. muvozanat narxni ham, muvozanat miqdorni ham kamaytiradi;
B. muvozanat narxni oshiradi, muvozanat migdorni esa kamaytiradi;
C. muvozanat narxni kamaytiradi;
D. to’g’ri javob keltirilmagan.
7. Tovarning muvozanat narxi bu —
A. ortiqgcha talabni paydo qiladigan narxdan yuqori narx;
B. ortigcha talab ham, ortigcha taklif ham bo’Imaydigan narx;
C. ortigcha taklifni paydo giladigan narxdan yuqori narx;
D. to’g’ri javob keltirilmagan.
8. Qaysi omillarning o’zgarishi talab egri chizig’ining siljishiga olib kelmaydi?
A. moda va didlarning o’zgarishi;
B. milliy daromadning xajmi va uning tagsimlanishi;
C. mahsulotning narxi;
D. iste’molchilarning soni yoki yosh darajasi;
9. Texnologiyaning takomillashuvi nimaning siljishiga olib keladi:
A. egri talab chizig’ini yugori va o’ngga;
B. egri talab chizig’ini chapga va pastga;
C. egri taklif chizig’ini yuqori va o’ngga;
D. egri taklif chizig’ini chapga va pastga;
10. Tovar va xizmatlar bozori muvozanat holatda deyiladi, agar:
A. talab taklifga teng bo’lsa;
B. narx xarajatlar qo’shilgan foydaga teng bo’lsa;
C. texnologiya darajasi bosgichma-bosgich o’zgarib tursa;
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D. taklif xajmi talab xajmiga teng bo’lsa;
11. Talab gonuni deyiladi, agar:
A. taklif xajmining talab xajmidan oshib ketishi narxni tushushiga olib keladi;
B. iste’molchilarning daromadi ko’paysa, u xolda ular tovarlarni ko’proq sotib
oladilar;
C. talab egri chizig’i musbat giyalikka ega;
D. mahsulotning narxi pasaysa, uni olish xajmi ko’payadi;

3-mavzu ISTE°MOLCHI TANLOVI NAZARIYASI.

‘1 l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Ne’matning nafligi 6. Befarqlik egri chizig‘i
2. Iste’mol nazariyasida ne’mat 7. Daromad samarasi

3. Naflik funksiyasi 8. Almashtirish samarasi
4. Chekli naflik (MU) 9. Giffen Tovar

5. Byudjet chizig’i 10. Engel chiziqglari

a) ne’matning inson ehtiyojini qondira olish xususiyatidir.

b) iste’molchining ehtiyojini qondira oladigan (  «aayvon tabiat ne'matiariga qanoat )
har gandav iste’mol ob’vektidir. qiladi, insonga esa tabiat ne’matlari
qanday iste’mol ob’yekt o kamlik giladi, u oziq ovat, kiyim-kechak
C) iste’molchining iste’mol qiladigan va uy-joyga ehtiyoj sezadi. Hayvonlar

tabiat ne’matlarini o ’zlashtiradi, inson
i N L ) . o esa 0’z mehnati bilan o’ziga ovqat,
iste’mol qilish natijasida oladigan naflik darajasini kiyim-kechak, uy-joy vyaratadi. Shu
: ; magsadda inson dehgonchilik bilan
IdeaIayF“' ) ) o shug ullanishi kerak. Hayvonlar garchi
d) biror ne’matdan qo‘shimcha bir birlik || poda bo'lib yashasalar ham, yolg'iz
iste’'mol qilish natijasida (boshga ne’matlar JESIEY RG], SRAelr Gl Eluat el
] ) ] i ] o zlari uchun barcha  yashash
iste’'moli o‘zgarmaganda) iste’molchi tomonidan | vositalarini topa olmaydilar. Shuning
. . ¢ 1. uchun odamlar mulogot va o’zaro
Ohnadlgan qo shimcha naf. ) ) yordamga muhtoj boladilary.
e) iste’molchi uchun bir xil naf beruvchi Abu Ali 1bn Sino

ne’matlar kombinatsiyalarini ifodalaydi. \_ J

ne’matlar hajmi bilan, u wushbu ne’matlarni

f) ne’mat narxi o‘zgarishi (almashish samarasi hisobga olinmaganda) natijasida real
daromad o‘zgarishining iste’molchi talabiga ta’siridir.

g) naflik darajasi o‘zgarmaganda, tovarlar narxi o‘zgarishi munosabati bilan iste’mol
tovarlar talabi tarkibining o‘zgarishidir.
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h) kam daromadli iste’molchilar byudjetining katta gismiga to‘g‘ri keladigan tovar
bo‘lib, uning daromad samarasi almashtirish samarasidan katta bo‘lgani uchun, unga
bo‘lgan talab narx oshsa oshadi va narx kamaysa kamayadi.

1) Iste’mol gilingan tovarlar miqdorini iste’molchi daromadining o’zgarishiga
bog’ligligini ko’rsatuvchi chiziq.

J)Byudjetni to’liq sarflash sharti bilan iste’molchi sotib oladigan tovarlar
kombinatsiyasiyalarini ifodalaovchi chizig.

[ ? MASALA VA MASHQLAR

Naflik funksiyasi:
U(X,,X,)=X, X, - max
PX,+PX,=R,
X, 20, X,>0.
Optimallik shartidan
oU
6_X1 =
v _ MU, =X,;
ox,
X, _ B
X, B
Bu munosabatdan ne’matlarga sarflanadigan mablag‘lar teng bo‘lishi kerak:

P
X,-h=X-K, X, :FI'XU

2

MU, =X,);

bu munosabatni byudjet chizig‘i tenglamasiga qo‘yib Ple+Pz~F1-X1=R birinchi
2
ne’mat uchun talab funksiyasini aniglaymiz.

x, =5
2-P
va ikkinchi ne’mat talab funksiyasi aniglanadi:
x,--&_
2P,

Misol 1. Ikki tovar uchun iste’molchining naflik funksiyasi va byudjet chegarasi
quyidagicha berilgan bo‘lsin:
U(X,,X,)=2-X,-X, > nax

3.X,+2-X, <100

X, >0, X,>0.
Buerda =3, P, =2 va R=100.
a) Iste’molchining ushbu daromadi doirasida unga maksimal naf beruvchi, xarid
gilinadigan tovarlar migdori aniglansin.
Yechish. Muvozanatlik shartidan kelib chigib, aniglangan talab formulalaridan
foydalanib, quyidagilarni aniglaymiz:
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32190 g 100
2-3 2-2

Iste’molchi birinchi tovardan 16,7 birlik, ikkinchi tovardan 25 birlik sotib olsa, maksimal
naf oladi.
Misol 2. Naflik funksiyasi ko‘rsatkichli funksiya ko‘rinishida berilgan bo‘lsin:
UX,,X,)=A4-X7 X/ — max
P-X,+P,-X,<R
X, 20, X,>0.
X,, P - mos holda birinchi tovar miqdori va narxi;
X,, P, - mos holda birinchi tovar migdori va narxi;

R - iste’molchi daromadi.
Iste’molchining birinchi va ikkinchi tovarga bo‘lgan talabi aniglansin.
Yechish. Muvozanatlik shartidan foydalanamiz:

25.

ou =Ad-a- X X7,
1
oU
=A-B- X" X7,
8X2 ﬂ 1 2

Aa- XX/ P

A-p-X7-xJ P
Ushbu munosabatdan ba’zi bir almashtirishlar orqali talab funksiyalarini quyidagicha
aniglaymiz:
a-R f-R
X =—"" X =—Zt""__,
P-(a+ ) P,-(a+p)
Misol 3. Iste’molchining naflik funksiyasi va byudjet chegarasi berilgan bo‘lsin. Faraz
gilaylik
UX,,X,)=10- X X" — max
5-X,+4-X, <200
X,20, X,>0.
Buerda P =5, P,=4 va R=200.
Iste’molchiga maksimal naf beradigan tovarlar miqdori yuqorida aniglangan formulaga
ko‘ra aniglanadi: ¢ =0,3; £=0,7.
_ 0,3-200 _12, X, = 0,7-200 _

1 35.
5.1 4

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1.Umumiy naflik oshadi, gachonki chekli naflik:
a) pasayganda;

b) ko’tarilganda;

c) past sur’atda oshganda;

d) o’ssa yoki kamaysa, lekin musbat miqdor bo’lsa;
e) to’g’ri javob yo’q.
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2. Iste’molchilar tanlovi nazariyasida, iste’molchi nimani
maksimallashtirishga harakat giladi deb yuritiladi?

a) o’rtacha naflilikni;

b) umumiy naflilikni;

¢) umumiy va chekli naflilikni;

d) chekli naflilikni;

e) to’g’ri javob yo’q.

3.Muvozanat naflilik holatiga erishish uchun iste’molchi nima qilishi zarur?

a) oliy kategoriyali mahsulotlarni sotib olishi kerak;

b) sifatsiz tovarlarni xarid gilmasligi;

c) biror-bir tovar sotib olish uchun sarflanayotgan bir birlik pul migdoridan
olinayotgan naflilik boshga bir tovardan ham bir birlik pul evaziga olinadigan
naflilikka teng bo’lishi zarur;

d) pulning chekli nafliligi har bir tovar narxiga teng bo’lishiga ishonch hosil qilishi
kerak.

e) to’g’r1 javob yo’q.

4.Qaysi hollarda befarqlik kartasida joylashgan nuqtaga iste’molchining
muvozanat holati deymiz?

a) eng yugorida joylashgan befarqlik chizig’iga;

b) byudjet chizig’i bilan befarqlik egri chizig’i kesishgan har ganday nuqtaga;

c) byudjet chizig’i bilan befarqlik chizig’ining burchak koeffitsiyenti bir biriga
teng bo’lganda;

d) byudjet chizig’i chegarasidan tashqarida yotgan nuqtaga;

e) to’g’ri javob yo’q.

S.Iste’molchilar daromadining ko’payishi grafikda qanday o’zgarish hosil
giladi?

a) byudjet chizig’i o’ngga parallel siljiydi;

b) byudjet chizig’ining og’ish burchagi o’zgaradi;

¢) byudjet chizig’i chapga parallel siljiydi;

d) byudjet chizig’ining og’ish burchagi qisqaradi;

e) to’g’ri javob yo’q.
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2-MODUL. ISHLAB CHIQARISH XARAJATLARI, QISQA VA UZOQ
MUDDATLI FIRMA FAOLIYATINING TAHLILI ASOSLARI

|I 4-mavzu ISHLAB CHIQARISH NAZARIYASI

[ ! I Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Ishlab chigarish 6. Umumiy mahsulot

2. Mehnat 7. O’rtacha mahsulot

3. Ishlab chiqarish funksiyasi 8. Chekli mahsulot

4. lIzokvanta 9. Izokosta

5. Izokvantalar kartasi 10. Ishlab chigarish omillari

a) ishlab chigarish omillaridan foydalangan holda mahsulot yaratish jarayonini

yoki ishlab chigarish omillarini tayyor mahsulotga aylantirish jarayoni.

b) ishlab chigarish omili sifatida malakali mehnatni (payvandchi, buxgalter,
elektr ustasi), malakasiz mehnatni (har xil ishchilar) va korxona rahbarlarining
tadbirkorlik harakatini o‘z ichiga oladi.

c) sarflanadigan ishlab chigarish omillari miqgdori bilan, ushbu omillardan
foydalangan holda maksimal ishlab chigariladigan mahsulot miqdori o‘rtasidagi
bog‘liglik.

d) bir xil hajmdagi mahsulotni ishlab chigarishni ta’minlaydigan ishlab
chigarish omillari sarflari kombinatsiyalarini ifodalovchi egri chizigdir.

e) 1zokvantalar majmuasidan iborat bo‘lib, ularning har biri ma’lum ishlab
chiqarish omillari sarflari kombinatsiyalariga to‘g‘ri keladigan maksimal ishlab
chiqarish hajmini o‘zida akslantiradi.

f) ma’lum vaqt oralig‘ida jami ishlab chiqarilgan mahsulot.

g) umumiy mahsulotni ushbu mahsulotni ishlab chigarish uchun sarflangan
o‘zgaruvchan ishlab chigarish omillari sarfiga nisbati.

h) o‘zgaruvchan resurslar kombinatsiyasini kichik miqdorda qo‘shimcha sarfi
hisobidan umumiy mahsulotning o‘sgan qismi.

i) ishlab chigarish xarajatlarini ifodalovchi chiziq bo‘lib, u umumiy qiymati bir
xil bo‘lgan ikkita ishlab chiqarish omillari sarflarining barcha kombinatsiyalarini
ifodalovchi nuqtalarni o°z ichiga oladi, ya’ni umumiy qiymati bir xil bo‘lgan
mehnat va kapital sarflari kombinatsiyalarni ifodalovchi nuqtalarni o‘z ichiga
oladi.
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j) Biror ne’matni ishlab chigarishda foydalaniladigan boshqa har qanday tovar
yoki ne’mat.

[ ? MASALA VA MASHQLAR

1. Ishlab chiqarish funksiyasi Q = 5L%°K, bu erda L — mehnat sarfi, K — kapital
sarfi. Agar mehnat sarfi 9 ga va kapital sarfi 6 ga teng bo’lsa, kapitlaning chekli
mahsuloti topilsin. Yechish:

MPE, =Q,, -Qqe=5%3*7-5*3%6=15

Boshga usul:

MQ, =5L%  bundan

MQ, (9,7)=5*3=15

2. Kapital sarfi 10 foizga mehnat sarfi 15 foizga oshdi. Ishlab chigarish funksiyasi
bir jinsli bo’lsa, masshtab samarasi qanday bo’ladi?

Yechish. Ikkala resurs sarfi 10 foizga oshganda ishlab chiqarishning ortishi 10
foizdan oshmaydi. Lekin mehnat sarfi 15 foiz bo’lgani uchun bu erda ishlab
chiqarishning o’sish sur’atini pasayishi ro’y bermoqda.

3. Ishlab chiqarish funktsiyasi Q=L"°K*?. Yalpi xarajat 30 ga teng. Mehnat narxi 4

so’m, kapital narxi 5 so’m bo’lsa. Maksimal mahsulot ishlab chiqarishni
ta’minlaydigan resurslar sarfi aniglansin.

Yechish.
1 0,8 L?K%? . 4K
) MRTS :W yOkl MRTS :T

2) Muvozanat nuqtada: % = g; K= % L
3) Izokosta tenglamasi: 4L +5K=30
Demak, 4L + 5*% L=30

L=6 va K=12 miqdorda sarflanadi.

1
4. Korxonaning ishlab chiqarish funktsiyasiQ = (X,X,)2 . X; omilning narxi 6
so’m, X, omilning narxi 5 so’m. Korxonaning yalpi xarajati 600 so’m bo’lsa,
maksimal hayjmda mahsulot ishlab chigarish uchun gqancha X; va X; omillardan

sarflaydi?
Yechish:

600 1 600 1
X,=——2=50; X,= : 2 60

Maksimal mahsulot xajmi
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Q= [50*60]% =54,8

5. Firmaning ishlab chiqarish funksiyasi quyidagi ko‘rinishga  ega:
0=2-L-K.

Kapital narxi 4000 so‘m, ishchi kuchi narxi 12000 so‘m. Agar firma byudjeti
120 ming so‘m bo‘lsa, u maksimal miqdorda mahsulot ishlab chigarish uchun
ancha ishchi kuchidan va gancha miqdordagi kapitaldan foydalanadi? Maksimal
ishlab chiqarish hajmi qancha bo‘ladi?

Demak, masalanining ko‘rinishini quyidagicha yozamiz:

0=2-L-K > max .
Firmaning byudjeti chegarasida 12-L+4-K <120. lIzokostani chizamiz
Umumiy formuladan foydalanib maksimal ishlab chigarishni ta’minlaydigan

resurslar migdorini aniglaymiz.

k=120 1205 pirlik, £=220 = 120 _5 pinlik,
2.7 2-4 2-W 2-12
Demak, maksimal miqdori 0=2-5-15=150 birlik.
Firma 150 birlik mahsulot ishlab chigarish uchun 15 birlik kapitaldan va 5 birlik

ishchi kuchidan foydalanadi.

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1.Birinchi yili ishlab chigarish hajmi 20%ga oshdi, ikkinchi yili esa 5%ga
oshdi. Bu ikki yil ichida ishlab chigarish hajmi necha foizga oshgan?

a) 25%

b) 30%

C) 26%

d) 28%

e) 29%

2.Mehnat va capital ma’lum kombinatsiyada ularning chegara unumdorligi
nisbati 2:1 ga teng bo’lsa, xarajatlarni, minimallashtirish uchun:

a) ikki birlik birlik mehnat bir birlik kapital bilan birlashishi kerak;

b) ular narxining nisbati 2:1 bo’lishi kerak;

c) ularning narxi nisbati 1:2 bo’lishi kerak;

d) mehnatga ko’ra kapital ishlatilishi kerak;

e) to’g’r1 javob keltirilmagan.

3. Izokvanta nimani anglatadi?

a) yalpi egri ishlab chigarish hajmini;

b) bir xil hajmda mahsulot ishlab chiqarishni ta’minlovchi omillar
kombinatsiyasini;
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c) berilgan resurslar hajmida turlicha ishlab chigarish hajmlarini;
d) o’rtacha egri mahsulotni;
e) to’g’ri javob yo’q.

4. lzokvanta ba izokosta chiziglarida joylashgan har ganday nuqta nimani
bildiradi?

a) ishlab chigarilayotgan mahsulot hajmini;

b) qiymat ko’rinishidagi mahsulot hajmini;

C) xarajatlar summasini;

d) resurslar hajmi kombinatsiyasini;

e) to’g’ri javob yo’q.

5. Ijtimoiy ishlab chigarish nima?

a) ishlab chigarish vositalarini ishlab chigarish jarayoni;

b) iste'mol buyumlarini ishlab chiqarish;

c) ishchi kuchini ishlab chiqarish;

d) jamiyat miqyosida amalga oshiriladigan ishlab chigarish jarayoni;

KROSSVORD

KROSSVORD SAVOLLARI
1. Tovarlarni ayirboshlash usuli;

2. O’z egasiga daromad keltiradigan ishlab chigarish vositasi;

3. O’zlashtirilgan moddiy va moliyaviy mablag’lar,

4. Ishlab chigarish omillaridan biri;

5. Ishlab chigarishning pirovard natijasi;

Bo’yiga: 6. Igtisodiyotda jarayonlarning maxsus bo’limlarga ajratilganligi.
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S5-mavzu ISHLAB CHIQARISH XARAJATLARI

1 l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Firma (korxona) 8. Foyda massasi

2. Mas’uliyati cheklanmagan jamiyat 9. Ofzgarmas xarajat

3. Korporatsiya 10. O’rtacha o‘zgarmas xarajat

4. Qisga muddatli oraliq 11. O‘zgaruvchan xarajat

5. Uzog muddatli oraliq 12. O‘rtacha o‘zgaruvchan xarajatlar
6. Igtisodiy foyda 13. Umumiy xarajatlar

7. Sof foyda 14. Chekli xarajat

a)ishlab chigarish resurslari egalarining qarorlarini va manfaatlarini muvofiglashtiruvchi
institutsional tuzilma hisoblanadi;

b)firmani birgalikda tashkil gilib, birgalikda egalik giluvchi va boshgaruvchi shaxslar guruhi
bo‘lib, ular firmaning barcha majburiyatlari bo‘yicha to‘liq javobgarlikni cheklanmagan ravishda

o‘zlarining zimmalariga oladilar,

C) paychilikka asoslangan jamiyat bo‘lib, har bir mulk egasining mas’uliyati ushbu korxonaga
qo‘shgan hissasi bilan cheklangan. Korxona aksiyalarini sotib olgan shaxslar korxona mulki

egalariga aylanadilar;

d)bu shunday vaqt oralig’iki, firma bu oraliqda faoliyat ko‘rsatganda, u ishlab chiqarish
omillaridan kamida bittasining hajmini o‘zgartira olmaydi. Bunday omilga o‘zgarmas ishlab

chigarish omili deyiladi.;

e)bu oraligda firma ishlab chigarishda foydalanayotgan barcha ishlab chigarish omillari
hajmini (ishlab chigarish quvvatini ham) o‘zgartiradi,

f) tovarlarni sotishdan tushgan yalpi pul tushumidan shu mahsulotlarni ishlab chigarishga
gilingan barcha xarajatlar ayirmasining natijasidir;

g)korxonaning umumiy foydasidan byudjetga ya’ni soliq to’lovlari, banklarga to’lovlar va
boshga majburiyatlar chigarib tashlangandan keyingi foydadir;

h)korxona foydasining mutlog migdoridir. Foyda massasini umumiy xarajatlarga nishatining
foizlardagi ifodasi foyda normasi deyiladi,

1) (FC - fixed cost) gisqa muddatli oraligda mahsulot ishlab chiqarish hajmiga bog’liq
bo‘lmagan xarajatdir (mahsulot ishlab chiqarish hajmi oshganda ham, kamayganda ham

o‘zgarmaydigan xarajat),

J) (AFC - Average Fixed Cost) - bir birlik mahsulotga to’g’ri keladigan o‘zgarmas xarajat;
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K) (VC - Variable Cost) - mahsulot ishlab chiqarish hajmiga bog’liq bo‘lgan xarajat, ya’ni
mahsulot hajmi oshganda yoki kamayganda o‘zgaradigan xarajat. o‘zgaruvchan xarajat Q ga
bog’liq funksiya bo‘lib, V'C(Q) ko‘rinishida yozilishi mumkin;

I) (AVC - Average Variable Cost) - bir birlik ishlab chiqarilgan mahsulotga to’g’ri keladigan
o‘zgaruvchan xarajat bo‘lib, u o‘zgaruvchan xarajat miqdorini ishlab chiqarilgan mahsulot
miqdoriga nisbati bilan aniglanadi;

m) (TC - Total Cost) - gisqa muddatli orligda ma’lum miqdorda mahsulot ishlab chigarish
uchun sarflangan o‘zgarmas va o‘zgaruvchan xarajatlarning yig’indisiga teng;

n) (MC - Marginal Cost) - ishlab chigarish hajmini kichik migdorga (odatda bir birlikka)
oshirish bilan bog’liq bo‘lgan qo‘shimcha umumiy xarajatdir.

[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq
A) Tovarlarni o’rash, gadoglash, saralash,
transportga  ortish, tashish va saglash
xarajatlari. Xarajatlar tovarlar sotilgandan
keyin olingan pul tushumi summasidan

1. Ijtimoiy ishlab chiqarish
xarajatlari

qoplanadi

B) sotuvchi maoshi, marketing (iste’molchilar
talabini o’rganish), reklama va shu Kkabi
xarajatlardan iborat bo’ladi. Sof muomala
xarajatlari tovar giymatini oshirmaydi va ishlab
chigarish  jarayonida  yaratilgan  tovarni
sotgandan keyin olingan foyda hisobidan
goplanadi

2. Korxona (firma) mahsuletining
ishlab chigarish xarajatlari

C) korxonaning mahsulot ishlab chiqgarish va
3. Ishlab chiqarish xarajatlari uni  sotishga qilingan barcha sarflari
yig’indisidir

D) mahsulot ishlab chiqarish uchun ijtimoiy
4. Muomala xarajatlari zarurly mehnatning umumiy (jonli va
moddiylashgan) sarflaridir

E) tovarlarni sotish jarayoni bilan bog’liq
bo’lib, shu tovarlarni ishlab chigaruvchidan
olib, iste’molchiga etkazilguncha ketadigan
sarflarga aytiladi.

5. Qo’shimcha muomala xarajatlari

F) mahsulotni bevosita ishlab chigarish uchun
6. Sof muomala xarajatlari gilinadigan barcha sarflar (ish haqgi, xom
ashyo va material sarflari, amortizatsiya va
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h.k.) tushuniladi

G) gaytarilmaydigan xarajatlar oldin qilingan
xarajatlar bo’lib, ularni gaytadan tiklash

7. Qaytarilmaydigan xarajatlar. mumkin emas. Bu xarajatlar gaytarilmasligi

uchun ham firmaning garor gabul qilishiga
ta’sir gilmaydi

2-Topshiriq

1. Tannarx

A) mahsulotning navbatdagi qo’shimcha birligini ishlab
chiqarishga qilinadigan xarajatlar

2. Chekli xarajat (MC -
Marginal Cost)

B) mahsulotni ishlab chigarish uchun sarflangan
xarajatlarning puldagi ifodasidir

3. Qo’shimcha xarajatlar

C) ishlab chikarish xajmini kichik migqdorga (odatda bir
birlikka) oshirish bilan bog’lik bo’lgan qo’shimcha umumiy
xarajatdir

4. To’g’ri xarajatlar

D) mahsulot tannarxiga ustama bo’lib, narxda aks
etadigan xarajatlar

5. Egri xarajat

E) mahsulot tannarxiga bevosita qo’shilib, uning
tarkibiga kiradigan xarajatlar

[?

MASALA VA MASHQLAR

1. Jadvalda ishlab chigarish hajmiga bog’liq umumiy xarajatlari berilgan
jadvaldagi golgan xarajatlar topilsin.

Q TC FC VC AFC AVC ATC MC
0 60
1 100
2 130
3 155
4 190
5 210
Yechish.

Yugoridagi jadvalda bizga ishlab chigarish mahsulot migdori (Q, 0 dan 5 tagacha)
va unga mos ravishda umumiy xarajatlar hajmi ma’lumotlari berilgan. Demak, biz
berilgan ma’lumotlar asosida quyidagi formuladan foydalanib ketma-ket ustunlarni

to’ldiramiz.
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Demak, mahsulot ishlab chiqarilmaganda umumiy xarajat 60 ga teng bo’lishi
doimiy xarajat ham 60 ga tengligini bildiradi.
1)  TC(0)=FC ya’ni FC=60

Bundan jadvaldagi FC ustundagi barcha kataklarga 60 ni kiritamiz

2) VC (o’zgaruvchan xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan
foydalanib Kkiritamiz.

Umumiy xarajatlar (TC - Total Cost) - gisqa muddatli orligda ma’lum
miqdorda mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan o‘zgarmas va o‘zgaruvchan
xarajatlarning yig’indisiga teng:

TC = FC+VC(0Q),

V/C(0)=TC(0)-FC=60-60=0
VC(1)=TC(1)-FC=100-60=40
VC(2)=TC(2)-FC=130-60=70
VC(3)=TC(3)-FC=155-60=95
VC(4)=TC(4)-FC=190-60=130
VC(5)=TC(5)-FC=210-60=150

3) AFC (o’rtacha doimiy xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan
foydalanib kiritamiz.

O’rtacha o‘zgarmas xarajat (AFC - Average Fixed Cost) - bir birlik mahsulotga to’g’ri
keladigan o‘zgarmas xarajat bo‘lib, u quyidagicha aniqlanadi:
FC

AFC(Q) = o

AFC(1)=FC(1)/Q(1)=60/1=60
AFC(2)=FC(2)/Q(2)=60/2=30
AFC(3)=FC(3)/Q(3)=60/3=20
AFC(4)=FC(4)/Q(4)=60/4=15
AFC(5)=FC(5)/Q(5)=60/5=12

4) AVC (o’rtacha o’zgaruvchan xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi
formuladan foydalanib kiritamiz.

O‘rtacha o‘zgaruvchan xarajatlar (AVC - Average Variable Cost) - bir
birlik ishlab chigarilgan mahsulotga to’g’r1 keladigan o‘zgaruvchan xarajat bo‘lib,
u o‘zgaruvchan xarajat miqdorini ishlab chigarilgan mahsulot migdoriga nisbati

bilan aniglanadi.

vC
AVC(Q) =—
Q) 0
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AVC(1)=VC(1)/Q(1)=40/1=40
AVC(2)=VC(2)/Q(2)=70/2=35
AVC(3)=VC(3)/Q(3)=95/3=40
AVC(4)=VC(4)/Q(4)=130/4=47,5
AVC(5)=VC(5)/Q(5)=150/5=30

5) ATC (o’rtacha umumiy xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan
foydalanib kiritamiz.

O‘rtacha umumiy xarajatlarni umumiy xarajatni ishlab chigarilgan mahsulot
miqgdoriga bo‘lish yo‘li bilan aniglash mumkin:

arc="%,
o

yoki o‘rtacha o‘zgarmas (4FC) va o‘rtacha o‘zgaruvchan (A4rC) xarajatlarni
go‘shish yo‘li bilan aniglanadi:

ATC:AFC+AVC:M.

ATC(1)=AFC(1)+AVC(1)=60+40=100
ATC(2)=AFC(2)+AVC(2)=30+35=65
ATC(3)=AFC(3)+AVC(3)=20+31,6=51,6
ATC(4)=AFC(4)+AVC(4)=15+32,5=47,5
ATC(5)=AFC(5)+AVC(5)=12+30=42

6) MC (chekli xarajat) ustunidagi kataklarga quyidagi formuladan foydalanib
Kiritamiz.

Chekli xarajat (MC - Marginal Cost) - ishlab chigarish hajmini kichik migdorga
(odatda bir birlikka) oshirish bilan bog’liq bo‘lgan qo‘shimcha umumiy xarajatdir:

Bu yerda chekli o‘zgarmas xarajat =0 bo‘lgani uchun, chekli xarajat

A(FC)
A

chekli o‘zgaruvchan xarajat MVC gateng (MC =MVC).
MVC - chekli o‘zgaruvchan xarajat bo‘lib, mahsulotni qo‘shimcha bir birlikka (AQ)

oshirgandagi o‘zgaruvchan xarajatning o‘sgan qismi AVC da teng.
MC(1)=VC(1)-VC(0)=40-0=40
MC(2)=VC(2)-VC(1)=70-40=30
MC(3)=VC(3)-VC(2)=95-70=25
MC(4)=VC(4)-VC(3)=130-95=35
MC(5)=VC(5)-VC(4)=150-130=20
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Q TC FC VC AFC | Avc | ATC | MC
0 60 60 0 - - - -
1 100 60 40 60 40 100 40
2 130 60 70 30 35 65 30
3 155 60 95 20 31,6 51,6 25
4 190 60 130 15 32,5 475 35
5 210 60 150 12 30 42 20
Jadval ma'lumotlari bo'yicha (TC,
FC, VC) xarajatlarning grafikda
tasvirlanishi
TC (Umumiy xarajat) FC (o'zgarmas xarajat) VC (O'zgruvchan xarajat)
250
200
150
100
50
0
0] 1 2 3 ul 5 6

2. Mahsulot ishlab chigarishning o’zgarishiga ko’ra, iqtisodiy xarajatlar va
uning tarkibi quyidagicha o’zgaradi.

Ishlab
chiqgarilgan FC vVC TC MC AFC AVC | ATC
mahsulot

0 120 0 120 - - -
1 120 90 210 120 90 210
2 120 170 290 60 85 145
3 120 240

4 120 300

5 370

6 450

7 540
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Doimiy xarajatlar FC; O’zgaruvchan xarajatlar VC; Umumiy xarajatlar TC;
Me’yoriy xarajatlar MC; O’rtacha xarajatlar ATC; O’rtacha doimiy xarajatlar
AFC; O’rtacha o’zgaruvchi xarajatlar AVC; Bu Kkategoriyalarni aniglashni
tushunish uchun eng ma’quli masaladan hamda grafik shaklidan foydalanish.

A) Berilganlar bo’yicha xarajatlarni hisoblab, jadvalni to’ldiring. Ularni
grafik orgali ifodalang.

B) Bunda doimiy, o’zgaruvchan va umumiy xarajatlar egri chiziqlarini bitta
grafikda ifodalang:

- doimiy va o’zgaruvchan xarajatlar o’rtasida qanday farq bor?

- nima sababdan FC gorizontal chizigni ifodalaydi?

- nima sababdan TC egri chizig’i VC egri chizig’iga o’xshash? Izohlang.

C) O’rtacha doimiy AFC, o’zgaruvchi AVC, umumiy ATC va me’yoriy
xarajatlar egri chizig’ini bitta grafikda ifodalang:

-mahsulot o’sishi bilan AFC egri chizig’i ganday o’zgaradi? Nima sababdan?

- AVC egri chizig’i qanday o’zgaradi? Nima sababdan?

- o’rtacha xarajatlar ganday o’zgaradi, nima sababdan?

- me’yoriy xarajatlarchi, nima sababdan? Izohlang.

3. Quyidagilarni digqat bilan o’qing. Uning qaysi birlarini o’zgaruvchan
xarajatlarga, qaysi birlarini doimiy xarajatlarga qo’shamiz va nima
sababdan?

1) bino, inshoat, asbob uskuna amortizatsiyasi;

2) ishchilarni ish xaqi;

3) korxona direktorining belgilangan maoshi;

4) mulk solig’1;

5) elektr energiyasi va suv xarajatlari;

6) xom ashyo xarajatlari;

7) material va instrumentlar sotib olish xarajatlari;

8) qo’yilgan o’z pul mablag’lariga boy berilgan protsent;

9) yer solig’i

4. Firmaning quyidagi ma’lumotlari berilgan:

Yalpi daromadi — 10 mIn. So’m,

Tashqi xarajat — 4 mln. So’m,

Normal foyda — 2,5 mln. So’m.

Firmaning buxgalteriya va iqtisodiy foydasi topilsin.

Yechish.

Buxgalteriya foydasi=Yalpi daromad—buxgalteriya xarajati=10-4=6 mln.so’m.
Iqtisodiy foyda=yalpi daromad — iqtisodiy xarajat = 10 — (4+2,5) = 3,5 mnl.so’m
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5. Firmaning buxgalteri firmaning xarajatlari hisobotini yo’qotib qo’ydi. U
ba’zi bir xarajatlarni eslab jadvalga tushirdi. qolgan xarajatlar topilsin.

Q AFC VC AC MC TC

0 100
10 20
20 5
30 11 390
40 420

50 2 14

I EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Firmaning doimiy xarajatlari bu -

A. resurslarni sotib olish xarajatlari;

B. mahsulot ishlab chigarish uchun sarflangan minimal xarajatlar;
C. firma mahsulot ishlab chigarmasa ham sarflanadigan xarajatlar;
D. mahsulot ishlab chigarish hajmini o’zgarishiga bog’liq xarajatlar;

2. Firmaning o’zgaruvchi xarajatlari bu -

A. mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan o’rtacha xarajatlar;
B. firma mahsulot ishlab chigarmasa ham sarflanadigan xarajatlar;
C. mahsulot ishlab chigarish hajmini o’zgarishiga bog’liq xarajatlar;
D. mahsulot ishlab chigarish uchun sarflangan minimal xarajatlar;

3. Me’yoriy xarajatlar bu -

A. qo’shimcha birlik mahsulot ishlab chigarish uchun sarflangan qo’shimcha
xarajatlar;

B. qo’shimcha birlik mahsulot ishlab chigarish uchun sarflangan maksimal
xarajatlar;

C. go’shimcha birlik mahsulot ishlab chigarish uchun doimiy xarajatlar

D. go’shimcha birlik mahsulot ishlab chiqarish uchun sarflangan minimal
xarajatlar;

4. Firmaning gisga muddatli davrdagi umumiy (yalpi) xarajatlari (TC) bu -
A. doimiy (FC) va me’yoriy (MC) xarajatlar yig’indisi;
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B. o’rtacha o’zgaruvchi (AVC) va o’rtacha doimiy xarajatlar (AFC) yig’indist;
C. o’rtacha o’zgaruvchi (AVC) va me’yoriy (MC) xarajatlar yig’indisi;
D. doimiy (FC) va o’zgaruvchi (VC) xarajatlar yig’indisi;

5. Qisga muddatli davrda firma maksimal darajada foyda olish uchun
mahsulot ishlab chiqarishni to’xtatadi, agarda ...

A. narx minimal o’rtacha umumiy xarajatlardan kam bo’lsa;

B. umumiy daromad umumiy xarajatlardan past bo’lsa;

C. umumiy tushum umumiy o’zgaruvchi xarajatlardan kam bo’lsa;

D. o’rtacha o’zgaruvchi xarajatlar narxdan past bo’lsa.

6. Agar firma resurslar sotib olgan xarajatlarini 10% ga oshirsa, bunda
ishlab chigarish hajmi esa 15% ga ortsa, u holda:

A. ishlab chigarishda salbiy masshtab effekti kuzatiladi;

B. ishlab chigarishda ijobiy masshtab effekti kuzatiladi;

C. unumdorlikni pasayib borish gonuni amal giladi;

D. o’rtacha umumiy xarajatlar ortadi;

7. Iqtisodiy foydaning o’sishi raqobatli bozorda nimaga olib keladi?

A. amal gilayotgan firmalarning ishlab chigarishni kengaytirishga;

B. mahsulotni bozor bahosini o’sishiga;

C. ishlatilayotgan resurslar bahosini o’sishiga;

D. bu foydani borgan sari nolga yaginlashtiradigan omillar vujudga kelishiga
olib keladi.

8. Quyidagilardan qaysi biri «normal foyda» tushunchasini nisbatan
anigroq ifodalaydi?

A. firmaning me’yoriy xarajatlari me’yoriy daromadlarga MC=MR teng
bo’lganda olinadigan foyda;

B. tipik firma tomonidan tarmogdagi olinadigan foyda;

C. firma normal tarzda ish yuritganda oladigan foyda;

D. firma mazkur faoliyat bilan shug’ullanishi uchun zarur bo’lgan minimal
foyda;

9. Quyida sanab o’tilgan xarajatlardan qaysi biri me’yoriy xarajatlarga
bevosita ta’sir ko’rsatadi?

A. umumiy xarajatlar;

B. o’rtacha doimiy xarajatlar;

C. o’zgaruvchi xarajatlar;

D. doimiy xarajatlar;
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10. Qaysi o’rtacha xarajatlar egri chizig’i botiq yoy shaklini ifodalamaydi?
A. o’rtacha o’zgaruvchi AVC xarajatlar;

B. o’rtacha (umumiy) yalpi ATC xarajatlar;

C. o’rtacha doimiy AFC xarajatlar;

D. uzoq muddatda o’rtacha xarajatlar LAC;

11. Uzoq muddatli davrda ...

A. o’zgaruvchi xarajatlar doimiy xarajatlarga nisbatan tez o’sadji;
B. doimiy xarajatlar o’zgaruvchi xarajatlarga nisbatan tez o’sadi;
C. hamma xarajatlar o’zgaruvchan bo’ladi;

D. me’yoriy xarajatlar nisbatan tez o’sadji;

12. Ishlab chiqarishda umumiy o’rtacha xarajatlar minimal miqdorda

bo’ladi, qachonki:

A. AVC=TFC,

B. foyda maksimal darajada bo’lganda;
C. MC= AVC;

D. MC=AC,;

13. Quyidagi xarajatlardan gaysi biri firmaning optimal ishlab chigarish

Hajmini belgilashda e’tiborga olinmaydi:

A. o’rtacha o’zgaruvchi;
B. buxgalteriya xarajatlari;
C. o’rtacha doimiy;

D. me’yoriy;

14. Naflilikning pasayib borishi gonunini amal qilishini izohlashda

quyidagilardan gaysi biri to’g’ri kelmaydi?

A. uning amal qilish doirasi cheklangan bo’lib, eng avvalo kundalik ehtiyojlarni
gondiradigan tovar xizmatlarga tegishli;

B. gisga muddatli davrga xos;

C. ko’plab tovarlarga nisbatan qo’llab bo’lmaydi;

D. naflilikni baholuvchi yagona o’lchov yo’q.

15. O’rtacha o’zgaruvchi xarajatlar yigirma ming so’m, o’rtacha doimiy

xarajatlar besh ming so’m, umumiy xarajatlar teng bo’ladi:

A. 25000
B. 1250000
C. 750000

mavjud ma’lumotlar asosida aniglash mumkin emas
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RAQOBATLASHGAN BOZORDA QISQA VA UZOQ
6-mavzu MUDDATLI ORALIQDA FIRMA FOYDASINI
MAKSIMALLASHTIRISH VA UNING TAKLIFI.

[ 1 l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Pul tushumlari yoki pul daromadlari § 6. O‘rtacha daromad (A4R)

2. Foyda 7. Foydani maksimallashtirish
3. Foyda normasi 8. Ragobatlashgan firmaning gisga
4. Daromad (yalpi daromad, TR) muddatli oraliqdagi taklifi

5. Chekli daromad (marginal revenue | 9. Foyda (buxgalteriya)
-MR)

a) korxonalarda tovar va xizmatlarni sotishdan olingan mablag’lar;

b) korxona, pul daromadlaridan sarflangan barcha xarajatlar chigarib
tashlangandan keyin golgan gismi;

c) foyda massasining ishlab chiqarish xarajatlariga nisbati va uning foizda
1fodalanishi;

d) sotilgan tovar miqdorini narxga ko’paytirilganiga teng. Mahsulotlarni
sotishdan tushgan tushum;

e) qo’shimcha bir birlik ne’matni sotish natijasida umumiy daromadning o’sgan
qismi;

f) sotilgan bir birlik mahsulotga to’g’ri keladigan daromaddir;

g) umumiy daromad bilan umumiy xarajatlar ayirmasini maksimallashtirish
demakdir;

h) firmaning taklif chizig‘i har bir mumkin bo‘lgan narxlarda firma gancha
migdorda mahsulot ishlab chigarib taklif gilishini ifodalaydi;

1) mahsulotni sotishdan tushgan tushumdan ushbu mahsulotlami ishlab chigarish
uchun ketgan yalpi xarajatni (tashqi xarajatni) ayrilganiga teng;

[ ? MASALA VA MASHQLAR

Ragobatlashgan bozorda umumiy daromad (7R) firma tomonidan ma’lum

miqdordagi ne’matni sotishdan olgan daromadiga teng, ya’ni umumiy daromad
sotilgan mahsulot migdorini (Q) uning narxiga (P) ko‘paytmasiga teng:
TR=P-0,
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bu erda 7R yoki R - umumiy daromad; P - narx; Q - sotilgan ne’mat miqdori.
Umuman olganda, daromad sotilgan mahsulot miqdoriga bog’liq bo‘lganligi
uchun, u R(Q) ko‘rinishida yoziladi.
O‘rtacha daromad (4R)- sotilgan bir birlik mahsulotga to’g’ri keladigan
daromaddir, ya’ni:

Chekli daromad ( MR) - bu qo‘shimcha bir birlik ne’matni sotish natijasida
umumiy daromadning o‘sgan qismi AR(Q), ya’ni:

Maksimal foyda olish sharti: MR=MC

Ragobatlashgan bozorda maksimal foyda olish sharti: MC=P

Ragobatlashuvchi firmaning zararsiz ishlash nugtasini ifodalovchi shart:
P=minATC(Q)

Qisga muddatli oraliqda firma kapitali razmeri 0'zgarmaydi, shuning uchun u
foydani maksimallashtiradigan o'zgaruvchan ishlab chigarish omillari hajmini
tanlashi lozim bo'ladi. Ma’lumki, foydani maksimallashtirish bu umumiy daromad
bilan umumiy xarajatlar ayirmasini maksimallashtirish demakdir,

ya’ni: n(Q)= TR(Q)-TC(Q).

1. Mukammal ragobatlashgan firmaning umumiy xarajatlar funksiyasi TC=0,5xQ3-
15xQ?+300xQ+250 000 ko’rinishida bo’lsa. Tovaming narxi necha so’rnni tashkil
etsa, firma o’z faoliyatini to’xtatadi?

Yechimi:

Qisga muddatli oraligda narx o'rtacha o0’zgaruvchan xarajatlaming
minimumidan past bo’lsa firma yopiladi, ya’ni P<min AVC(Q)

O’rtacha xarajatlarni topsak AVC=(0,5Q3-15Q%+ 300Q)/Q=0,5Q? - 15Q+ 300
AVCni minimumini topish uchun undan hosila olib 0 ga tenglashtiramiz:
Q-15=0 bundan Q=15:
Min AVC=AVC(15)=0,5x225-225+300 = 187,5
Javob: Narx P<187,5 bo’lganda firma yopiladi.
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2. Misol. Ragobatlashgan bozorda bir xil sifatli apelsin sotilmoqda. Sotuvchining
umumiy, o‘rtacha va chekli daromadlarini hisoblaymiz. Ushbu hisob-kitoblar
quyidagi jadvalda keltirilgan.

Sotilgan Apelsin narxi, O’rtacha Yalpi Chekli
apelsin P daromad, daromad, daromad,
migdori, Q AR TR MR

0 75 75 0 -

1 75 75 75 75

2 75 75 150 75

3 75 75 225 75

4 75 75 300 75

5 75 75 375 75

6 75 75 450 75

7 75 75 525 75

8 75 75 600 75

9 75 75 675 75

10 75 75 750 75

Chekli daromad MR yalpi daromadning berilgan giymatidan oldingisini
ayirish bilan aniglanadi. Masalan,
MR(5) =TR(5)—TR(4)=375-300=75.

Misol. Firma budilnik soat ishlab chigaradi va raqobatlashgan bozorda harakat giladi.
Umumiy xarajatlar funksiyasi quyidagicha:
TC=60+0Q°,
bu yerda Q - ishlab chigarish hajmi.
Chekli xarajat MC =2-Q va o’zgarmas xarajat FC = 60.

a) Budilnik soat narxi 80 so’m bo’lsa, firma foydani maksimallashtirish uchun gancha
soat ishlab chigarish kerak?

b) Olingan foyda gancha bo’ladi?

Yechish. a) Ragobatlashgan bozorda harakat qilayotgan firma foydasini
maksimallashtiruvchi shartdan foydalanamiz:

MC =P yoki 2-Q =280, Q=40 ta budilnik soat.

Demak, maksimal foyda olish uchun firma 40 dona budilnik soat ishlab chigarishi kerak.

0) Olingan foyda z ni quyidagicha aniglaymiz:
7 =TR—TC = P-Q—TC =80-40 - |60+ (40)’ |= 3200~ 1660 = 1540 so’m.
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3. Quyidagi jadvalda mukammal raqobat sharoitida firmaning faoliyati
hagida ma’lumotlar berilgan.

P Q TR TC TVC TFC ATC | AVC MC

100 250ming | 150ming 3ming
Bozorda mahsulot birligiga baho 5 ming so’m miqdorida o’rnatiladi.

1) Jadvaldagi etishmovchi ma’lumotlarni topib, jadvalni to’1diring.

2) Firma foydani maksimallashtirish uchun harakat qiladimi yoki zararni
minimallashtirish uchun, aniglang.

3) Firma foydani ko’paytirish, zararni kamaytirish uchun nima qilishi kerak,
tushuntiring.

a) mahsulot ishlab chigarishni kamaytirish;

b) mahsulot ishlab chiqarishni ko’paytirish;

c) korxonani yopish,

d) hech narsani o’zgartirish kerakmas.

4). Aytaylik, firmani yopilish vaziyati vujudga keldi. Bu ganday baho darajasida
yuz beradi?

I EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. «kMukammal ragobatdosh firma» tushunchasi bu firma:

A. 0’z raqiblari bilan raqobatning fagat qonuniy metodlarini qo’llashni;

B. bozor bahosi shakllanishiga ta’sir o’tkazmasligini;

C. bozorni egallash uchun har ganday metodlarni qo’llashni;

D. 0’z raqiblari bilan halol ragobat kurashi olib borishini anglatadi.

2. Agar firma mukammal raqobatli bozorda faoliyat yuritar ekan, o’z
mahsulotini taklifini gisqartirsa, u holda:

A. mahsulotni bozor bahosini pasayishiga olib keladi;

B. taklifni kamaytiradi, mahsulot narxini ko’taradi;

C. mahsulotning bozor bahosini o’sishiga olib keladi;

D. bozorga hech qanday ta’sir o’tkazmaydi;

3. Quyidagi bozorlardan gaysi birlarini mukammal ragobatga asoslangan
bozorga kiritish mumkin?

A. avtomobil, velosiped bozori;

B. muzlatkich, televizor bozori;

C. axborot, intellektual mulk bozori;
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D. ko’chmas mulk bozori.

4. Tabiiy monopoliyaga ... misol bo’la oladi.
A. OPEK - xalgaro neft karteli;

B. «Sharg» matbaa ishlab chigarish kontserni;
C. IBM kompaniyasi;

D. Toshkent metropoliteni.

5. O’zbekiston iqtisodiyotida ko’pchilik bozor:

A. mukammal raqobatga asoslanadi;

B. tartibga solib bo’Imaydigan monopoliya;

C. tartibga solinadigan monopoliya;

D. muayyan ragobatga va monopolistik bozorga xos elementlarga xos;

6. Oligopoliya — bu

A. bir turdagi mahsulot ishlab chigaruvchi raqobatlashuvchi ko’plab firmalar;
B. tabaqalashgan mahsulot ishlab chiqaruvchi ko’plab raqgobatdosh firmalar;
C. bir necha yirik ragobatdosh firmalar;

D. yagona yirik iste’molchi kompaniya.

7. Birinchi bo’lib oligopoliya nazariyasini asoslashga harakat qilgan
igtisodchi — bu

A. Ogyusten Kurno;

B. Edvard Chemberlen;

C. Joan Robinson;

D. Alfred Marshall.

8. Mukammal va monopolistik ragobatga asoslangan bozorning umumiy
tomoni

A. tabagalashgan mahsulot ishlab chigaradi;

B. bozorda sotuvchi va xaridorlar soni ko’p;

C. har bir firma 0’z mahsulotiga talab egri chizig’i gorizontal bo’lgan sharoitga

duch keladi;

D. har bir firma 0’z raqiblarini reaktsiyasiga ko’ra ish tutadi.

9. Oligopolistik bozor monopolistik ragobatli bozor bilan quyidagi
tomonlari bilan o’xshash

A. tarmoqqa kirish uchun to’siklar yo’qligi;

B. firmalar uchun strategik yo’nalish xos;

C. uncha ko’p bo’lmagan sotuvchilar ish yuritishadji;

D. firmalar bozorda hukmron rol o’ynaydi;
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10. Kartel bitimini buzish uchun urinish shuncha kam bo’ladi, qachonki:
A. bitimga rioya gilinmagani sezilmaslik ehtimoli yuqori bo’lsa;

B. diskontlash koeffitsienti yuqori bo’lsa;

C. kartel a’zolari o’rtasida xarajatlar teng bo’lsa;

D. kartel bir turdagi mahsulotni ishlab chigarishni tartibga solganda.

11. Foydasini maksimallashtirayotgan firma mahsulot ishlab chigarishning
shunday hajmini tanlashi kerakki, bunda:

a) 0’rtacha xarajatlar minimal bo’lishi kerak;

b) o’rtacha tushum o’rtacha umumiy xarajatlarga teng bo’lishi kerak;

c) chekli tushum chekli xarajatga teng bo’lishi kerak;

d) umumiy tushum maksimal bo’lishi kerak;

e) to’g’ri javob keltirilmagan.

12. Foydasini maksimallashtirayotgan firma ganday hollarda ishlab
chigarish hajmini o’zgarishsiz goldirishi mumkin?

a) MR>MC va TR>TC;

b) MR=MC va TR>TC;

c) MR>MC va TR=TC;

d) MR-MC maksimal holatda;

e) to'g'ri javob keltirilmagan.

13. Qisgqa muddatli oraligda mukammal ragobatlashgan bozorda
firmaning taklif egri chizig’i:

a) MC egri chizig’idan yugorida yotgan AVC egri chizig’iga mos keladi;
b) bozor taklifi egri chizig’i orgali aniglanadi;

c) AVC egri chizig’idan yugorida yotgan MC egri chizig’iga mos tushadi;
d) firma mahsulotiga talab egri chizig’i bilan mos keladi;

e) to’g’ri javob keltirilmagan.

14. Uzoq muddatli oraligda foydasini maksimallashtirayotgan firma
uchun:

a) narx o’rtacha o’zgaruvchan xarajatlarga teng bo’ladi;

b) narx chekli xarajatlardan yuqori bo’ladi;

C) narx o’rtacha umumiy xarajatlarga teng bo’ladi;

d) o’rtacha umumiy xarajatlar minimal bo’ladi;

e) to’g’ri javob keltirilmagan.

15. Maksimal foydani ko’zlab harakat qilayotgan firma qo’shimcha
ishchilarni yollaydi, agar:

a) umumiy tushum umumiy xarajatdan past bo’lsa;

b) giymat ko’rinishidagi chekli mahsulotning miqdori pasayganda;

c) giymat ko’rinishidagi chekli mahsulotning miqdori ko’tarilganda;

d) pul ko’rinishidagi mehnatning chekli mahsuloti ish hagidan yuqori bo’lsa.
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3-MODUL. MILLIY IQTISODIYOTNING ASOSIY MAKROIQTISODIY
KO’RSATKICHLARI, ULARNING MUTANOSIBLIGI VA IQTISODIY O’SISH.

7-mavzu ASOSIY MAKROIQTISODIY KO’RSATKICHLAR VA
ULARNI HISOBLASH.

[ 1 I Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Milliy igtisodiyot 7 Milliy daromad

2. Makroiqgtisodiyot 8. Shaxsiy daromad
3. Yalpi ichki mahsulot 9. Qo’shilgan giymat
4. Yalpi milliy mahsulot 10. Nominal YalM
5. Milliy hisoblar tizimi 11. Real YalM

6. Sof milliy mahsulot 12. Oralig mahsulot

a) barcha tarmoglar va sohalarni, mikro va makrodarajadagi iqtisodiyotlarni,
funktsional iqtisodiyotni, ko’plab infratuzilmalarni o’z ichiga olgan yaxlit
iqti_s<_)di_yot_qli_r. Milliy xo’jalikning ta_rkib_ tg_pgan Investitsiyalarning ko’payishi
tuzilishi ijtimoly mehnat tagsimoti rivojining | miiliy daromadning o ’sishiga
natijasi hisoblanadi. olib keladi.

b) bu mamlakat migyosida moddiy ishlab
chigarish va nomoddiy sohalarini bir butun qilib
birlashtirgan milliy va jahon xo’jaligi darajasidagi iqtisodiyotdir;

c) bu ma’lum vagt davomida, masalan, bir yilda yaratilgan va Dbevosita
iste’molchilarga borib etadigan barcha tayyor mahsulot va ko’rsatilgan
xizmatlarning bozor narxidagi giymati;

d) milliy iqtisodiyotda bir yil davomida vujudga Kkeltirilgan va bevosita
iste’molchilarga borib tushadigan pirovard mahsulot va xizmatlarning bozor
narxlaridagi summasi.;

e) milliy mahsulotni ishlab chigarish, tagsimlash hamda ulardan foydalanishni
tavsiflaydigan o’zaro bog’liq ko’rsatkichlar tizimi.;

f) amortizatsiya ajratmalari summasiga kamaytirilgan YalM sifatida chiqib,
tarkiban milliy daromad va egri soliglardan iborat bo’ladi.;

g) yangidan vujudga keltirilgan qiymat bo’lib, SIMdan egri soliglarni chigarib
tashlash yo’li bilan aniglanadi.;

Jon Meynard Keyns
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h) milliy daromaddan ijtimoily sug’urta ajratmalari, korxona foydasidan
olinadigan soliglar va korxonaning tagsimlanmaydigan foydasini chiqgarib tashlash
hamda aholi go’liga kelib tushadigan ijtimoiy to’lovlar summasini qo’shish yo’li
bilan aniglanadi.;

1) ishlab chigarilgan mahsulot giymatidan sotib olingan va unumli iste’mol
gilingan xom ashyo va materiallar gqiymati chigarib tashlangandan keyin golgan
gismining bozor giymati.;

j) joriy narxlarda hisoblangan YalM.;

k) narxlarning o’zgarishini hisobga olib, o’zgarmas yoki qiyosiy narxlarda
hisoblangan YalM;

I) ishlov berish, qgayta ishlash va qayta sotish magsadlarida sotib olingan
mahsulotlar

a) tushirishiga garab, boshgalar unga ergashadi.

[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq
A) Bu biror bir aniq iqtisodiy birlikni to’liq tahlil
qilishdan iboratdir.

1.Makroiqtisodiyot fani

B) Keng kulamdagi iqtisodiyot bilan shug’ullanadi.
2 Makroigtisodiyot Uning ob’ekti bo’lib yal.pi. is.hlab. chiqarish,‘ ish bi?an
bandlik, baho va tashqi iqtisodiy savdo, inflyatsiya

hisoblanadi.

C) Mamlakat iqtisodiyoti va uning yalpi ishlab
chiqarishining o’sishi, pasayishi, turg’unlik davrlarini

3.H day iqtisodi :
ar Qancay 1gusoqy 1, itisodiy tahlil qiladi va uni tartibga solish igtisodiy

tizimda: mexanizmlarni  yaratadi. Bunda  makroiqtisodiyot
nazariyasiga asoslanildi.
D) U boshga iqtisodiy fanlarning kontsentratsiyalashgan
4. Makroiqtisodiyot yig’indisi sifatida xizmat qiladi, hamda bu fanlarni

bilishga tayanadi.

E) Korporatsiyalar, uy-xo’jaliklari va xukumatning uzaro
5.Makroiqtisodiyot fani manfaatlariga taallugli ko’pgina masalalarni echishda
to’g’r1 yo’nalishlar beradi.

6.Mikroiqtisodiy F) Bu chegaralangan imkoniyatlar sharoitida ularning
yondoshuv yoki yuqori samaraga erishish uchun qiladigan xatti-
mikroiqtisod xarakatidir
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7.Makroiqtisodiy
vaziyatlar asosida

G) Rejali yoki aralash tovar va xizmatlar takror ishlab
chigarish umumiy jarayonini iqtisodiy resurslar, tovar va
xizmatlar hamda daromadlarning doiraviy aylanish
ko’rinishida tasavvur qilish mumkin. Asosan xususiy
mulkka tayangan iqtisodiy tizimlarda bunday doiraviy
aylanish korxonalar va uy xo’jaligi o’rtasida amalga

oshiriladi.

8.“Makroiqtisodiyot”
kursining ahamiyati
shundaki,

J) Bu shunday iqtisodki, unda mamlakatning barcha
fugoralari xalgaro tovar va kapital bozorida oldi-
berdilarni
mumekin.

cheklanmagan holda amalga oshirishlari

9.Insonlarning samarali
xarakati -

K) Modelida tovarlar, xizmat va kapital oqimlari milliy
chegaralar tashqarisiga chigmaydi

10.Makroiqtisodchilar

L) Mamlakatlar o’rtasida o’zaro alogalar mavjud va u
milliy iqtisodiyotda tovarlar va daromad xarakatida
namoyon bo’ladi.

11.Yopiq iqtisodiyot

M) Iqtisodiyotni to’lig’icha, ya’'ni aholi daromadlari-ning
o’sishi va kamayishi, ishsizlik, ishlab chiqarila-yotgan
tovar va xizmatlar narxlarining o’zgarish darajasi va
shuningdek  boshqa  makroiqtisodiy = muammolarni
o’rganadi.

12.0chiq iqtisodiyotda

N) Nafaqat balki
igtisodiyotni rivojlantirish uchun iqtisodiy siyosatlar xam
olib boradilar.

ushbu xolatlarni tushuntirishni,

O) Mikroiqtisodiy aloqgalar va tahlillar yotganligi uchun

13.0Ochiq iqtisodiyot ham makroiqtisodchilar ko’p xollarda mikroiqtisodiyot
usullaridan foydalanishadi.

2-Topshiriq

1YalM A) Biz tovar va xizmatlarni oxirgi iste’mol uchun sotib

olinadigan mahsulotlarga tushunamiz.

2. Transfert to’lovlariga

B) Sotib olingan tovar va xizmatlarni yanada qayta
ishlash uchun sotib olingan mahsulotlardan iboratdir

3.0raliq mahsulotlar

C) Ikki yoglama hisoblashdan qochish uchun ishlab
chigarilgan mahsulotlarni xar tomonlama o’rganib
chiqish kerak va faqat xar bir firmada yaratilgan

qo’shilgan giymatni hisobga olish zarur.

4.Shaxs ixtiyoridagi

D) Studentlarga beriladigan oylik stipendiyalar va boy
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daromad deb,

qarindosh-urug’laridan beriladigan bir martalik to’lovlar.

5.Pirovard mahsulot deb,

E) Bu biror-bir mamlakat xududida joylashgan korxona
va tashkilotlarda ishlab  chiqgarilgan  tovar va
xizmatlarning umumiy yig’indisidan iboratdir.

6.Sug’urta tashkilotlari
tomonidan to’lanadigan,

F)  Individual
daromadlarga aytiladi.

soliglarni  to’lagandan  keyingi

7.Milliy daromadni G) Daromad solig’i, xususiy mol-mulklarga va meros
hisoblashda golgan mulklarga soliglardan iborat.
J) Ya’ni qarilikda va baxtsiz xodisalarga shuningdek
ytimoly dasturlarga asoslangan xolda ishsizlarga
to’lanadigan nafaqalar, nogironlarga to’lanadigan xar xil
8.Individual soliglar - to’lovlar, ishsizlarga va pensionerlarga to’lanadigan
nafaqalar, iste’'molchilar va davlat tomonidan
to’lanadigan protsent to’lovlari va boshqa to’lovlar
kiradi.
[ ? MASALA VA MASHQLAR
1-masala.
Jadval ma’lumotlari bo’yicha quyidagilarni hisoblang:
a) xarajat oqimlari bo’yicha YaIM miqdori;
b) daromad oqimi bo’yicha YalM miqdori;
c) SMM miqdori;
d) MD miqdori.
Hisob Mird. Pul birl.
Korporatsiyalarning tagsimlanmagan foydasi 10
Sof eksport 20
Dividentlar 105
Korporatsiyalarning foyda solig’i 10
Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi 1000
Alohida qo’yilmalardan daromad 340
Foiz 400
Ijara to’lovi 25
Yalpi sof ichki investitsiyalar 610
Yollanma ishchilarning ish haqi 3140
Biznesga bilvosita soliglar 400
Iste’mol qilingan kapital hajmi 500
Shaxsiy iste’mol xarajatlari 3300
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Yechish:
a) Asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikdan kelib chiggan holda:

YalM (Y)=C + 1 + G + Nx,
bu yerda, C — iste’mol xarajatlari, G — tovar va Xizmatlarning davlat tomonidan sotib
olinishi, I — Yalpi investitsiyalar, Nx — sof eksport.

Iste’mol xarajatlari ko’rsatkichlari (3300), Yalpi investitsiyalar (610), davlat
tomonidan sotib olinishi (1 000) va sof eksport (20) qo’shamiz. Xarajatlar bo’yicha YalM
=4 930 mlrd. pul birligi.

b) Daromadlar bo’yicha YalMni Korporatsiyalarning tagsimlanmagan foydasi (10),
dividentlar (105), Korporatsiyalarning foyda soliglari (10), alohida qo’yilmalardan
daromadlar (340), foizlar (400), ijara to’lovi (25), yollanma ishchilarning ish hagi
(3 140) biznesga bilvosita xarajatlar (400), iste’mol etilgan kapital hajmi
(amortizatsiyalar) (500)ni qo’shgan holda aniglaymiz. Daromad bo’yicha YalM =
4 930 mlrd. pul birligi. Xarajat bo’yicha YalM daromad bo’yicha YalM ga teng.

c) SMM = YalM — amortizatsiya;

SMM =4 930 — 500 =4 430 mird. pul birligi;

d) MD = SMM - biznesga bilvosita soliglar;

MD =4 430 — 400 = 4 030 mlrd. pul birligi.

2 —masala
Taxminiy mamlakat iqtisodiyoti bo’yicha yiliga quyidagi ma’lumotlar mavjud:
(mlrd. pul birligi)

Hisoblar Mlrd. pul birl.
Transfert to’lovlari 4
Yalpi ichki investitsiyalar 16
Biznesga bilvosita soliglar 7
Shaxsiy daromad soliglari 2,5
Sof eksport 1,5
Korporatsiyalarning tagsimlanmagan foydasi 3
Amortizatsiya 8
Shaxsiy iste’mol xarajatlari 78
Korporatsiyalarning foyda soliglari 2
[jtimoiy sug’urta to’lovlari 0,5
Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan sotib olinishi 8,5

Quyidagilarni hisoblang:
a) YalM ko’rsatkichlari;
b) Shaxsiy daromad;
c) Shaxsiy omonatlar hajmi (Cp).
Yechish:
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a) Masala shartida berilgan ma’lumotlardan kelib chiggan holda xarajatlar bo’yicha
YalMni hisoblash mumkin (daromad bo’yicha hisob-kitob uchun ma’lumot
yetishmaydi);

YalM (Y)=C + 1+ G + Nx;
YalM =78 +16 + 8,5+ 1,5 =104.

b) Shaxsiy daromad hajmini hisoblash uchun dastlab sof milliy mahsulot (SMM),
milliy daromad (MD) va shaxsiy daromad (ShD)ni topish zarur:

SMM = YalM — amortizatsiya,;

SMM = 104 — 8 =96;

MD = SMM - biznesga bilvosita soliglar;

MD =96 — 7 =809.

ShD = MD - ijtimoiy sug’urta to’lovlari — Korporatsiyalarning tagsimlanmagan

foydasi — Korporatsiyalarning foyda soliglari + transfert to’lovlari.

ShD=89-05-3-2+4=875

Mavjud shaxsiy daomad (MSHD) daromad soliglarini chigarib tashlaganda shaxsiy

daromadga teng:

MShD =87,5-2,5=85

c) Mavjud shaxsiy daromaddan iste’mol uchun foydalaniladi, ma’lum qismi esa
omonatga aylantiriladi (Cr). Binobarin, mavjud shaxsiy daromaddan shaxsiy
iste’mol xarajatlarini chiqargan holda shaxsiy omonatlarga ega bo’linadi:

Cr=MShD-C=85-78=7.

3-masala

YalM 6000 pul birligiga teng.

Iste’mol xarajatlari 4200 pul birligiga teng,

Davlat xarajatlari 900 pul birligiga teng,

Sof eksport 120 pul birligiga teng.

Quyidagilarni hisoblang:

a) Yalpi va sof investitsiyalar hajmi;

b) Eksport 450 pul birligiga tengligi sharti bilan import hajmi;

c) Amortizatsiya 200 pul birligiga tengligi sharti bilan SMM.

Yechish:
a) Asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikdan kelib chiggan holda:

YalM =C + | +G +Nx.
Bu yerda, C — iste’mol xarajatlari, G — Tovar va xizmatlarning davlat tomonidan
sotib olinishi, I — Yalpi investitsiyalar, Nx — sof eksport.
Yalpi investitsiyalarni quyidagicha topamiz:
| =Y - C—-G—Nx=6000-4200 - 900 — 120 = 780 pul birligi.
Sof investitsiyalar = I — A =780 pul birl. — 200 pul. birl. = 580 pul birligi.
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b) Im = X — Nx = 450 — 120 = 330 pul birligi.
¢) SMM =Y — A = 6000 — 200 = 5800 pul birligi.

4 — masala.
Taklif etilgan jadvalni tahlil qiling (ma’lumotlar taxminiy):
Yil Nominal YalM Deflyator Real YalM
(mlrd. Pul birl.) (% da) (mlrd. pul birl.)
2001 1800 50
2002 2800 70
2003 3500 100
2004 4200 105
2005 6000 120

Quyidagi savollarga javob bering:
Nominal YaIM nimaning ko’rsatkichi hisoblanadi?
Real YalM nominal YalMdan ganday farq giladi?
Deflyator nima, uni ganday hisoblash mumkin?
Jadvalning so’nggi ustunini to’ldiring.

Yechish:

1.Yalpi ichki mahsulot — yiliga yakuniy iste’mol uchun milliy iqtisodiyot
tomonidan ishlab chigarilgan Tovar va xizmatlarning yillik bozor giymati. YalM
mazkur mamlakat, jumladan, boshqa mamlakatlar hududida bo’lgan ishlab
chigarish omillar orqali ishlab chigarilgan mahsulot qiymatini o’lchaydi. Mamlakat
ishlab chiqarish sohasi iqtisodiy holatining asosiy ko’rsatkichi.
2.Nominal YalM - yalpi ichki mahsulot, uning giymati joriy, hagiqiy narxlarda
ifodalangan. U dinamikada olinib, mahsulotning jismoniy hajmi hamda narx
darajasi o’zgarishini aks ettiradi. Binobarin, inflyatsiya sharoitida u iqtisodiy
faoliyat natijalaridan ortib, tuzatishni talab etadi.
Real YalM - yalpi ichki mahsulot, uning qiymati narxlarning yillik o’sishi
hajmiga tuzatilgan. Shunday gilib: nominal YaIM mamlakat xalq xo’jaligida ishlab
chigarilgan mahsulotning umumiy pul bahosini beradi; real YalM ishlab
chigarilgan mahsulot miqdorini xarakterlaydi, ya’ni doimiy narxlarda (basis yili
narxlarida) o’lchangan ishlab chigarish hajmi.
3.Deflyator joriy yilda basis yiliga nisbatan ishlab chigarilgan mahsulot darajasi
o’zgarishini ko’rsatadi.

B owhE
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YalM deflyatori = =

M=

NomimalyalM 4

(P)"x(Q,)'

S|
=

Re alYalM

t=1

(P)"x(Q))'

bu yerda, (Po)! va (P1)%- basis va joriy davrda muvofig tarzda | turdagi birlik
narxlari; (Qi)! — joriy yilda sotilgan i turdagi tovar migdori.

Binobarin,

Real YalM =

NomimalYalM
deflyator

Real YalM quyidagilarni tashkil etadi:

2001 y. 1800 mird. pul birl.:

0,5 = 3600 mlrd. pul birl.

2002 y. 2800 mird. pul birl.:

0,7 = 4000 mlrd. pul birl.

2003 y. 3500 mird. pul birl.:

1 = 3500 mird. pul birl.

2004 y. 4200 mird. pul birl.:

1,05 = 4000 mird. pul birl.

2005 y. 6000 mird. pul birl.:

1,2 = 5000 mlrd. pul birl.

5. Kichik korxona jun ipdan paypoq yo’qishni yo’lga qo’ydi. Bu jarayon
quyidagi bosgichlar va tegishli xarajatlardan iborat:

Ishlab chigarish bosgichlari Sotilgan mahsulot narxi, Qo’shilgan
ming so’m giymat

1. Fermer xo0’jaligi qo’y junini 250

xom ashyo sifatida sotdi.

2.  Xom ashyoni  yuvish, 410

yigirishga tayyorlash.

3. Ip yigirish. 560

4, Paypoq to’qish. 720

5. To’qilgan paypoqni sotish. 850

Ular asosida sotilgan mahsulotning umumiy giymati (jami ijtimoiy

mahsulot) va pirovard mahsulot, qo’shilgan qiymatni hisoblang. Bo’sh ustunni

to’ldiring. Pirovard mahsulot deb ganday mahsulotga aytamiz?
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Quyidagi bildirilgan fikrlar to’g’ri yoki
ri?é" noto’g’riligini aniqlang.

T/N

1.Qo’shilgan giymat — bu ishlab chigarilgan mahsulot giymatidan sotib olingan
va unumli iste’mol gilingan xom ashyo va materiallar giymati chegirib tashlanadi.

2.YaMM mamlakat aholisi farovonligini aniq ifodalovchi ko’rsatkich.

3.Shaxsiy jamg’arma ko’rsatkichidan YalMni qo’shilgan qiymat usuli bo’yicha
hisoblaganda foydalaniladi.

4.Qo’shilgan qiymatda ish haqi hisobga olinadi, lekin foyda hisobga olinmaydi.

5.YaIM hajmi qaysi usul bilan hisoblanishidan qat’ty nazar (xarajatlar,
daromadlar, qo’shilgan qiymat) — ularning natijasi teng bo’lishi kerak.

6. Tovar zahiralarini sotish yalpi va sof investitsiya hajmini qisqarishiga olib
keladi.

7.Xufyona iqtisodiyot sektori barcha mamlakatlarda mavjud, fagat u miqyosi
jihatidan farqlanadi va bu sektorda yaratilgan mahsulot YalM, (YaMM)da o’z
aksini topmaydi.

I EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Milliy daromad gaysi tarmoqlarda yaratiladi?

A. qishloq x0’jaligida;

B. moddiy ishlab chigarish tarmoqlarida;

C. sanoat korxonalarida;

D. Fan-texnika soxalarida;

2. Milliy daromadning aholi manfaati uchun bevosita sarflanadigan
qismi...

A. amortizatsiya fondi;

B. jamg’arish fondi;

C. iste’mol fondi;

D. ish xaqi fondi;

3. Davlat ro’yxatidan o’tmagan ishlab chigarish ganday iqtisodiyot deb
ataladi?

A. soliq to’lamaydigan iqtisodiyot;

B. xususiy faoliyat yurituvchi igtsiodiyot;

C. xufyona, ya’ni yashirin iqtsiodiyot;

53



D. hisob, kitoblar to’g’ri yuritilmaydigan igtisodiyot;

4. Investitsiya sarflari nima uchun zarur?

A. go’shma korxonalar tashkil gilish uchun;

B. ishlab chigarishni rivojlantirish uchun;

C. texnika — texnologiya olish uchun;

D. yirik qurilishlar gilish uchun;

5.Yalpi milliy mahsulot-bu

A. Milliy igtisodiyotda bir yildavomida vujudga keltirilgan mahsulot;

B. Bevosita istemolchiga borib tushadigan mahsulot;

C. Mahsulot va xizmatlarning bozor bahosidagi so’mmasi;

D. Hamma javoblar to’g’ri.

6.Sof milliy mahsulot ganday hisoblanadi?

A. Yalpi milliy mahsulotdan amortizatsiya yillik summasini ayirish bilan;

B. Ichki milliy mahsulotdan qo’shilgan qiymatlar yig’indisini ajratish yo’li
bilan;

C. Yalpi milliy mahsulotdan yillik qo’shilgan qiymatlar yig’indisini ajratish
yo’li bilan;

D. Sof milliy mahsulotga ichki milliy mahsulotni qo’shish yo’li bilan.

7.Milliy daromad ganday aniqglanadi?

A. Sof milliy mahsulotdan to’g’ri va egri soliglarni chigarib tashlash yo’li bilan;

B. Sof milliy mahsulotdan egri soliglarni chigarib tashlash yo’li bilan;

C. Yalpi milliy mahsulotdan amortizatsiya ajratmalarini chiqarish yo’li bilan;

D. Milliy daromaddan ijtimoiy sug’urta ajratmalarini chiqarish yo’li bilan;

8.Shaxsiy daromad ganday aniqglanadi?

A. Milliy daromaddan ijtimoiy sug’urta ajratmalari;

B. Korxona foydasidan olinadigan soliglar;

C. Korxonaning tagsimlanmaydigan foydasini chiqgarib tashlash xamda aholi
go’liga kelib tushadigan ijtimoiy to’lovlar summasini qo’shish yo’li bilan;

D. A,B,Cni qo’shish yo’li bilan;

9.Milliy hisoblar tizimi qaysi yildan boshlab xalqaro statistikada qo’llanila
boshladi?

A. 1953 yil;

B. 1954 yil;

C. 1976 yil;

D. 1991 yil.
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KROSSVORD

Ol>|Z 0|0 >| 0B

KROSSVORD SAVOLLARI
1. Ishlab chiqarilgan mahsulot narxining uni ishlab chigarish sarf-Xarajatlaridan
oshishi.
2. Aksiya egasiga to’lanadigan daromad.
3. Aholi, firma va davlat joriy daromadlari bir qismini kelajakdagi ehtiyojlarni
gondirish va foizli daromad olish magsadida to ’plab borilishi.
4. Maxsulot ishlab chigarish uchun gilingan sarflar.
5. Mamlakat ichiga foydalanish yoki sotish uchun chetdan olib kelingan xorijiy
mahsulotlar.
6. Jamiyat ehtiyojlarini qondirish magsadida milliy daromadning iste’'mol fondiga teng
bo’lgan tovar va xizmatlardan foydalanish.
7. Ishlab chigarish jarayoni yakunlangan, shaxsiy va unumli iste 'mol qilishga tayyor
bo’Igan mahsulotlar.
8. Qarzga mablag’ beruvchi tomon.

[ M Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Igtisodiy o’sish 6. Moddiy—buyumlashgan boylik
2. Iqtisodiy o’sish sur’ati 7. Tabiiy boylik

3. Ekstensiv igtisodiy o’sish 8. Nomoddiy boylik

4. Intensiv iqtisodiy o’sish 9. Iqtisodiy o’sish modellari

5. Milliy boylik
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a) YalM, SMM, MD miqdorining mutlog va aholi jon boshiga hamda igtisodiy
resurs xarajatlari birligi hisobiga ko’payishida va sifatining yaxshilanishida
ifodalanadi;

b) real YalM va aholi jon boshiga real YalMning o’sishi;

c) ishlab chigarishga qo’shimcha iqgtisodiy -
resurslarni  jalb qilish orqgali ishlab chigarish | Milliy boylikning ko payishi
hajmining ortib borishi; e

d) ishlab chigarish omillarining mavjud darajasida, | (merkantilistiarda — savdogar-
ulardan  foydalanish samaradorligini oshirish orqali | [ f#okratlarda-yer egalart)

alki mehnat tagsimotida

mahsulot ishlab chigarish hajmining ko’payib borishi; gatnashayotgan barcha kishilar

¢) insoniyat jamiyati taraqqiyotida ajdodlar | facliatining natjasidir.

tomonidan vyaratilgan va avlodlar tomonidan s —

jamg’arilgan moddiy va ma’naviy boyliklar hamda foydalanishga jalb gilingan
tabiat in’omlari;

f) milliy boylikning inson mehnati bilan vyaratilgan ashyoviy — buyum
ko’rinishga ega bo’lgan qismi;

g) milliy boylikning tabiat in’omlaridan iborat bo’lgan, foydalanishga jalb
gilingan, ishlab chigarishning shart-sharoitini va inson faoliyatining tashqi
muhitini tashkil giladigan gismi;

h) ashyoviy-buyum ko’rinishiga ega bo’lmagan nomoddiy gimmatliklardan va
insoniyatning intellektual salohiyati natijalaridan iborat.;

1) ishlab chigarish omillaridan samarali foydalanish orgali iqtisodiy o’sishga
erishish yo’llarini ko’rsatuvchi andozalar.

A\

L ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq
A) igtisodiy o’sishda intensiv omillarning yugori o’ringa
egaligini bildiradi

1. Iqtisediy rivejlanish

B) iqtisodiy o’sishga ta’sir ko’rsatishda o’z o’rniga ega
2. Iqtisodiy o’sish mezoni | bo’lgan va uni aniglab beruvchi talab, taklif va
tagsimlash omillarini bildiradi

3. Igtisodiy o’sishning C) igtisodiy o’sishda ekstensiv omillarning ustivor
ko’rsatkichlari o’ringa ega ekanligini bildiradi
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4. Ustuvor ekstensiv
iqtisodiy o’sish

D) ishlab chiqgarish jarayonida qo’llanilayotgan kapital
hajmining ishchi kuchi migdoriga nisbati

5. Ustuvor intensiv
igtisediy o’sish

E) ko’p o’Ichamli jarayon bo’lib, jamiyatning ijtimoiy,
igtisodiy va ma’naviy taraqqiyotida o’z ifodasini topadi

6. Igtisodiy o’sish omillari

F) iqtisodiy o’sishni nisbatan to’liq darajada baholash
imKkonini beradigan ko’rsatkichni xarakterlaydi

7. Mehnat unumdorligi

G) iqtisodiy o’sishni aniglashda foydalaniladigan giymat,
ijtimoiy naflilik va natural (jismoniy) ko’rsatkichlar
tizimidan iborat

8. Mehnat sig’imi

J) mabhsulot ishlab chigarish hajmining jonli mehnat
sarflariga nisbati

9. Kapital samaradorligi

K) jonli mehnat sarflarining mahsulot ishlab chigarish
hajmiga nisbati

10. Ishchi kuchining
kapital bilan
gurollanganlik darajasi

L) mahsulot ishlab chigarish hajmining unga sarflangan
kapital xarajatlariga nisbati

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Quyidagi omillardan gaysi biri ekstensiv o’sishga mansub?

A. Fan — texnika yutuglarining joriy qilinishi;

B. mehnatni tashkil etishni takomillashtirish;

C. mahsulotning iste’mol xususiyatini yaxshilash;

D. kapital quymalarini ko’paytirish va ishlab chigarishning shu asosda migdoran

o’sishi;

2. Igtisodiy o’sishning qaysi shakli iqgtsiodiyotning ravon rivojlanishini

to’laroq aks ettiradi?
A. ekstensiv;
B. turg’unlik;
C. jonlanish;
D. yuksalish;

3. Miliy boylik tushunchasi quyidagi qaysi ko’rsatkichga xos?
A. mamlakat aholisi qo’lida to’plangan pul mablag’lari?
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B. yer osti va er usti boyliklar yig’indisi;

C. gishlog xo’jaligi va sanoatda yaratilgan barcha mahsulotlar;

D. avlodlar mexnati bilan yaratilgan va jamiyatda jamg’arib kelingan ne’matlar
va tabiat inomlari yig’indisi;

4. Sikl nima?

A. Kkrizislarning uzog davom etishi;

B. bir krizisdan ikkinchi krizis boshlanguncha bo’lgan davr;
C. turg’unlik davri;

D. jonlanish davri;

5. Iqtisodiy rivojlanish — bu

A. ko’p o’lchamli jarayon bo’lib, jamiyatning ijtimoiy, iqtisodiy va ma’naviy
taraqqiyotida o’z ifodasini topadi;

B. YalM, IMM, SMM, MD miqdorining aholi jon boshiga hamda iqtisodiy
resurs xarajatlari birligi hisobiga ko’payishida va sifatning yaxshilanishida o’z
ifodasini topadi;

C. ishlab chigarishga qo’shimcha iqtisodiy resurslarni jalb qilish orqali ishlab
chiqarish hajmini ortib borishi;

D. ishlab chigarish omillarining rivojlanib, ulardan foydalanish samaradorligini
oshirish orgali mahsulot ishlab chigarish hajmining ko’payib borishi.

6.Eng katta boyligimiz nima?
A. iqtisodiy potentsialimiz;

B. 31 min. aholimiz;

C. oltin, o’ran va paxtamiz;

D. jamiyatimizdagi barqarorlik;
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KROSSVORD
6 7 9 10

KROSSVORD SAVOLLARI
1. Ma’lum vaqt (yil) mobaynida real yalpi ichki mahsulot (yoki YaMM), sof milliy
mahsulot xajmining ortib, tarkibi va sifatining o ’zgarib borishi.
2. Resurslarni tejab-tergab ishlatish, ishlab chigarish samaradorligini oshirish evaziga
igtisodiy o 'sish.
Milliy boylikning turlaridan biri.
Biror maqsadga yo ‘naltirilishga mo’ljallangan pul mablag’i?
Igtisodiy o 'sishning omillaridan biri.
Ehtiyojning gondirilish shakli.
Modeldagi ichki igtisodiy o ’zgaruvchi.
Samara (foyda, daromad) olish yoki ijobiy ijtimoiy natijaga erishish uchun
sarflanadigan pul mablag’lari.
9. Bozor giymatiga ega va pulga yoki boshga ne ‘matlarga almashinishi mumkin bo ’lgan
barcha narsa.

© N bk w
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[ z I Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Ishchi kuchi 7. Friksion ishsizlik
2. Ishchi kuchi resurslari 8. Tarkibiy ishsizlik
3. Iqtisodiy faol aholi 9. Siklik ishsizlik

4. Ishchi kuchi migratsiyasi 10. Ishsizlik darajasi
5. Ishchi kuchi bozori 11. Ouken gonuni

6. Ishsizlik

a) Insonning agliy va jismoniy gobiliyatlarining yig’indisi bo’lib, jamiyatning
asosiy ishlab chigaruvchi kuchi hisoblanadi.;

b) Ishchi kuchining migdori mamlakat aholisining mehnat faoliyatiga layoqatli
bo’lgan gismi;

c) ljtimoiy ishlab chigarishda band bo’Igan shaxslar ishchi kuchi resurslari;

d) Turli omillar ta’siri ostida (masalan, ish haqi darajasidagi o’zgarishlar,
ishsizlik va h.k.) ishchi kuchining bir 7 N\

hududdan boshga bir hududga ko’chib Iste’mol  buyumlariga  va ishlab
‘tishi: chigarish resurslariga bo’lgan
o-"usht, ) o ) ) ) talabning kamligi bahoning pasayishini
e) Xo’jalik faoliyati jarayonida “ishchi || va taklifning gisqarishini keltirib
59 ; : . . chigaradi, bu esa ish joylarining
!<uch| to_Var_l egalari va uning _a305|y erevidite afls ks, fagr wel
iste’molchilari — davlat va tadbirkorlar | talab kamaysa, unda u ishlab
o’rtasida mehnat sharoitlari va unga haqg SIS [Py BR (2 e
) o . ] bo’lgan talabning qisqarishiga olib
to’lash miqdorlari, ishchilarning malaka | keladi. Buning natijasida majburiy
P ; fori ishsizlik vujudga keladi.
fjarajasnl, ulgr _t(_)monlfjar_l _ bajarllayotgan o e
ishlarning hajmi, intensivligi va mas’uliyat
darajasi bo’yicha tarkib topuvchi ijtimoiy-igtisodiy munosabatlarning murakkab
tizimi;
f) mehnatga layoqgatli bo’lib, ishlashni xohlagan, lekin ish bilan ta’minlanmagan
ishchi kuchi;
g) malakasiga mos ish gidirayotgan va ish o’rinlar bo’shashini kutayotganlar;
h) ishlab chiqgarish va yalpi talab tarkibidagi o’zgarishlar natijasida vujudga
keladigan ishsizlik.;
1) iqtisodiy tsiklning ingiroz fazasi bilan bog’liq ravishda vujudga keladigan
ishsizlik;
J) ishsizlarning ishchi kuchi tarkibidagi foizli nisbati.;
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k) ishsizlik darajasi va YalM hajmining orgada golishi o’rtasidagi nisbatning

matematik ifodasi

[?

QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq

1. Ishchi kuchini takror
hosil gilish

A) ishlab chigarishdan ajralgan holda o’giyotganlar va
vaqtinchalik uy xo’jaligida band bo’lganlar

2. Ishchi kuchi
resurslarining potentsial
gismi

B) insonning jismoniy kuchlari va aqliy gobiliyatlarini
uzluksiz gayta tiklash va ta’minlab turish, ularning
mehnat malakasini muttasil yangilab va oshirib borish,
umumiy bilim va kasbiy darajasi o’sishini ta’minlash,
garigan ishchilar o’rnini bosadigan yosh ishchilar
avlodini etishtirish demakdir

3. Tugal migratsiya

C) mavsumiy ish faoliyati bilan bog’lig migratsiya

4. Tebranuvchi
migratsiya

D) ishchi kuchining ba’zi hollarda boshga hududlarga
borib kelishi bilan bog’lig migratsiya

5. Mavsumiy migratsiya

E) ishsizlik va inflyatsiyaning o’sishi o’rtasidagi
bog’liglikni ko’rsatib berib, bu bog’liglikni ifodalovchi
egri chizig, unga ko’ra, inflyatsiya darajasini 1%ga
pasaytirish uchun ishsizlikni 2%ga o’stirish lozim
bo’ladi.

6. Tasodifiy migratsiya

F) ishchi kuchining bir hududdan boshga hududga
muntazam davriy ravishda gatnab ishlashi bilan bog’lik
migratsiya

7. Fillips egri chizig’i

G) aholining doimiy yashash joyini o’zgartirishi bilan
bog’lig migratsiya,;

2-Topshiriq

1. Institutsional ishsizlik

A) muayyan hududdagi tarixiy, demografik, madaniy,
milliy va ijtimoiy—ruhiy xususiyatdagi bir gator kompleks
omillar ta’siri ostida ishchi kuchi talabi va taklifi
o’rtasidagi nomutanosiblik natijasi hisoblanadi

2. Texnologik ishsizlik

B) ish kuni yoki ish haftasi davomida to’liq band
bo’lmaslik

3. Hududiy ishsizlik

C) mehnatga layoqatli aholining ish joyini yo’gotgan,
ishsizlik bo’yicha nafaga olish huqugidan mahrum
bo’lgan va faol mehnat faoliyatiga hech ganday qiziqishi
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bo’Imagan gismini gamrab oladi

D) bo’sh ishchi o’rinlari mavjudligi sharoitida ishchini
ish  haqi  darajasi  yoki  mehnatning  tavsifi
gonigtirmaganligi  sababli paydo bo’luvchi ishsizlik
hisoblanadi

4. Yashirin ishsizlik

E) ishlab chigarish jarayoniga texnologik usullarning
kirib kelishi bilan bog’lig bo’ladi. Ularning ichida
5. Turg’un ishsizlik asosiylari  ishlab  chigarishni  mexanizatsiyalash,
avtomatlashtirish, robotlashtirish va informatsion
texnologiyani go’llash hisoblanadi

F) ish hagining bozor muvozanati nugtasidan yuqori
darajada o’rnatilishi ogibatida ishchi kuchiga bo’lgan
talab va uning taklifi o’rtasida tafovut vujudga kelishi
bilan bog’liq

G) Ishsizlikning bu turi ishchi  kuchi bozori
infratuzilmasi, ya’ni ishchi kuchini ish bilan ta’minlashga
7. Majburiy ishsizlik xizmat ko’rsatuvchi muassasalarning etarli darajada
rivojlanmaganligi yoki samarali faoliyat ko’rsatmasligi
natijasida paydo bo’ladi

6. Ixtiyoriy ishsizlik

[ ? MASALA VA MASHQLAR

1. Agar mamlakatda ishchi kuchi 12,5 miln Kishini, ishsizlar soni 1,3 min
kishini tashkil qilsa, ishsizlik darajasi necha foizni tashkil qiladi?

2. Ishsizlikning tabiiy darajasi 4% ni, haqiqiy darajasi 9,3 % ni tashkil
qilsa, Ouken qonuni bo’yicha YalM ning orgada qolishi necha foizni tashkil
qiladi?

3. Milliy iqtisodiyotda nominal YalM 560 mlrd so’mni, ishsizlikning tabiiy
darajasidan ortiqligi tufayli YalM ning orqada qolishi 9,65% ni tashkil qilsa
igtisodiyot gqancha mahsulot yo’qotgan bo’ladi?

4. Ishsizlik darajasi 7,5% yoki ko’zda tutilgan 4% li tabiiy darajadan 3,5%
yuqori bo’lgan. Bunda YalM ning orqada qolishi ganchaga teng?

5. Mamlakatda yil boshida ish bilan bandlar soni 180 mln Kkishi, ishsizlar
soni esa 20 mln kishi. Yil davomida har oyda o’rtacha 1% ishchilar turli
sabablarga ko’ra ishdan bo’shagan, ishsizlar sonidan 20 %i esa ishga
joylashgan. Ishsizlikning tabiiy darajasini aniqlang.
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6. Ishchi kuchi 15,5 miIn Kkishini, ishsizlik darajasi 11,6% ni tashkil etsa
ishsizlar sonini aniqlang.

7. Artur Ouken qonuniga binoan ishsizlik darajasining 1 foizga oshishi
YalM ning necha foizga kamayishiga olib keladi?

8. Milliy iqtisodiyotda nominal YalM 330 mlrd so’m, ishsizlikning necha
foizli tabily darajasiga erishilganda iqtisodiyot 29 mlrd so’mlik mahsulotni
yo’qotgan bo’ladi?

9. Mamlakatda nominal YalM 650 mlrd so’mni, ishsizlikning tabiiy
darajasidan ortiqgligi tufayli YalM ning orqada qolishi 9,65 % ni tashkil qilsa,
igtisodiyot gancha mahsulot yo’qotgan?

10. Mamlakatda ishsizlikning tabiiy darajasi 9,5 yoki ko’zda tutilgan 5 %
tabiiy darajadan 4,5 % yuqori bo’lgan. Bunday xolatda YalMning orqada
golishi ganchaga teng?

26. Jadvalda tahlil qgilinayotgan davrning 1 va S5-yillardagi ishchi kuchi
resurslari va bandlik ma’lumotlari berilgan. 1 va 5-yildagi ishsizlar soni va
ishsizlik darajasini aniglang.

1-yil 2-yil
Ishchi kuchi 82500 95300
Ish bilan bandlar 80700 87000
Ishsizlar soni ? ?
Ishsizlik darajasi ? ?

27. Iqtisodiy siklning yuksalish fazasida ish bilan bandlar soni 12,5 min
kishini tashkil etgan, iqtisodiyotning stagnatsiya holatida ishsizlar soni 1,6
mln kishiga yetgan. Ishsizlik darajasini aniglang.

28. Ish bilan bandlar 85 mln Kishi, ishsizlar soni 15 mln Kkishi, ishsizlik
darajasini aniqlang.

29. 85 min ish bilan bandlardan 0,5 mln Kkishi ishdan bo’shatildi,
ro’yxatdagi 15 mln ishsizlardan 1min Kkishi ishga joylashdi. Ish bilan bandlar
soni, ishsizlik soni va ishsizlik darajasini aniqlang.

30. Nominal YalM 750 mlrd dollar, ishsizlikning tabiiy darajasi 5 %,
xaqiqiy ishsizlik darajasi 9%. Mamlakatda ishlab chiqgarilgan mahsulot hajmi
qanchaga kamaygan?

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Ishsizlik deganda...
A. O’ziga ish topolmasdan, mehnat zahirasi armiyasiga aylangan aholining
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iqtisodiy faol qismi tushuniladi;

B. mehnatga layoqatli bo’lib, ishlashni xohlagan, lekin ish bilan
ta’minlanmaganlar tushuniladi;

C. ish qidirayotgan yoki yaqin vaqt ichida ish bilan ta’minlashini kutayotgan
aholi tushuniladi;

D. Ishchi kuchiga bo’lgan talab va taklifning nomuvofigligi natijasida vujudga
kelgan aholi tushuniladi;

E. barcha javoblar to’g’ri.

2. Friksion ishsizlik deganda:

A. iste’molchilik talabi va texnologiyadagi turli hududlarda, turli soha va ish
turlariga ishchi kuchining talab va taklif nomuvofiqligi natijasida vujudga kelgan
1shsizlik tushuniladi;

B. iqtisodiy siklning inqiroz fazasi bilan bog’liq ravishda vujudga keladigan
1shsizlik tushuniladi;

C. ish joylarini o’zgartirish tufayli ishdan bo’shab qolib, malakasiga mos ish
qidirayotgan va ish o’rinlari bo’shashini kutayotgan ishsizlar tushuniladi;

D. ishlashni xohlamaydigan ishsizlar tushuniladi;

E. barcha javoblar to’g’ri.

3. Tarkibiy ishsizlik deganda:

A. ish joyini o’zgartirish tufayli ishdan bo’shab qolib, malakasiga mos ish
qidirayotgan va ish o’rinlari bo’shashini kutayotgan ishsizlar tushuniladi;

B. iste’molchilik talabi va texnologiyaning o’zgarishi tufayli turli hududlarda
turli soha va ish turlariga ishchi kuchining talab va taklifga nomuvofigligi
natijasida vujudga kelgan ishsizlik tushuniladi;

C. iqtisodiy siklning inqiroz fazasi bilan bog’liq ravishda vujudga kelgan
1shsizlik tushuniladi;

D. ishlashni xohlamaydigan ishsizlar tushuniladi;

E. to’g’ri javob yo’q.

4. Siklik ishsizlik deganda...

A. igtisodiy siklning inqiroz fazasi bilan bog’liq ravishda vujudga kelgan
1shsizlik tushuniladi;

B. ish joyini o’zgartirishi tufayli ishdan bo’shab qolib malakasiga mos ish
qidirayotgan va ish o’rinlari bo’shashini kutayotgan ishsizlar tushuniladi;

C. iste’molchilik talabi va texnologiyaning o’zgarishi tufayli turli hududlarda
turli soha va ish turlariga ishchi kuchining talab va taklifga nomuvofiqligi
natijasida vujudga kelgan ishsizlik tushuniladi;

D. ishlashni xohlamaydigan ishsizlar tushuniladi;

E. barcha javoblar to’g’ri.
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5. Ishsizlik darajasi (ID) qanday aniqlanadi?
A. ID=(1SxIK)x100;
B. ID=1S:1Kx100;
C. ID=IK:I1Sx100;
D. ID= (I1S+IK)x100;
E. ID= (IK-1S)x100.
IQTISODIY TERMINLARNI TOPING

S| K|P|O|T|E|N]|S Il A/ L] O|U K
KI'1T|]A NJIO|IR|EIR|E|G| I |O|N E
CH|SHI L | FIA|G|K|A|F]|I L L|A|K|N
SHICH| S|L|{O|L| T Q| Il |Y M|I|L|L|F
| l | K| U CH I |[SHI M| N|F | A|P|L/|I I
KIB|N A|F|L|S I FIA|T]|S K| L
L|A F/!IIT|R|LIA| T O|U|KIE
I | N R|lZ/GG|L|O  S|L|S|P|N
F | D I LI A|A|YI M| L|NJ|A
B|L|N/|I S|IK| T T|Y ]I |G| FlAL|Y
A|lIlT | K]JOINIIT | K]IT|S|K R|A|T]|S
QUYIDAGI TERMINLARNI TOPING
1. Ishchi kuchi 2.Migratsiya;
3. Ishsizlik 4. Potensial;
5. Bandlik 6. Faol;
7. Friksion 8. Qiymat;
9. Siklik 10. Naflilik;
11. Regional 12. Ouken;
13. Inflyatsiya 14.Fillips.

N

Yo’nalishlarda topilsin.
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8-mavzu YALPI TALAB - YALPI TAKLIF MODELI.

[ z | Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Yalpi talab 6. Yalpi investisiya

2. Yalpi taklif 7. Yalpi talab shoki

3. Umumiqtisodiy muvozanat 8. Yalpi taklif shoki

4. Yalpi taklif egri chizig'i 9. Jami taklif egri chig'ining Keyns

5. Jami taklif egri chig'ining klassik | kesmasi

kesmasi 10. Jami taklif egri chig'ining oraliq
kesmasi

a) barcha iste’molchilar, ya’ni aholi, korxonalar va davlat tomonidan narxlarning
muayyan darajasida sotib olinishi mumkin bo’lgan turli tovarlar va xizmatlarga bo’lgan
talabning umumiy hajmi yoki milliy igtisodiyotdagi real pul daromadlari hajmi;

b) mamlakatda muayyan vagtda narxlarning muayyan darajasida ishlab chigarilib, sotishga
chigarilgan barcha tovarlar va xizmatlar hajmidir. Bu narxlarning har xil mumkin bo’lgan
o’rtacha darajasida milliy ishlab chigarishning mavjud real hajmi;

c) Yalpi talab egri chizig’i va yalpi taklif egri chizig’i kesishgan nuqta;

d) har ganday mumkin bo'lgan narxlar darajasida ishlab chigaruvchilar ishlab
chigarishga tayyor bo’lgan tovar va xizmatlar hajmini ko rsatadi;

e) amortizasiya qiymati bilan sof investisiya (kapitalning o’sgan qismi) ning
yig’indisi,

f) jamiyatda vujudga keltirilgan sof daromadning bir gismini byudjetga jalb qilish
shakli

g) talabning narxlarga bog'lig bo Imagan omillarining keskin o'zgarishi ta'sirida yalpi
talabning ham keskin o'zgarishi (pul taklifinig yoki pul aylanish tezligining o' zgarishi,
investitsiyalarga bo'lgan talabning o'zgarishi, inflyatsiya kutilishning keskin o'zgarishi
va boshqa);

h) taklifning narxlarga bog'liq bo'lmagan omillarining keskin o'zgarishi ta'sirida yalpi
taklifning ham keskin o'zgarishi (resurslarga bo'lgan narxlarning o’sishi, tabiiy ofatlar);
1) real YaMM o'zgarganda, narx darajasi doimiy bo'lib qoladigan jami taklif egri
chizig'ining yotiq (gorizontal) kesmasi;

J) to'la bandlikdagi iqtisodiyot holatiga mos keluvchi jami taklif egri chizig'ining tik
(vertikal) kesmasi;

k) jami taklif egri chizig'ining keynsian va klassik kesmalari oralig'ida joylashgan
ko tarilayotgan kesmasi.
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[ ? MASALA VA MASHQLAR

1-masala.
1) Ma’lumotlar (pul birligi) asosida dastlabki hisob-kitoblar qilib,
quyidagi jadvalni to’ldiring:
Mavjud daromadning iste’mol xarajatlari = 200 + 0,75,
- Investitsiyalar = 200,
- Eksport = 125,

- Import = 25,
- Soliglar = 200.
AS=Y T Yd C I G Xn AD
1800
2000
2200
2400
2600
AS — yalpi ishlab chigarish;
T —soliglar;
C — iste’mol;
G — davlat xarajatlari;
AD — Yalpi talab;

Y — milliy daromad;
Yd — mavjud daromad;
| — investitsiyalar;

Xn — sof eksport.

2) Qanday daromad darajasida igtisodiyot makroigtisodiy muvozanatga
erishadi?
3) Investitsiyalar multiplikatori nimaga teng?

4) Agar investitsiyalar hajmi 150 mlird. pul birligigacha pasayib ketsa,
ganday daromad darajasida igtisodiyot yangi muvozanatga erishadi?

Yechish:
1) Jadvalni quyidagicha to’ldiramiz:
Soliglar (200) va investitsiyalar (200) miqgdori shartda berilgan. Mavjud
daromad (Yd) = milliy daromad (Y) — soliglar (T):
1800 — 200 = 1600 va h.k. darajalar uchun.
Iste’mol xarajatlari (C) =200 + 0,75 Yd =200 + 0,75 x 1600 = 1400 va
yalpi ishlab chigarish darajalari uchun hokazo.
Sof eksport (Xn) = eksport — import = 125 — 25 = 100.
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Tahlilni soddalashtirish uchun igtisodiyotda na byudjet defitsiti, na profitsiti,
ya’ni davlat xarajatlari (G) daromadlarga (soliglar — T ga) teng.
Yalpi talab (AD) quyidagi komponentlar giymatini aks ettiradi:

AD=C+ 1 +G + Xn.
Jadvalni to’ldiramiz.

AS=Y | T Yd C I G Xn AD

1800 200 1600 1400 200 200 100 1900

2000 200 1800 1550 200 200 100 2050

2200 200 2000 1700 200 200 100 2200

2400 200 2200 1850 200 200 100 2350

2600 200 2400 2000 200 200 100 2500

2) Jadvaldan ma’lumki, makroiqtisodiy muvozanatga AS = AD = 2200
orgali erishiladi.

3) Investitsiyalar multiplikatori hajmi (m) m = T MPC formulasi bo’yicha
yoki L 4 orgali hisoblanadi.
1-0,75 0,25
4) Milliy daromad va ishlab chigarishning o’zgarishi quyidagicha

hisoblanadi: Daromad ortishi (AY) = investitsiyalar ortishi (Al) x m = (AY)
= (150 - 200) x 4 = - 200.
Binobarin, daromad muvozanatining yangi darajasi:
2200 — 200 = 2000 ni tashkil etadi.

2 —masala.
O’tgan yili AD egri chizig’l tenglamasi: Y = 3300 — 3P ko’rinishiga ega edi. Joriy
yilda bu tenglama: Y = 3270 — 3P ko’rinishiga ega. Potensial YaIM avvalgi
darajasi 3000 da golgan. Qisga muddatdagi muvozanatli YalM va uzoq muddatli
inflyatsiya darajasini aniglang.

Yechish:

Birinchi yilda: 3000 = 3300 — 3P P=100,

Ikkinchi yilda: 3000 = 3270 — 3P P = 90, ya’'ni bu davrda narxlar darajasi
10%ga pasaygan.

Ikki AD egri chiziq tenglamalariga ko’ra, qisqa muddatda egri chiziq chapga
siljigan, shuning uchun:

Y = 3270 — 300 = 2970, ya’ni yalpi talabning qisqarishi ikkinchi yilda ishlab
chiqgarish hajmi kamayishiga olib kelgan.

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

68



1.Nominal yalpi ichki mahsulotning va baholar darajasining bir vaqtda pasayishi
klassik model bo‘yicha quyidagicha tushuntiriladi:

a) fagatAD egri chizig‘i chapga siljiydi;

b)fagat AD egri chizig‘i o‘ngga siljiydi;

v) fagat potensial YAIM darajasi pasayadi;

g)AS egri chizig‘i o°‘ngga siljiydi.

2.Baholar darajasi o‘zgarmagan holda YAIMning pasayishi klassik model buyicha
quyidagicha tushuntiriladi:

a) potensial YAIM o‘zgarmagani holda yalpi talab o‘sadi;

b) bir vaqtning o‘zida yalpi talab va potensial YAIM kamayadi;

V) yalpi talab o‘zgarmagani holda potensial YAIM o‘sadi;

g) potensial YAIM pasaygani holda yalpi talab o‘sadi.

3.AD egri chizig‘ining chap va o‘ng tomonga siljishi baholar darajasiga ta’sir
etmaydi, agar:

a) bu siljish A S egri chizig‘ining gorizontal kesimida bulsa;

b) bu siljish AS egri chizig‘ining vertikal kesimida bo‘lsa;

V) bu siljish AS egri chizig‘ining oraliq kesimida bo‘lsa;

g) iqgtisodiyot to‘liq bandlik sharoitida bo‘lsa.

4.Agar baho darajasi oshsa, ishlab chigarish pasayadi, bu holat AD —AS modelida
izohlanadi:

a) AD egri chizig‘ining o‘ngga siljigani bilan;

b) AD egri chizig‘ining chapga siljigani bilan;

V) AS egri chizig‘ining chapga siljigani bilan;

g) AS egri chizig‘ining o‘ngga siljigani bilan;

5. AS egri chizig‘i Keyns kesimida:
a) ijobiy egilishga ega;

b)salbiy egilishga ega;

v) vertikal ko‘rinishga ega;

g) gorizontal ko‘rinishga ega.

6.1qtisodiyot ASning klassik kesimida bo‘lganda, AD ning o‘sishi quyidagiga olib
keladi:

a) baholarning o‘sishiga, lekin real YAIM (darajasi) dinamikaga tasir gilmaydi;

b) YAIMning o‘sishiga olib keladi, lekin baholar darajasiga ta’sir qilmaydi,

v) baholar darajasi va real Y AlIMning o‘sishiga;

g) baholar darajasining pasayishiga va real YAIM o‘sishiga.

7. YAlpi talab AD egri chiziq bo‘ylab yuqoriga suriladi, agar:
a) baholar darajasi pasaysa;

b) baholar darajasi oshsa;

v) ishlab chigarish quvvatlari pasaysa;

g) milliy valyutaning kursi ko‘tarilsa;
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ISTE°MOL, JAMG’ARISH VA INVESTITSIYA

9-mavzu FUNKSIYALARI.

[ i l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Iste’mol (consumption) 6. Investitsiya (investment)
2. Ist’emol xarajatlari 7. Investitsiyalarga bo‘lgan moyillik
3. Iste’mol narxlar indeksi (propensity to invest)
4. Iste’molga o‘rtacha moyillik 8. Transfert to‘lovlari
5. Iste’molga (jamg‘arishga) | 9. Foiz stavkasi (interest rate)
chegaralangan moyillik; 10. Jamg‘arishga chegaralangan
moyillik
a) kishilarning iqtisodiy talablarini qgondirish jarayonida ijtimoiy mahsulotdan

b)

9)
h)

foydalanish, ijtimoiy ishlab chigarish jarayonining oxirgi bosgichi;

tovarlar va xizmatlarni yakuniy iste’mol qilish maqsadida xarid qilish uchun
qilingann xarajatlar. Uy xo‘jaliklari va davlatning iste’’mol xarajatlariga bo‘linadi.
Y AIMning xarajatlariga ko‘ra tarkibida eng katta va barqaror component;

o‘rtacha oila tomonidan, odatda, iste’mol qilinadigan tovar va xizmatlar narxining
bazis davriga nisbatan o‘zgarishi o‘rtacha darajasini aks ettiradigan ko‘rsatkich,
inflyasiya ko‘rsatkichi sifatida ishlatiladi;

iste’'mol xarajatlarining daromaddagi ( yoki shaxsiy tasarrufdagi daromad
hajmidagi) hissasi;

iste’mol xarajatlaridagi ( jamg‘arish hajmigi) o‘zgarishning bu o‘zgarishni keltirib
chigargan daromadlarning (SHTDdagi) o‘zgarish miqdoridagi ulushi;

ishlab chigarishni rivojlantirish  magsadida mamlakat yoki chet ellarda
igtisodiyotning turli tarmoglariga uzog muddatli kapital Kiritish. Uning moliyaviy va
real turlari mavjud;

investitsiya xarajatlarining daromaddagi hissasi;

evaziga hech ganday tovar yoki xizmatlar olinmaydigan davlat xarajatlari ( pensiya,
stependiyalar, ishsizlik nafagasi va boshqalar);

kredit yoki qarz kapitali evaziga to‘lovning foiz ko‘rsatkichi. Odatda, qarzga
olingan pul belgisining bir- birligiga to‘g‘ri keladigan yillik to‘lovni aks ettiradi;

jamg‘arish hajmi o‘zgarishning bu o‘zgarishni keltirib chiqargan daromadlarning
(SHTDning) o°zgarish miqdoridagi ulushi.

MASALA VA MASHQLAR
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1-masala.

Igtisodiyot quyidagi ko’rsatkichlar bilan yoritilgan:

1.
2
3.
4.
3)
6.
Y

Iste’mol xarajatlari (C) = 2300;

Yalpi investitsiyalar (1) = 700;

Davlat xarajatlari (G) = 800;

Transfert to’lovlari (TP) = 100;

Davlat garzi bo’yicha foiz to’lash (N) = 100;
Soliglar (T) = 800.

alM = YaMM deb taxmin gilinsin.

Hisoblang:

a) shaxsiy omonatlar;

b) davlat omonatlari;

C) agar defitsit obligatsiyalar chiqarish bilan 80%ga moliyalashtirilishi ma’lum
bo’lsa, davlat byudjeti defitsitini qoplash uchun chiqarilgan davlat
obligatsiyalari qiymati va qo’shimcha pul miqdori.

Yechish:
a) Shaxsiy omonatlar quyidagi formula yordamida hisoblanadi:
=(Y+TP+N-T)-C
Y=C+N+G
Y = 2300 + 700 + 800 = 3800
Cn = (3800 + 100 + 100 — 800) — 2300 = 900
b) Davlat omonatlari quyidagi formula yordamida hisoblanadi:
Cr=T-TP-N-G
Cy=800-100-800=-200

c) Davlat omonatlarining salbiy belgisi davlat byudjeti defitsiti mavjudligini
anglatadi:

BD =-Cy=-200

Defitsit 80% obligatsiyalar chigarish bilan moliyalashtiriladi, ya’'ni

AB = 0,8 x BD
AB = 0,8 x 200 = 160

Defitsitning qolgan qismi qo’shimcha pul chiqgarish orgali moliyalashtiriladi:

AM =200 — 160 = 40.
2 —masala

Iqtlsodlyot quyidagi ko’rsatkichlar orqali yoritiladi:

N oA wN e

Iste’mol xarajatlari (C) = 1200;

Yalpi investitsiyalar (1) = 500;

Davlat xarajatlari (G) = 300;

Transfert to’lovlari (TP) = 200;

Davlat qarzi bo’yicha foiz to’lash (N) = 100;

Soliglar (T) = 400.

Sof eksport (Xn) = - 100.

Quyidagilar nimaga teng?

a) shaxsiy omonatlar;
b) davlat omonatlari;
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c) tashgi dunyo omonatlari?
Yechish:
a) Shaxsiy omonatlar quyidagi formula bo’uicha hisoblanadi:
Co=(Y+TP+N-T)-C
Y=C+1+G
Y =1200 + 500 + 300 = 2000
C, = (2000 + 200 + 100 — 400) — 1200 = 700
b) Davlat omonatlari quyidagi formula bo’yicha hisoblanadi:
Ci=T-TP-N-G
Ct=400 — 200 — 100 — 300 = - 300
c)Tashqi dunyo omonatlari quyidagi formula bo’yicha hisoblanadi:
Cn = Im— X, yoki Cp=- Xn
Cn=- Xn =(-100) = 100.
3-masala
Mamalakat iqtisodiyotidagi omonatlar (C) real foiz stavkasiga X bog’liq (P):
C =100 + 400P. Agar nominal foiz stavkasi 40% ga teng, narxlar oshishi sur’ati
esa 30% ni tashkil etsa, u holda, omonatlar nimaga teng bo’ladi?
Yechish:
C =100 + 4P, C=140, 140=100 + 400P, 40 =400P, P =40:400=0,1, C=
100 + 400P, 100 + 400x0,1, C =100 + 40 = 140.
Omonatlar 140 ga teng yoki nominal foiz stavkasi Pn = Pp — P, u holda real foiz
stavkasi Pp = Pn — P, 40% - 30% = 10%, koef. 0,1 (10:100),
C =100 + 400x0,1 =100 + 40 = 140
4 —masala
Oilaning bir a’zosiga yillik daromad va iste’mol miqdori to’g’risidagi ma’lumotlar
asosida har bir oila guruhi bo’yicha omonatlar, shuningdek, iste’molga so’nggi
moyillik (MPC) va omonatga so’nggi moyillikni (MPC) hisoblang.
Hisob-kitoblarni quyidagi jadvalda rasmiylashtirish mumkin.

Oila Bir oila Iste’mol Iste’molga | Omonatlar | Omonatga
guruhlari | a’zosining | Xarajatlari ortigcha S ortigcha
daromadi moyillik moyillik
MPC MPS
A 900 900
B 1200 1140
C 1800 1608
D 2400 2052
Yechish:

Jadvalni to’ldirish uchun quyidagi formulalardan foydalanish mumkin:

Daromad = Iste’mol + Omonatlar=Y =C + S,
Bu yerda, Y — daromad, C — iste’mol, S — omonatlar.
Buyrdan S =Y — G ekanini aniglaymiz.

Hisoblaymiz C: 900 — 900 = 0;
hokazo. Natijalarni jadvalga kiritamiz.

1200 — 1140 = 60; 1800 — 1608 = 192 va
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Iste’molga so’nggi moyillik va omonatga so’nggi moyillikni hisoblash uchun
quyidagi formuladan foydalanamiz:

MpC =2 . mps = A5
AY AY

Bu yerda, MPC — iste’molga so’nggi moyillik; AC — iste’molning o’zgarishi
(ortishi); AY — daromad ortishi; MPS — omonatga so’nggi moyillik; AS —
omonatlarning o’zgarishi (ortishi).

Iste’molga so’nggi moyillikni hisoblaymiz:
 1140-900 240
©1200-900 300
_ 1608 —1140 _ 468 0,78
1800-1200 600
Shu tarzda boshqga belgilarni hisoblaymiz va natijalarni jadvalga kiritamiz.
Omonatga so’nggi moyillikni yuqorida keltirilgan hamda quyida keltirilgan
formula yordamida hisoblash mumkin:

MPC

MPC + MPS =1,

Bu yerda, MPS =1-MPC
MPS =1-08=0,2; 1-0,78=0,22 va hokazo.

Natijani jadvalga Kiritamiz, u quyidagi ko’rinishga ega bo’ladi:

Oila Bir oila Iste’mol Iste’molga | Omonatlar | Omonatga
guruhlari | a’zosining | Xarajatlari ortigcha S ortigcha
daromadi moyillik moyillik
MPC MPS
A 900 900 0
B 1200 1140 0,8 60 0,2
C 1800 1608 0,78 192 0,22
D 2400 2052 0,74 348 0,26
E 3000 2472 0,7 528 0,3
5 - masala

Dastlabki avtonom investitsiyalar natijasida yalpi milliy mahsulot 10 mlrd.
Pul birligiga oshdi (AI). Omonatga so’nggi moyillik (MPS) 0,2 ga teng bo’lsa, bu
investitsiyalar miqgdorini toping.

Yechish:
Investitsiyalar migdorini investitsiyalar multiplikatori (m) yordamida topish
mumkin, u omonatga ortiqcha moyillik asosida hisoblanadi.

1

1

m=——=— =5,
MPS 0,2

YalMning ortishi (AY) = Al x m, bunda investitsiyalar o’zgarishini aniqlash

mumkin: 10=AIx5, Al=2.
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Binobarin, dastlabki investitsiyalarning 2 mlird. pul birligiga ortishiga sabab
bo’ldi.

6 — masala
Tadbirkorlarning investitsiyalari (1) 50 pul birligi, davlat xarajatlari (G) —
200, sof eksport (Xn) — 70, avtonom iste’mol xarajatlari (C) — 100, omonatga
so’nggi moyillik (MPS) — 0,25 ga teng bo’lsa, YalMning muvozanatli darajasini
aniglang.

Yechish:
MPS=1-MPC=1-0,25=0,75;

Iste’mol xarajatlari vazifasi:

C =100+ 0,75 YalM.
YaIM=C+ 1+ G+ Xn.

Mavjud ma’lumotlarni asosiy makroiqtisodiy o’xshashlikka qo’ygan holda,
bir no’malum — YaIMli tenglamaga ega bo’lamiz. Tenglamani yechish orqali
YalMning izlanayotgan muvozanatli migdorini topamiz.

YalM =100 + 0,75 YalM + 50 + 200 +70 pul birl.
0,25 YalM = 420 pul birl.
YalM =420: 0,25
YalM = 1680 pul birl.
7 —masala

Mamalakat aholisi mavjud daromadlarning 20% ini omonatda saqlaydi,
avtonom iste’mol quyidagiga teng: a = 200. Narxlar darajasi va ish haqining
nominal stavkasi o’zgarmasdir. Investitsiya talabi [ = 200, davlat xaridlari G = 800,
real milliy daromad Y = 3000. Soliglar darajasi daromad darajasiga bog’liq emas.

Agaro’zgarmas soliglarda davlat xarajatlari 50 birlikka oshgan bo’lsa, real
milliy daromad ganday o’zgaradi?

Yechish:
Masala shartiga ko’ra AG = 50, MPC =20% yoki 0,2.
Davlat xarajatlar multiplikatori quyidagicha aniglanadi:
M=1/MPC=1/0,2=5.
Bunda real milliy daromadning o’zgarishi quyidagini tashkil etadi:

AY =AG xm=50x5=250.
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10-mavzu

KEYNSNING TOVARLAR VA XIZMATLAR BOZORIDA
MAKROIQTISODIY MUVOZANAT MODELL.

[ 1 I Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Avtonom investitsiyalar 6. Foiz stavkasi samarasi
2. Avtonom iste'mol xarajatlari 7. Keyns kesishmasi
3. Avtonom jami xarajatlar 8. Klassik model
4. Avtonom xarajatlar multiplikatori 9. Kichik ochiq igtisodiyot
5. Haqiqiy investitsiyalar 10. Umumiy muvozanatlik
a) tasarrufdagi yillik daromad darajasiga bog'liq bo'lmagan investitsiya

b)
c)
d)
e)
f)

9)

h)

i)

xarajatlari;hajmi va o'zgarishi tasarrufdagi daromadga bog'lig bo'Imagan
iste'mol xarajatlarining qismi;

har bir berilgan vaziyatda hajmi va o'zgarishi tasarrufdagi joriy
daromadga bog'liq bo'Imagan jami xarajatlarning gismi;

muvozanatli YalM o'zgarishiga avtonom xarajatlarining har ganday
komponentining o zgarish nisbati;

yil oxirida ishlab chiqarish zahiralarida rejalashtirilmagan o zgarishlar
miqdoriga kamaytirilgan (oshirilgan) rejadagi investitsiyalar;

narxlar darajasining ko tarilishi(pasayishi) va u keltirib chigargan pulga
bo’lgan talabning o’sishi (pasayishi);

Keynsning nazariyasiga asosan daromad aniqlashni sodda modeli bo'lib,
xarajatlar o"zgarishi natijasida jami daromadni multiplikativ samara bilan
oshishini vujudga keltiradigan mexanizmni ifodalaydi;

Keynsga davrigacha hamda klassik g oyalarga asoslangan iqtisodiy
model;

bunday igtisodiyotda ichki bozor foiz stavkasi jahon foiz stavkasining
darajasi bilan belgilanadi va kapital ogimlarning harakatiga hech qanday
to'siglar xalaqit bermaydi;

— barcha bozorlarning o’zaro bir-biriga ta’siri natijasida o’rnatiladigan
muvozanatlik. Barcha bozorlarni muvozanat xolatda bo’lishi. Bunda biror
bozorda muvozanatlik buzulsa boshqa bozorlarda xam muvozanatlilik

buziladi.
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L ? MASALA VA MASHQLAR

1-masala.

Mamlakat igtisodiyoti quyidagi ma’lumotlar orgali yoritilgan:

Y=C+Il; C=100+0,8Y; I=50,

Bu yerda, Y — muvozanatli daromad darajasi; | — avtonom investitsiyalar; G —

muvozanatli iste’mol darajasi; C — omonatlar hajmi.

Quyidagilarni aniglang:

a) Muvozanatli daromad darajasi;

b) Muvozanatli iste’mol darajasi;

c) Agar ishlab chigarish darajasi 800 ga teng bo’lsa, u holda, mahsulot
zahiralarining rejadan tashqari ortishi qanday bo’ladi?

d) Agar avtonom investitsiyalar 100 gacha oshsa, u holda, muvozanatli ishlab
chiqarish qanday o’zgaradi? Avtonom xarajatlar multiplikatorining qiymati
ganday?

Yechish:

a) Dastlabki muvozanatli ishlab chigarish (daromad) darajasini quyidagi

tenglamani yechish orqgali topish mumkin:
Y=C+1=100+0,8Y +50

Algebraik o’zgartirishlar orqali muvozanatli ishlab chigarish hajmi giymatiga ega

bo’lamiz: Y = 750.

b) Muvozanatda quyidagi tenglikka amal gilinadi:

S =1, binobarin:

C =1= 50, muvozanatli iste’mol darajasi:

C=Y-S=750-50=700.

c) Mahsulot zahiralarining rejadan tashqgari ortishi quyidagini tashkil etadi: 800 —
750 = 50.

d) Agar avtonom investitsiyalar 50 dan 100 gacha oshsa, u holda,
rejalashtirilayotgan xarajatlar egri chizig’l yuqoriga siljiydi va mahsulot ishlab
chigarish AY = Al x m miqdoriga nisbatan ortadi, bu yerda, AY — muvozanatli
mahsulot ishlab chigarish; Al — avtonom investitsiyalarning ortishi; m —
avtonom xarajatlar multiplikatori.

2 —masala.

Real daromad darajasi Y = 4000, iste’molga moyillik MPC = 0,8, potensial
daromad Y* = 4200. Mamlakat iqgtisodiyoti potensial ishlab chigarish hajmiga
erishishi uchun hukumat soliq tushumlari hajmini qancha o’zgartirishi kerak?

Yechish:

Soliglar multiplikatori formulasi quyidagicha:

MPC : MPS=0,8:0,2 =4.

Bunda soliglarning o’zgarish miqdorini quyidagicha aniglash mumkin:

AY =-ATxm, AT=-AY :m=-200:4=-50,
ya’ni agar soliq tushumlari 50 ga kamaysa, iqtisodiyot 0’z imkoniyatiga erishadi.
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11-mavzu

BYUDJET-SOLIQ VA PUL-KREDIT SIYOSATLARI

[ i l Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Moliya

2. Moliya tizimi

3. Davlat byudjeti

4. Byudjet tagchilligi

5. Davlat garzlari

6. Soliglar

7. Soliq stavkasi

8. Laffer egri chizig’i

shakllanishi,

) pul

mablag’larining harakati,
tagsimlanishi
bog’liq ravishda vujudga keladigan munosabatlar;

m) moliyaviy munosabatlar va turli darajada ularga
xizmat giluvchi moliyaviy muassasalardir;

7

Qog’oz pullarning mig-
dori vyaratilgan tovar va
xizmatlarning migdoriga
mos kelmagan sharoitda
bunday pullardan foydala-
nish noqulayliklari paydo
bo’ladi.

Ann Rober Jak Tyurgo

A\

V)

ya’ni
va foydalanilishi

ularning (7 ] i )
. Nafagat gimmatli metall
bilan

va toshlar hamda pul boylik
hisoblanadi, balki mamla-
ka-ning yeri, uylar, kemalar,
tovarlar va hatto uy jihozlari
ham boylikni tashkil etadi.

. . Uilyam Petti
n) davlat xarajatlari va \{ / )

ularni moliyaviy ta’minlash manbalarining
tartiblashtirilgan rejasi;
0) byudjet xarajatlarining daromadlar gismidan
ortigcha bo’lishi natijasida vujudga kelgan farqg;
p) byudjet tagchilligini qoplash  magsadida
tomonidan jalb gilingan moliyaviy resurslar;

davlat

q) jamiyatda vujudga Keltirilgan sof daromadning bir gismini byudjetga jalb gilish
shakili
r) solig summasining solig olinadigan summaga nisbatining foizdagi;

s) davlat byudjeti

tasvirlanishi;

daromadlari va solig stavkasi

o’rtasidagi bog’liglikning
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[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq

1. Fiskal siyosat

A) Bu kredit magsadlari uchun ishlatilmaydigan bank
omonatlarining bir qismidir.

2. Davlat byudjeti

B) Markaziy bank tomnidan davlat obligatsiyalarini
(gimmatbaho qog’ozlarni) tijorat banklari va aholidan
sotib olish va ularga sotish.

3. Davlat byudjeti defisiti

C) Banklarda yaratiladigan yangi pulning zaxira
salmog’iga nisbati

4. Davlat byudjeti
profitsiti

D) Daromad hajmi o’sib borishi bilan o’rtacha stavkasi o’sib
boruvchi soliglar

5. Progressiv soliglar

E) Daromad hajmi o’sib borishi bilan o’rtacha stavkasi
pasayib boruvchi soliglar

6. Regressiv soliglar

F) davlat byudjeti xarajatlarining daromadlardan ortib
ketishi.

7. Proportsional soliglar

G) tarixan shakllangan va belgilangan gonun qoidalar
asosida faoliyati yurituvchi mamlakatdagi moliya—kredit
muassasalari majmuidir

8. Moliyaviy siyosat

J) soliq ob’ektlari birligiga solingan soliq miqdori. U
gat’ly, progressiv, regressiv, proporsional turlarga
bo’linadi.

9. Moliya-bank tizimi

K) Daromad hajmi o’sib borishi bilan o’rtacha stavkasi
o’zgarishsiz goluvchi soliglar

10. Soliq stavkasi

L) ma’lum davrda daromadlar miqdorining xarajatlardan
ortib ketishi.

11.NLS -

M) davlat xarajatlari va soliglarni o’zgartirish orqali
iqtisodiyotni tartibga solishga garatilgan byudjet va soliq
siyosatini 0’z ichiga oluvchi moliyaviy siyosatning bir
gismi

12.Pulning xarid qilish
qobiliyati

N) igtisodiy siyosatning tarkibiy gismi bo’lib, davlatning
0’z funktsiyasi va vazifalarini bajarishda moliyani tashkil
etish va undan foydalanish tadbirlarini ifodalaydi.

13.LKB

O) davlatning daromadlari manbai va mablag’larni
sarflash  yo’nalishlari  ko’rsatilgan holda tuzilgan
davlatning ma’lum davr, odatda bir yilga mo’ljallangan

daromadlari va xarajatlari smetasi
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2-Topshiriq

A) Maxsus xususiyatlarga ega bo’lgan tovar hisoblanib,

1.SKV - barcha turdagi tovar va xizmatlarni ayirboshlash vositasi
hisoblanar ekan.
2 Nisbiy kamligi B) Likvidlik (ya’ni, tez almashtirish) xususiyatiga ega

bo’lganligi uchun ham ideal vosita hisoblanadi.

3.Hisob stavkasi deb

C) Muomilaga chiqgarilgan metall tangalar va qog’oz
pullar (xazina va bank biletlari)ning jami miqdori.

D) Barqarorligi tovar va xizmatlar narxining keskin

4pul o’zgarishi oldini oladi.

5.0chiq bozordagi E) O’z ichiga tanga pullar, qog’oz pullar joriy hisobdagi
operatsiyalar - pullar va yo’l cheklarini oladi.

6.ML1 - F) Likvid qimmatbaho qog’ozlar (obligatsiyalar,

sertifikatlar, xazina majburiyatlari va boshqalar)

7.Pulning real qiymati

G) Jamoat va byudjet tashkilotlari hisoblaridagi
mablag’lar;

8.Pul taklifining
multiplikatori

J) Kapital mablag’larni moliyalashtiruvchi mablag’lar

9.Pul massasi -

K) Pul bo’lmagan likvid mablag’lar (oltin, briliant,
kumush, platina va shu kabi qimmatbaho pul bo’lmagan
mablag’lar).

10.Majburiy rezervlar -

L) YA’ni, pul giymati uning foydaliligiga nisbatan
kamligi bilan aniqlanadi.

11.Pullar maxsus

M) Mamlakat yoki to’lov qobiliyati - pul birligiga sotib
olish mumkin bo’lgan tovar va xizmatlar miqdori orqali

xususiyatga aniqlanadi
N) Qaytarib berish sharti bilan ma’lum muddatga qarz
12.SBO - . . .
berish ma’nosini beradi.
13 Kredit - 0) Me-lrkam-y bank ‘.comomd.an .banklarga beriladigan
ssudaning foiz stavkasi tushuniladi
3-Topshiriq
A) Byudjet va byudjetdan tashqari fondlardan qaytarib
olmaslik sharti bilan xo’jaliklarning zararlarini qoplash,
1.Balans - . . . o
shuningdek  maxalliy  byudjetlar =~ mutanosibligini
ta’minlash uchun ajratilgan pul mablag’laridir.
2.Davlat B) Qat’iy maqsadlar uchun beriladigan dotatsiya turi
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bo’lib, undan foydalanish sharti buzilganda ularni

qaytarib olish mumkin.

3.Balanslar yordamida

C) Bu pul yoki natura ko’rinishidagi yordam turi bo’lib,
byudjet va byudjetdan tashqari fondlardan ko’rsatiladi.

4.Tovlanish xarajatlari

D) Bu ikki gismdan iborat bo’lgan iqtisodiy hisob-
kitobdir.
manbalari,

Birinchi bo’limda, resurslarni tashkil etish
ikkinchisida ulardan foydalanish yo’llari
ko’rsatiladi

5. Subvensiya -

E) Davlatning pulga bo’lgan talab va taklifni o’zgartirish
borasidagi siyosati

6.Bozor tizimi rivojlanishi

F) Talab va taklifni tartibga soluvchi asosiy vosita
hisoblansada, biroq dunyoning barcha mamlakatlarida

bilan davlat narxlarni shakllantirish jarayoniga bevosita va
bilvosita ta’sir ko’rsatadi.
G) Bozor tizimining faoliyat ko’rsatishida baho
7.Subsidiyalar - mexanizmidan, xususan chegaralangan baholardan keng

foydalaniladi

8.Balanslar -

J) Xalq xo’jaligi tarmogqlari, turli xo0’jalik yurituvchi
sub’ektlarning iqtisodiy faoliyatlari hamda moddiy va
moliyaviy bo’limlar xarakati o’rtasidagi bog’liglik

ta’minlanadi.

K) Mamlakat aholisi oladigan daromadlar va qiladigan

9.Dotatsiya - xarajatlari o’rtasida nomutanosibliklar paydo bo’ladi

L) Tovarlarni ishlab chiqarish yoki iste’mol qilishda
10.Monetar siyosat deb uchinchi bir tomondan kutilmagan xarajatlar paydo
yuritiladi bo’lishi tovlanish xarajatlarini bildiradi.

11.Bozor tizimida narxlar

M) Moddiy balanslar, mehnat balanslari, moliyaviy
balanslarga bo’linadi.
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Quyidagi bildirilgan fikrlar to’g’ri yoki
ri?é" noto’g’riligini aniqlang.

T/N
1.Moliya tizimi murakkab, unga turli jihatdan yondashish mumkin. Unga

nazariy jihatdan qgarasak, turli darajadagi moliya munosabatlari, moliya siyosati va
uni amalga oshiradigan moliya mexanizmlaridan iborat.

2. Xayriya fondlari ikki jihati bilan ajralib turadi.

a) Mablag’lar donorlarni majbur qilish yo’li bilan to’planadi;

b)Fond nimani zarur deb topsa, shunga sarflanadi.

3.Byudjetning taqgchilligi mamlakatning iqgtisodiy rivojlanishiga doimo salbiy
ta’sir ko’rsatadi.

4. qtisodiy tanazzul kuchaygan sharoitda byudjet tagchilligi yuz beradi. Ana
shu taqchillikni yaxshisi pul chigarish bilan qoplangan ma’qul, sababi aholidan
qarz olinsa, foiz stavkasi o’sadi hamda xususiy investorlarni “siqib chiqarish”
holati yuz beradi.

5.Tarixiy tajriba ko’rsatadiki, davlat qarzini vujudga kelishiga urushlar va
iqtisodiy tanazzullik sabab bo’ladi.

6.Davlat soliglarni pasaytirib, 0’z sarflarini orttirsa, “tiyib turuvchi” fiskal
siyosat qo’llanilayotgan bo’ladi.

7.Davlat jismoniy shaxslar daromadiga soliq ijtimoiy ta’minotga ajratmalar,
foydaga soligni oshirdi. Lekin davlat sarflari avvalgi holda qoldi. Bunday fiskal
siyosat rag’batlantiruvchi fiskal siyosat bo’ladi.

8.Sug’urta sarflarni ko’paytiradi. Shuning uchun ko’pchilik zo’rg’a majburiy
sug’urta to’lovlarini to’laydi, xolos.

| EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1. Moliyaviy munesabatlarning mohiyatini kuyidagilardan qaysi biri to’la
xarakterlanadi?

A. pul mablag’larining shakllanishi bilan bog’liqg munosabatlar;

B. pul mablag’larining tagsimlash bilan bog’liq bo’lgan munosabatlar;

C. pul mablag’larining ishlatilishi bilan bog’liq bo’lgan munosabatlar;

D. pulning xarakati, ya’ni uning shakllanishi, tagsimlanishi va ishlatilishi
jarayonida vujudga keladigan munosabatlar;

2. Moliyaviy munosabatlarning sub’ektlari?

A. barcha turdagi korxona va muassasalar;

B. aholining keng gatlamlari;

C. davlat tashkilotlari va muassasalari;
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D. moliyaviy munosabatlarning barcha ishtirokchilari.

3. Milliy valyutamiz-o0’zbek so’mi gqachon muomalaga kiritilgan?

A. 1992 yil 8 dekabrdan;

B. 1993 yil 2 martdan;

C. 1994 yil 1 yanvardan;

D. 1994 yil 1 iyuldan;

4. Hozirgi davrda jahon puli vazifasini gaysi pullar bajaradi?

A. erkin konvertirlanadigan valyutalar;

B. oltin;

C. AQSH dollari;

D. Quvayt dinori;

5. Byudjet tagchillik gachon vujudga keladi?

A. byudjetning daromadlar va xarajatlar gismi teng bo’lganda;

B. daromadlar harajatlar gismidan ortiq bo’lganda;

C. byudjetning daromadlari xarajatlar gismidan kam bo’lganida;

D. sof eksport ijjobiy bo’lganda;

6.Soliq stavkasi —

A. Ob’ektning davlat tomonidan belgilab qo’yilgan me’yordir;

B. Ob’ektning Soliq inspektsiyasi tomonidan belgilab qo’yilgan me’yordir;

C. Ob’ektning Moliya vazirligi tomonidan belgilab qo’yilgan me’yordir;

D. Ob’ektning har birligi uchun davlat tomonidan belgilab qo’yilgan me’yordir;

7.Soliq nima

A. Bu muayyan miqdorlarda o’ndiriladigan, muntazam, gaytarib berilmaydigan
va beg’araz xususiyatga ega bo’lgan, byudjetga yo’naltiriladigan majburiy pul
to’lovlar;

B. Bu aholidan olinadigan va qaytarib beriladigan yig’im;

C. Bu gonunchilik asosida milliy daromadni qayta tagsimlash uslubi;

D. Yuridik shaxslardan olinadigan va qaytarilmaydigan;

8.Soliglar va boshqa majburiy to’lovlar tizimi-

A. Bu bir-biri bilan o’zaro bog’liq soliglar va boshgqa majburiy to’lovlar
turlarining yig’indisidir;

B. Bu bir-biri bilan o’zaro bog’liq bo’lmagan soliglar va boshqa majburiy
to’lovlar turlarining yig’indisidir;

C. Bu o’zaro bog’liqg soliglar va boshqa majburiy to’lovlar turlarining
yig’indisidir;

D. Bu bir- biri bilan o’zaro bog’liq soliq turlarining yig’indisidir;

9.Soliq siyosati
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A. Bu iqtisodiy siyosatning ajralmas bir bo’lagi bo’lib, davlatning muayan
davrda aniq maqsadlaga qaratilgan soliq soxasidagi faoliyatidir;

B. Davlatning muayan davrda aniq maqsadlaga qaratilgan soliq sohasidagi
faoliyatidir;

C. Bu iqtisodiy siyosatning ajralmas bir bo’lagi bo’lib, davlatning aniq
magsadlaga garatilgan soliq sohasidagi faoliyatidir;

D. Bu iqtisodiy siyosatning ajralmas bir bo’lagi bo’lib soliq sohasidagi
faoliyatidir;

10.Byudjet defetsiti deganda nimani tushunasiz.

A. Byudjet daromadlarini xarajatdan ortishi;

B. Byudjet xarajatlarini daromaddan ortishi;

C. Byudjet daromadlar va xarajatlari teng bulganda;

D. Hammasi to’g’ri;

KROSSVORD

KROSSVORD SAVOLLARI
1. Pul mablag’larining harakati, ya’ni ularning shakllanishi, tagsimlanishi va
foydalanilishi bilan bog ’liq ravishda vujudga keladigan munosabatlar
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2. Qonun yo’li bila ma’lum muddatga belgilangan davlatning daromadlari va
xarajatlari

3. Davlat xarajatlari va soliglarni o’zgartirish orqali iqtisodiyotni tartibga solishga
qaratilgan byudjet va soliq siyosati

4. Davlat byudjetiga majburiy tarzda undiriladigan to lov.

5. Davlatning byudjet-soliq .......

6. Daromad hajmi o 5ib borishi bilan o ‘rtacha stavkasi pasayib boruvchi soliglar.

1. Iqtisodiyotni tartiblash 6. Igtisodiyotni tartibga solishning
2. Davlatning igtisodiyotga aralashuvi monetar modeli
3. Milliy iqgtisodiyot mustaqilligni | 7. Kouz teoremasi

ta’minlash 8. Ratsional kutish nazariyasi
4. Iqgtisodiyotni tartibga solishning| 9. Monetar goida
klassik nazariyasi 10. Iqgtisodiyotni tartiblashning

5. Iqtisodiyotni tartibga solishning | bevosita usullari
keynscha modeli

a)Milliy manfaatlardan kelib chiggan holda igtisodiyotni bargarorligini

ta’minlash bozor bajara olmaydigan ijtimoiy- ([ )
J ydigan ij y Bozor igtisodiy = munosabatlari

IthSOdly maqsadlam' amalga oshirish; takomillashgan va o ’zini-o’zi tartiblab

b)Iqtisodiyot 0’zini-0’zi bozor mexanizmi | turuvchi tizim hisoblanmaydi ~ va
. . . shuning uchun fagat davlatning
va bozor regulyatorlari asosida tartibga | igtisodiyotga aralashuvi ish bilan

soladi, ular yordamida ~mamlakatdagi | bandlikni maksimal oshirishi va
1 la ish linadi: iqtisodiy o’sishni ta’minlashi mumkin.
resurslar to’la 1shga solinadi; Jon Meynard Keyns

c)Igtisodiyotni chet elga qaram bo’lishiga s =

yo’l qo’ymaslik, buning uchun chora tadbirlar belgilash, milliy manfaatlarni
himoya qilish;
d)Bozor 0’z-o0’zicha iqtisodiyotni samarali tartibga sola olmaydi, resurslardan

to’la foydalanishni amalga oshira olmaydi. Shuning
Davlatning qudrati nafa. | uchun davlatning iqtisodiyotga fiscal va pul-kredit
qat armiyada, balki xazina | siyosati orqali faol aralashuvi qo’yilgan maqsadga

mablag’larida hamdir. Lekin . C g e e e . .
davlat gimmatbaho buyum- erishish mumkinligi to’g’risidagi konsepsiya;

larni jamg arish bilan qizigib e)Makroiqtisodiy nisbatlarning bir-biriga mos
ketmasligi, daviat mablag - R P - 1 . . > 5:
[T hold_a ¥1\_/o]lan1b _bo1ils.h1, undagi tu.rh bo’g’inlar
manfaatlari yo’lida sarflashi faollyatlnl blr—bmga bog’hq holda
lozim. ; chich:

L Yusuf Xos Hoiib muvozanatlashuviga erishish;

f) Monetarizm  tarafdorlari  tomonidan ilgari
surilgan. Unga ko’ra muomaladagi pul massasi yiliga real YalM o’sishining
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potensial sur’ati darajasiga teng miqdorda o’sishi kerak. Pul massasi barqaror 3-5%
o’sishi zarur;

g)ljobiy yoki salbiy samarasi kelib chigadigan muammolarning ma’lum bir
gismini davlat aralashmay yechish mumkinligini e’tirof etuvchi konsepsiya. Unga
muvofiq tashqi samaraning ma’lum gismi manfaatdor tomonlar o’rtasida ovoza
gilinmaydigan “kishi bilmas” individual bitimlar orqali yechish mumkin bo’lgan
muammolardir;

h)Keynschilikka mugobil, davlatning igtisodiyotga 8 Iqtisodiy jarayomami\
aralashuvi minimum darajada muomaladagi pul | davlat tomonidan tartibla-

. .. . . . . e - nishining samaradorligi
miqdorini  tartibga solish doirasidagina bo’lishi | gaylat investitsiyalari yor-
zarurligini asoslovchi konsepsiya. Unga ko’ra narx | damida vositalarni qgidirish-
. . . . ye . ga, aholining to’la ish bilan
darajasi muomaladagi pul miqdoriga bog’liq, shuning bandligiga erishishga, foiz
uchun monetar qoidaga rioya qilishi kerak; normasini  pasaytirish va

. . . . belgilashga bogliq.

1) Gipoteza, unga mu_voﬂq f|_rmal_ar v_a uy T ST
xo’jaliklari davlat, pul-kredit va byudjet siyosati orgali s J
iqtisodiyotga ma’lum darajada o’z ta’sirini o’tkazadi deya kutishadi va 0’z
manfaatlaridan kelib chiqib, bu siyosatni samarasiz qilib qo’yadigan turli chora-

tadbirlar qo’llashadi;

J) Igtisodiyotni davlatning to’g’ridan-to’g’ri aralashuviga asoslangan vosita va
dasturlar orqali tartibga solish.

[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

Topshiriq
A) qgonunchilik, ijro va nazorat qilish xususiyatidagi
tadbirlar tizimini ishlab chigish va amalga oshirish

1. Bevosita usullar

B) iqtisodiy va ijtimoiy barqgarorlikni ta’minlash,
igtisodiy tizimni mustahkamlash va uni o’zgarib turuvchi
sharoitga moslashtirishga qaratiladi

2. Igtisodiyotni davlat
tomonidan tartibga selish

C) iqtisodiy tizimning amal qilishiga shart-sharoit
yaratish va igtisodiyotni tartibga solish hamda igtisodiy

S (oS ety o’sishni ta’minlashga qaratilgan chora-tadbirlardan iborat

bo’ladi.
4. Iqtisodiyotni davlat D) tartibga solishning ma’muriy va igtisodiy vositalari
tomonidan tartibga birligi

solishning maqsadi
5. Davlatning iqtisodiy E) iqgtisodiyotni tartibga solishning ta’qiglash, ruxsat
vazifalari berish va majbur qilish xarakteridagi ma’muriy vositalari
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tomonidan tartibga dastaklari.
solishning usullari

6. Iqtisodiyotni davlat F) iqtisodiyotni tartibga solishning iqtisodiy vosita va

7.Monetar siyosat deb

G)Tovarlarni ishlab chigarish yoki iste’mol qilishda
uchinchi bir tomondan kutilmagan xarajatlar paydo

yuritiladi bo’lishi tovlanish xarajatlarini bildiradi.
Quyidagi bildirilgan fikrlar to’g’ri yoki
|‘_‘E’P noto’g’riligini aniqlang.
T/N

1. Iqtisodiyotni tartibga solish ikki yo’l bilan: a) iqtisodiyot 0°z-0’zini tartiblashi
(bozor mexanizmi yordamida); b) davlat tomonidan tartibga solish tarzida amalga

oshiriladi.

2. Markazdan rejalashtirishga asoslangan tizimda igtisodiyot reja tuzish va uni
bajarishni nazorat qgilish orgali tartibga solingan.
3. Davlat raqobatni qo’llab-quvvatlashi, antimonopoly qonunlar gabul gilishi

shart emas. Erkin igtisodiyot ragobat uchun
o0’z1 sharoit yaratadi.

4. Davlatning huquqly, ma’muriy yo’l
bilan: tagiglash, ruxsat berish, majbur qilish,
nazorat qgilish orgali iqtisodiyotni tartibga
solish deyish mumkin.

5. Davlatnining iqtisodiyotni  tartibga

a

\

N
Ingiroz paytida davlat yalpi
talabni pul-kredit va byudjet siyosati
vositasi yordamida tartiblab turishi,
hamda eng awvalo,  xususiy
investitsiyalarni  rag’batlantirishga
asosiy e ’tiborni qaratish kerak.
Jon Meynard Keyns

V)

solishni igtisodiy yo’l bilan amalga oshirishi ham ikkiga, igtisodiyotga: bevosita
ta’sir ko’rsatish va bilvosita ta’sir ko’rsatishga bo’linadi.

6. Bozor iqtisodiyoti sharoitida davlatning iqtisodiyotga aralashuvi me’yori shu
darajada bo’lishi kerakki, u bozor mexanizmining ishlashiga xalagit bermay, uning
uchun sharoit yaratishi va kamchiligini to’ldirib turishi zarur.

Davlat - mavjud tuzumni
isloh  va modernizatsiya

qilish kerakki, u o’zini-o’zi
saqlashga qodir bo’lsin.

giladi.

% A 7. Bozor iqtisodiyotida iqtiosdiy alogalarning
globallashuvi, aholi farovonlogini ta’minlashdagi
gilishga intiladi, biznes | bozor mexanizmining kamchiligi iqgtisodiyotga
tizimini shunchalik samarali | davlat aralashuvini cheklashga undasa, ikkinchidan,
bozor mexanizmini to’laqonli ishlashi uchun sharoit
Jchr.Kommons yaratilishi talabi uning rolini kuchaytirishni talab
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8. Kishilik jamiyatining bargaror rivojlanishida
davlatning muhim vazifalaridan biri  tashqi
samaralarga ta’sirko’rsatishidir.

9. Tashqi samara — bu bozor bitimlarida tovar va
xizmatlar narxida aks etmagan qo’shimcha xarajat,
chigim, naf va yutuglardir.

10.1jobiy tashgi samara deganda tovar va
xizmatlar narxida aks etmagan qo’shimcha xarajatlar
tushuniladi.

N
«Davlat iste’molga bo’lgan
moyillikka o’zining rahbarlik

ta’sirini  gisman  muvofiq
ravishdagi soliq tizimi,
gisman foiz normasini
belgilash  yo’li  bilan va

ehtimol, boshga usullar bilan
o ’tkazishi lozim bo’ladiy
Jon Meynard KeynsJ

BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1.0’zbekistonda kuchli ijtimoiy siyosatning tub mohiyati nimalarda

ko’rinadi?

A. ijjtimoiy tabaqalar o’rtasida mumkin qadar tenglik tamoyilining joriy

qilinishida;

B. millatlararo hamjihatlikni va xalqaro totuvlikni vujudga keltirishda;
C. kam ta’minlangan ijtimoiy tabaqalarning manfaatlarini ximoya qilish orqali

jjtimoiy barqarorlikni ta’minlashda;
D. ish xaqi darajasini oshirishda.

2.Bozor iqtisodiyotiga o’tishda islohotlar qachon sezilarli samara beradi?

A. milliy valyuta muomilaga kiritilganda;

B. chinakam mulkdorlar sinfi shakllanganda;
C. iqtisodiy himoya tizimi yaratilganda;

D. makroiqtisodiy barqarorlikka erishilganda.

3.Iqtisodiyotni tartiblash usullari to’g’ri ko’rsatilgan qatorni aniqlang.

A. rejali va ilmiy tashkil etish usullari;

B. iste’molni e’tiborga olish hamda istigbolni belgilash usullari;

C. tartiblashning rejali va bozor usullari;

D. iqtisodiy muvozanatlik va mutanosibliklar usullari;

4.0’zbekistonda bozor munosabatlariga o’tishda nimaga ustinlik beriladi?

A. raqobatga;

B. iste’molga;

C. investitsiyalarni ko’paytirishga;

D. iqtisodiy erkinlikni kengaytirishga.
S.Davlatning iqtisodiyotni tartibga solish

vositalaridan biri bo’lgan

subsidiya mazmunini to’g’ri aks ettiruvchi javobni aniqlang.

87




A. chetdan kiritilayotgan tovarlar uchun qo’yiladigan xaq;

B. davlat byudjetidan tadbirkorlarga aniq maqgsad yo’lida ishlatish uchun
beriladigan mablag’;

C. kelajakdagi iste’molni ko’zlab ajratilgan mablag’;

D. iqtisodiy xavf — xatarning oldini olish uchun ajratilgan pullar;

6.Bozorga o’tilgan sari iqtisodiyotni boshqarish va tartibga solishda
davlatning qo’lida qanday vazifalar qoladi?

A. gonun chiqarish vazifasi;

B. iqtisodiy dastur va rag’batlantirish vazifasi;

C. milliy ma’naviytni rivojlantirish vazifasi,

D. ko’rsatilganlarning barchasi.

7.Quyidagi javoblardan qaysi biri iqtisodiyotni tartibga solish mazmunini
to’g’ri ifoda etadi?

A. soliq tizimini takomillashtirib borish;

B. iqtisodiyotdagi turli bo’g’inlar faoliyatini bir-biriga bog’lash va mos ravishda
rivojlanib borishini ta’minlash;

C. xalq xo0’jaligining muntazam rivojlanib borishiga erishish;

D. ishsizlik muammolarini hal etish.

8.Davlatning iqtisodiy vazifalari:

A. jjtimoiy—iqtisodiy barqarorlikni ta’minlash, igtisodiy tizimni mustahkamlash,
o’zgaruvchan sharoitlarga moslashtirish;

B. iqtisodiy tizimni amal qilishiga shart—sharoit yaratish, hamda iqtisodiyotni
tartibga solish, iqtisodiy o’sishni ta’minlash;

C. tartibga solishning ma’muriy va iqtisodiy vositalari;

D. iqtisodiyotni tartibga solishning iqtisodiy vosita va dastaklari.

9.Daromadlarni davlat tomonidan tartibga solish — bu

A. davlatning daromadlar taqgsimotidagi tengsizlikni, ziddiyatlarni bartaraf
etishga qaratilgan;

B. iste’mol tovarlariga narxning o’sishini hisobga olish va daromadlarni
indeksatsiyalash;

C. adolat tamoyillariga ixchillik bilan rioya qilish;

D. narxlar erkinlashtirilishi va pulning qadrsizlanishi darajasi ortib borishi
munosabati bilan daromadlarni kam va o’rtacha darajasini oshirib borish;

10.1qtisodiyotni tartiblashning asosiy usulini aniglang?

A. rejali tartiblash;

B. bozor mexanizmi orgali tartiblash;

C. ma’muriy buyrugbozlik orqali tartiblash;

D. narx orgali tartiblash;
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12-mavzu OCHIQ IQTISODIYOTDA MAKROIQTISODIY SIYOSAT

)
[ ‘/ Mavzuni chuqur o’rganish uchun asosiy tayanch tushunchalar

1. Xalgaro savdo 7. Import

2. Mutlag ustunlik (afzallik) 8. Tashqi savdo balansi

3. Qiyosiy afzallik 9. To’lov balansi

4. Ishlab chigarish omillari nisbati § 10. Valyuta

(Xeksher-Olin) nazariyasi 11. Valyutaning konvertatsiyalanishi
5. Import gilingan inflyatsiya 12. Valyuta kursi

6. Eksport 13. Xarid quvvati pariteti

a) Mamlakatdan chetga chiqarilgan tovarlar miqdori (qiymat o’Ichovida);
b) xalgaro savdo yo’nalishi ishlab chiqarish omillari qiyosiy narxlariga nisbatan

shakllanadi; e R
. . Chetga pul chigarishni
c) chetdan mamlakatga olib kelingan tovarlar ta'giglash bema'ni, bunday
miqdori (qiymat o’lchovida); xatti-harakat  mamlakatga
. . ‘i chetdan tovar keltirishni
d) mamlakatga chet el valyutasining kirib kelishi, ||~ G oot e dir

milliy valyutaning past kursi va import gilinayotgan Uilyam Petti
tovarlar narxining o’sishi; ) ’

e) Tovar birligini ishlab chigarish uchun boshga mamlakatga garaganda
nisbatan past xarajatlar bilan ishlab chigarish;

f) Ma’lum vaqt (yil) mobaynida mamlakatning barcha tashqi iqtisodiy
bitimlarning eksporti va importini aks ettiradi;

g) Mamlakatlar o’rtasidagi savdo aloqalari tovar aylanmasi hajmi bilan
ko’rsatiladi;

h) Mamlakatning milliy pul birligi, shu mamlakatning milliy boyligi bilan
ta’minlangan;

1) Mamlakatning eksport va importi farqi;

J) Mamlakat valyutasi (milliy pul birligi)ni chet el valyutasiga almashtirilishini
tashkil etuvchi operatsiyalar;

k) Mamlakatda turli valyutalar birligiga soyib olinishi mumkin bo’lgan tovar-
xizmatlar miqdori;

I) Milliy valyutaning chet el valyutasi birligida ifodalanishi.
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[ ? QUYIDAGI JAVOBLARDAN TO’GRISINI TANLANG

1-Topshiriq

1. Eksport salohiyati
(eksport imkoniyatlari)

A) iste’molchi mamlakatdan reeksport tovarni sotib
olishni bildiradi

B) mazkur mamlakat tomonidan ishlab chigarilgan
mahsulotning o’z iqtisodiyoti manfaatlariga putur

2. Reeksport etkazmagan holda jahon bozorida sotishi mumkin bo’lgan
gismi
C) Qandaydir mamlakat ishlab chigaruvchi mamlakatdan
3. Reimport tovarni 0’z iste’moli uchun emas, balki uchinchi

mamlakatga gayta sotish uchun olinishi

4. Eksport multiplikatori

D) Importni hisobga olgan holda eksport hajmi
o’zgarishining yalpi milliy ishlab chigarish hajmiga
ta’siri

5. Import multiplikatori

E) investitsiyalar multiplikatori  singari  iste’mol
sohasidagi ichki jarayonlar bilan bog’liq bo’lib, iste’mol
yoki  jamg’armaga so’nggi  qo’shilgan  moyillik
ko’rsatkichlari orgali aniglanadi

6. Barter

F) o’zaro talab va majburiyatlarni hisobga olish orgali
naqd pulsiz hisoblashuv

7. Kliring operatsiyalari

G) tovarlarni to’g’ridan-to’g’ri, pul ishtirokisiz bir-biriga
ayirboshlash

8. Boj to’lovlari

J) litsenziyalash tizimi, mahsulot sifatiga standartlar
go’yish yoki oddiy ma’muriy tagiglashlar tushuniladi

9. Import kvotalari

K) Boj to’lovlari import tovarlarga aktsiz soliglari
hisoblanadi, u daromad olish magsadida yoki himoya
uchun Kiritilishi mumkin

10. Tarifsiz to’siglar

L) Import kvotalari yordamida ma’lum bir vaqt oralig’ida
import gilinishi mumkin bo’lgan tovarlarning maksimal hajmi
o’rnatiladi

90



2-Topshiriq

1. Erkin savdo
(fritrederlik) siyosati

A) giymatning mazkur mamlakatga kirib kelishi bo’lib,
uning hisobiga rezidentlar chet el valyutalarning sarflaydi

2. Iqgtisodiy bitimlar

B) protektsionizm siyosatining aksi bo’lib, tashqi savdoni
erkinlashtirishga qaratilgan. Bu siyosat xalgaro savdo
hajmlarini o’sishiga olib keluvchi turli tarif va kvotalarni
gisqartirish, milliy igtisodiyotning ochigligini yanada
kuchaytirishga xizmat giladi

C) giymatning mamlakatdan chigib Kketishi bo’lib, uning

3. Kredit hisobiga mazkur mamlakat rezidentlari chet el
valyutalarida qoplovchi to’lovlar ekvivalentini oladi
D) giymatning har ganday ayirboshlanishi, ya’ni tovarlar,
4. Debet ko’rsatilgan  xizmatlar yoki aktivlarga mulkchilik

huqugining bir davlat rezidentlaridan boshga davlat
rezidentlariga o’tishi bo’yicha kelishuvlardan iborat

5. Absorbtsiya

E) Markaziy bank tomonidan chet el valyutalarining
bunday sotilishi va sotib olinishi

6. Rasmiy zahiralar
bo’yicha operatsiyalar

F) valyuta munosabatlarining milliy gonunchilik bilan
belgilanadigan, mazkur mamlakatda tashkil qilinish
shaklini ifodalaydi

7. Milliy valyuta tizimi

G) xalgaro valyuta munosabatlarining davlatlararo
bitimlarda huquqiy jihatdan mustahkamlangan shakli

8. Xalgaro valyuta tizimi

J) o’ziga a’zo mamlakatlarning valyuta kursi va to’lov
balanslarini tartibga soladi, ularning valyuta-moliyaviy
muammolarini hal etish magsadida kreditlar ajratadi,
rivojlanayotgan  mamlakatlarning ko’p tomonlama
to’lovlari tizimini va tashqi garzlarini nazorat giladi

9. Xalqaro valyuta fondi
(XVF)

K) Tovarlar eksporti va importi o’rtasidagi farq

10. Savdo balansini

L) yalpi ichki mahsulotning mazkur mamlakatdagi uy
xo’jaliklari,  Kkorxonalar va davlatga realizatsiya

gilinadigan gismi

91



[ ? MASALA VA MASHQLAR

1. «Alfay mamlakatda A va B tovarlarning ishlab chigarish harajatlari1 A : 4
B nisbatda, «Beta» mamlakatda esa 1A : ! B. Bu tovarlarning jahon
bozoridagi narxlari o’rtasidagi nisbat esa 1 A : 2 B har bir mamlakat uchun
savdo imKkoniyatlari chizig’ini tasvirlang.

2. «Alfa» va «Beta» mamlakatlari bir xil burchak ostidagi transormatsiya egri
chizig’iga ega. Ushbu mamlakatlar o’rtasida savdo munosabatlarini o’rnatish
samarali bo’ladimi?

3. A.Smitning mutloq nazariyasiga ko’ra, qaysi mamlakat qanday tovarlar
ishlab chiqarishi magsadga muvofiqligini aniqlang.

Mamlakat A B S D
Alfa 5 8 7 4
Beta 4 10 7 6

4. Quyidagi jadvalda «Alfa» va boshqa mamlakatlarda harakatlar birligiga
to’g’ri keladigan mahsulot hajmi to’g’risida ma’lumeotlar keltirilgan:

Ishlab chiqaruvchi Gazmol' ishlab .ch.iq.arish Qand 'ishlab c.h.i(?a.rish
(harajatlar birligiga) (harajatlar biriligiga)
«Alfa» mamlakat 100 300
Boshga mamlakatlar 200 400

Qiyosiy ustunlik tamoyilidan va harajatlar o’zgarmasligi hamda faqat ikkita tovar
ishlab chiqarilishini nazarda tutib quyidagilarni aniglang:

a) «Alfa» mamlakat gazmol va qand ishlab chiqarishda mutloq va qiyosiy
ustunlikka egami?

b) Narxlar nisbati qanday bo’lganda, gaysi tovarni «Alfa» mamlakat boshqa
mamlakatlar bilan savdo qilishi kerak.

5. Agar ma’lum tovarning qismlari turli mamlakatlarda ishlab chiqarilsa va u
bir mamlakatda yig’ilib pirovard tovarga Keltirilsa, bunday ishlab chiqarish
baynalminallashuvning qaysi turiga mansub?

6. Yil davomida ekspoort miqdori — 8, yillik yalpi ichki mahsulot — 40 bo’lsa
ekspert kvotasini toping.

7. Yil davomida eksport — 8, import -10, yalpi ichki mahsulot — 50 bo’lsa
tovarlilik indeksini (indeks tovarnosti) toping.

8. Quyidagi operatsiyalarning qaysi biri O’zbekiston iqtisodiyoti nuqtai
nazaridan kapital eksportiga tegishli.

a) O’zbekiston Milliy Banki Tojikiston yirik kompaniyasiga 100 ming $ dollar
ssuda berdi.
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b) O’zbekiston importeri Rossiya «Zil» zavodidan olingan ehtiyot qismlarni to’lash
uchun yirik Rossiya bankidan qisqa muddatli qarz oldji;

s) Toshkentdagi konditer fabrikasi Rossiyaning shokolad ishlab chigaruvchi
korporatsiyasining aktsiyalarini sotib oldi.

9. Quyida Keltirilgan ma’lumotlar asosida «Delta» mamlakatining to’lov
balansini tuzing, har bir operatsiyani «kredit» va «debet»ga ajrating.

Neft eksporti 6 min.doll

Don Importi 5 min.doll.
Qurol-asloha eksporti 2 min.doll.
Mamlakatga kelgan turistlardan 6 min.doll.
Mamlakatdan chet elliklarga o’tkazilgan pullar 2 min.doll.
Frantsiya xususiy korparatsiyalarining aktsiyalarini sotib olish 6 mln.doll

Chet el fuqarolaridan oltin sotib olish 1 min.doll

10. Yuqoridagi masala (Ne2) ma’lumotlari asosida joriy balans va Kkapital
harakati balansi bo’limlari ko’rsatilgan holda to’lov balansini tuzing.

11. Valyuta bozorida 1 AQSH dollarining kursi 900 so’mdan 1000 so’mga
ko’tarildi.

Bu eksport va import migdoriga ganday ta’sir qiladi?

12. Faraz qilaylik, AQSH va Angliya valyutalarining almashuv kursi 2 doll.=1
f.st. AQSH da inflyatsiya sur’ati yiliga 3%, Angliyada esa -10%.

Jamg’armani bu valyutalarning qaysi birida saqlash magsadga muvofiq?

13. Ikkita bir xil matatsiklning bittasi Rossiyada ishlab chiqarilgan va narxi 4
mlin.rub, ikkinchisi AQSH da ishlab chiqarilgan bo’lib narxi 2 ming doll.
AQSH valyutasining nominal almashuv kursi 5000 rub / 1 AQSH doll.ni
tashkil etadi. Bunday holatda real almashuv kursi ganday bo’ladi?

14. Yugqoridagi 13-masala Rossiya mototsikli narxi inflyatsiya tufayli 6
min.rubl. bo’lib qoldi. Agar valyuta nominal kursi o’zgarmay qolsa, real
almashuv kursi ganday bo’ladi?

15. Quyidagi valyuta kurslarining qaysi biri O’zbekiston iqtisodiyoti nuqtai
nazaridan so’mning to’g’ri kotirovkasi hisoblanadi.

1000 so’m /1 AQSH doll. yoki 0,001 AQSH doll./ 1 so’m.

Quyidagi bildirilgan fikrlar to’g’ri yoki
|‘_'E’|9 noto’g’riligini aniglang.
T/N

1.V. Leontyev o’zining “xarajatlar-natija (ishlab chiqarish)” modelida AQSH
igtisodiyotini tadqiq qilib, nisbatan ortiqgcha capital omiliga ega bo’lgan bu
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mamlakat kapital sig’imi yuqori tovarlarni import qilishi, mehnat sig’imi yuqori
tovarlarni eksport qilishini ko’rsatib, “Xeksher-Olin” nazariyasini shubhaga
qo’ygani — Leontyev paradoksi deyiladi.

2.Eksportning importga nisbati to’lov balansi deyiladi.

3. Xeksher-Olin nazariyasiga ko’ra mamlakat ortiqgcha omillardan samarali
foydalanib, ishlab chiqgarilgan tovarlarni eksport giladi. O’zida taqchil bo’lgan
omillar sarflangan tovarlarni import giladi.

4, Mamlakatlar o’rtasida ishlab chiqarish ishlab chigarish xarajatlari o’rtasidagi
farg:

a) Turli tovarlar yaratish uchun ishlab chigarish omillarining turlicha nisbatda
birlashuvi;

b)Ishlab chiqarish omillari bilan ta’minlanish darajasining turlicha bo’lishi
ogibatida kelib chigadi.

5.M.Porter xalqaro savdoni mamlakatlar o’rtasidagi raqobatchilik nuqtai
nazaridan o’rganib chiqib, mamlakatning raqobatdagi ustunligi u yuritayotgan
iqtisodiy siyosatga bog’lig, degan xulosaga keldi.

6. Proteksionizm bu — milliy igtisodiyotni himoya gilish magsadida erkin savdoni
cheklash, ya’ni tashqi savdo hajmini tarifli va tarifsiz to’siqlar orqali tartibga
solish.

7.Agar milliy valyuta kursi pasaysa, import qiluvchilar manfaatiga salbiy ta’sir
giladi.

8.Agar milliy valyuta kursi ko’tarilsa, uning eksport faoliyatiga ijobiy ta’sir
qgiladi.

| EI BILIMINGIZNI SINAB KO’RING!

1.Valyuta konvertatsiyasini qaysi javob to’g’ri ifodalaydi?

A. milliy valyuta kursining davlat tomonidan qisman pasaytirilishi;

B. valyuta kursining yuqoriga garab o’zgarishi;

C. milliy valyutaning boshqga valyutalarga bemalol almasha olishi;

D. valyuta kursining muntazam tarzda qat’iy valyutalarga bog’lab qo’yilishi;

2.Valyuta:

A. milliy doirada amal qiluvchi gadr-gqiymati shu mamlakat boyligi bilan
ta’minlangan pul;

B. mamlakatning oltin zahiralari tushuniladi;

C. mamlakatda to’plangan xorijiy valyutalar tushiniladi;

D. milliy valyutaning boshga valyutalarga almasha olish xususiyati tushiniladi;
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3.Erkin igtisodiy xududlar belgilarini ajrating.

A. Eksport va import uchun yugori soliglar belgilash;

B. Eksport va import uchun past darajada soliglar belgilash;
C. Foyda uchun yuqori soliglar belgilash;

D. Foyda uchun past darajada soliglar belgilash.

4.0chiq iqgtisodiyot tushunchasi nima?

A Xalgaro tovar va kapital bozorida oldi-berdilar cheklanmagan xolda bo’ladi;

B. Xalgaro tovarlar bozorida bojxona to’lovlari undirilmaydji;

C.Soliglar undirilmaydi;

D.Xalgaro tovar va kapital bozorida barcha oldi sotdilarni davlat amalga
oshiradi.

5.Yopiq iqgtisodiyot deb nimaga aytiladi?

A. Qisman xalgaro savdoda ishtirok etadi;

B. Savdo-sotiq bojxona va soliq to’lovlari asosida amalga oshiriladigan
igtisodiyot;

C. Xalgaro savdoda ishtirok etmaydigan igtisodiyot;

D. Tovar va xizmat kapital ogimlari milliy chegaradan 20% tashqariga chigadi

6. Tashqi savdo aylanmasi bu —
A. eksport hajmi;. import hajmi;

C. eksport va importning aylanmasi;
D. reeksport hajmi

7. Agar so’mning real almashuv kursi ko’tarilsa, u holda:
A. import tovarlarini sotib oluvchilar kamayadi;

B. O’zbekiston sof eksporti ko’payadi;

C. Joriy operatsiyalar tagchilligi kamayadi;

D. O’zbekiston fuqarolari uchun import arzonlashadi.

8. Agar ochiq iqtisodiyotga mamlakatda daromad solig’i ko’tarilsa, u holda
bu mamlakatda:

A. investitisiyalar ko’payadi;

B. eksport ortadi;

C. milliy valyutaning almashuv kursi ko’tariladi;

D. eksport kamayadi
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KROSSVORD

KROSSVORD SAVOLLARI

1. Har bir mamlakat iqtisodiyoti jahon igtisodiyotining bir gismiga aylanib, yagona
Tovar va xizmatlar, capital, ish kuchi, intellectual bozor sifatida ifodalanishi;

2. Chetdan qo’yilgan investitsiya evaziga olingan foydani chet elga olib ketilishi;

3. Mehnat resurslarini chetdan, boshqa mamlakatlardan ko ’chib kelishi;

4. Eski pul birliklarini ma’lum nisbatda yangilari bilan almashtirish;

5. Rivojlanayotgan mamlakatlarda mehnat tagsimoti chetdan kapital jalb gilishga
qaratilgan bo’lishi va rivojlangan mamlakatlardan importga yo’l ochish kerakligini
targ’ib qiluvchi nazariya.
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GLOSSARY

Amortizatsiya-iste'mol gilingan asosiy kapital qiymatiga teng

bo’lgan yillik ajratmalar.

A Aktivlar- igtisodiy faoliyat sub’ektlarining pul va moliyaviy

mablag’lari, asosiy va aylanma fondlarining qiymati.

“Arzon pullar” siyosati-jami talabni, bandlikni va ishlab
chigarishning o’sishini rag batlantirishga garatilgan Markaziy bankning pul —
kredit siyosati. Uning asosiy belgisi — pul taklifini oshirish magsadida Markaziy
bank hisob stavkasini va zahira me'yorini kamaytirib, ochiq bozorda gimmatbaho
qog ozlarni sotib oladi.

Asosiy kapitalning eskirishi-ishlatish jarayonida  asosiy kapitalning
(binolar, mashinalar, asbob-uskunalar) giymatini pasayishi.

Asimmetrik axborot — bu shunday xolatki, bunda bozorda bo’ladigan
savdo-sotiqda bozor gatnashchilaridan bir gismi kerakli, muxim axborotga
ega (olgan gism ega emas.

Avtomatik (o’rnatilgan) bargarorlashtirgichlar— byudjet- soliq
siyosatining iqtisodiy tebranishlarning ta’sirini  avtomatik zaiflashtiruvchi
elementlari.

Akselerator —sof investitsiyalar darajasi bilan yalpi ichki mahsulot (milliy
daromad)ning o’sish sur’atlari o’rtasidagi bog’liglikni ifodalovchi iqtisodimy
ko’rsatkich.

Alternativ xarajatlar (opportunity cost) — tanlashda voz kechilgan eng
yaxshi alternativ variantdan olinadigan natija (qiymat, foyda, naflik). Alternativ
qiymatni foydalanilmagan imkoniyat deb xam qarashadi: biror ne’mat giymatini
voz kechilgan boshqga bir nechta ne’mat qiymati bilan ifodalanishi.

Almashtirish samarasi — ish xaqini ortishi natijasida bo’sh vaqtning
qisqarishi.

“Avtomatik” stabilizatori-bu mexanizm davlat maxsus choralarni
qo llamasdan avtomatik ravishda iqtisodiyotdagi siklik tebranishlarni silliglashga
inkoniyat beradi. Masalan: soliq solishning progressiv shkalasi, transfertlar tizimi,
ishsizlik bo'yicha nafagalar va boshqga.

Avtonom investitsiyalar-tasarrufdagi vyillik daromad darajasiga bog liq
bo Imagan investitsiya xarajatlari.

Avtonom iste'mol xarajatlari-hajmi va o'zgarishi tasarrufdagi daromadga
bog’liq bo’Imagan iste'mol xarajatlarining gismi.

Avtonom jami xarajatlar-har bir berilgan vaziyatda hajmi va o zgarishi
tasarrufdagi joriy daromadga bog'lig bo’Imagan jami xarajatlarning gismi.

Avtonom xarajatlar multiplikatori-muvozanatli YalM 0 zgarishiga
avtonom xarajatlarining har ganday komponentining o zgarish nisbati

Auksion — tovarni oldi-sotdisini tashkil qilish usullaridan biri be’lib

unda transaksiya xarajatlari real vaqt rejimida o’tadi.

Baholar indeksi- tovarlar va xizmatlar, yoki aktivlar o’rtacha

B bahosining o’zgarishi ko’rsatkichi. Baholar indeksi bozor savati deb
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yuritiladigan ma’lum to’plamdagi tovarlar va xizmatlarning joriy yildagi baholari
yig’indisini bazis yildagi baholari yig’indisiga bo’lib topiladi.

Bazis yili-narxlar indeksini hisoblashda boshqa yillardagi narxlar bilan
solishtirish uchun asos gilib olingan vil.

Bandlik darajasi-umumiy ishchi kuchidagi band bo'lganlarning foizda
ifodalangan miqgdori.

Bank tizimi-aholi, firma va boshqa tashkilotlardan omonat (depozitlar) va
jamg armalarni oluvchi, pul o'tkazishni ta'minlab beradigan, kredit va garzlar
beradigan, davlat va aksionerlik jamiyatlarining gimmatbaho qog ozlariga sarmoya
Kirituvchi tijorat banklarining tarmog'i.

Bank zahiralari-kredit sifatida berilmagan bank omonatlarining malum bir
gismi. Ular banking naqgd puli va Markaziy bankdagi maxsus hisobda saglanadigan
mablaglar ko rinishida bo"ladi.

Bankning xususiy kapitali-aktivlar passivlar (majburiyatlar)dan ortiq
bo lgan migdor.

Banknota- Mamlakat Markaziy banki tomonidan chigariladigan naqd
qog’oz pullar bo’lib, iqtisodiyotdagi pul taklifining bir qismini tashkil etadi.

Befarqlik chizig’i — bir xil darajadagi naflik beruvchi ne’matlar miqdorlari
kombinasiyalarini ifodalovchi egri chiziq.

Bertran muvozanati (Bertrand equilibrium) — bozor duopolik bo’lganda
firmalar tovar narxini tushirish va maxsulot ishlab chiqarish xajmini oshirish orqali
bir biri bilan raqobatlashadi. Tovar narxi chekli xarajatga teng bo’lganda
muvozanat xolat barqgarorlashadi.

Bilvosita soliglar-firma o°zining ishlab chigarish xarajatlari tarkibiga
goshadigan soliglar: ular tovar va xizmatlar narxini ko'tarish yo'li bilan
iste'molchilar zimmasiga yuklanadi.

Bitimlar uchun pulga bo’lgan talab-muomala vositasi sifatida foydalanish
uchun zarur bo'lgan pul migdori: YaMM nominal hajmi o zgarishiga togri
bog liglikda 0" zgaradi.

Boylik — bozor giymatiga ega va pulga yoki boshga ne’matlarga almashinishi
mumkin bo’lgan barcha narsa. Fizik aktivlar, moliyaviy aktivlar, ko’nikmalar,
tadbirkorlik malakasi, savdo markalari  xullas daromad Kkeltiradigan barcha
narsalar.

Boylik samarasi (yoki real kassa qoldiqlari samarasi)—qayd etilgan narxli
moliyaviy aktivlar real qiymatining o'zgarishi bilan belgilangan xarajatlar umumiy
hajmida narxlarning osishi yoki pasayishi tufayli yuz bergan o’ zgarish.

Byudjet(soliq siyosati)-makroiqtisodiy siyosatining turi bo'lib, davlat
daromadlari va xarajatlarini, soliq solish tizimini o zgartirish hamda davlat
byudjeti muvozanatini tartibga solish asosida iqtisodiyotda to'la bandlikni va
inflatsiyasiz igtisodiy o’ sishni ta'minlashga garatilgan.

Byudjet chizig’i — byudjetni to’liq sarflash sharti bilan iste’molchi sotib
oladigan tovarlar kombinasiyalarini ifodalovchi chiziq.
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Byudjet chegarasi (budget constraint) — «umumiy vaqt - daromad»
koordinatalariga ega bo’lgan to’g’ri chiziq bo’lib, uning yotiglik burchagi ish
xaqini ifodalaydi. (daromad 0 bo’Iganda vaqt 24 soatga teng, ya’ni (24,0).

Byudjet taqchilligi-ma'lum bir yildagi hukumat xarajatlarining uning
daromadlaridan ortig bo lgan miqgdori.

Byudjet ortigchaligi-ma'lum bir yildagi hukumat daromadlarining uning
xarajatlaridan ortiq bo"lgan miqdori.

Daromad-fugarolar va firmalar tomonidan olinadigan pullar
bo'lib, quyidagi ko rinishlarda bo'ladi: ish haqi, renta, foiz to'lovi,
foyda, turli xil nafagalar va xokazolar.

Daromad samarasi — ishchining ish xaqining o’sishi
natijasida ish vaqtining qisqarishi xisobidan dam olish vaqtining
ortishi.

Davlat byudjeti-davlatning markazlashgan moliyaviy resurslar fondi. Bunda
moliyaviy yil davomidagi daromadlarning manbalari va tushumlarning hajmi
hamda sarflash yo nalishlari va ularning miqgdorlari ko"zda tutiladi.

Davlat jamg armalari-davlat byudjetining tushumlari va xarajatlari
orasidagi farq; byudjetning musbat saldosi.

Davlat garzi-davlat gimmatli qog ozlari egalariga davlatning avvalgi
yillardagi byudjet taqgchilliklari migdoridan byudjet ortigchaligining ayirmasiga
teng bo’lgan garzlarining umumiy miqdori.

Davlat xarajatlarning multiplikatori-bu koeffitsient davlat xarajatlari
go shimcha o’sishiga nisbatan YalM qo shimcha o sishini ko rsatadi.

Davlat xaridlari-Davlat tomonidan tovar va xizmatlarning sotib olingan
miqdori.

Davlatning barqarorlashtirish siyosati-bu siyosat iqtisodiyotda shoklar
sababli kelib chiggan tebranishlarni yumshatishga hamda muvozanatni tiklashga
garatilgan.

Davriy balanslangan byudjet-ishchan davr chegarasida hukumatning
tovarlar va xizmatlarga kergan xarajatlari hamda solig tushumlari tengligi bilan
ifodalanadi.

Davriy ishsizlik-ishlab chigarishning davriy pasayishi natijasida yuzaga
kelgan ishsizlik.

Davriy taqchillik-ishchan faollikning pasayishi va u bilan bog’liq ravishda
tushumlarning kamayib ketishi sababli yuzaga kelgan federal byudjet tagchilligi.

Deflatsiya-umumiy narx darajasining pasayishi.

Deflatsion uzilish-to'lig bandlik sharoitida etarli bo’Imagan jami talabning
hajmi.

Demping-tashqi savdoning shunday siyosatiki, bunda eksport giluvchi firma
0z mahsulotini chet elda ichki bozordagi narxdan yoki tovarning tannarxidan past
narx bo’yicha sotadi.

Demping-bozorda o'z ta'sir doirasini kengaytirish va ragiblarni yo qotish
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maqgsadida mahsulotni tannarxidan past narxlar qoyib sotish.

Depositlar (omonatlar)-moliya-kredit tashkilotlarida saglanadigan pul
mablag lari yoki gimmatbaho qog ozlar.

Depozit foizi — mablag’ qo’yuvchining pulidan foydalangani uchun unga
bank tomonidan to’lanadigan to’lov, ya’ni narx.

Devalvatsiya-gayd etilgan valyuta kurslar tizimi amal qilgan sharoitda
boshga valyutalarning kurslariga nisbatan milliy valyuta kursini pasaytirishga
garatilgan hukumat chora — tadbirlari.

Diskretsion fiskal siyosati-hukumatning maxsus garorlari natijasidagi davlat
xarajatlari,soliglar va davlat byudjeti saldosi miqdorining magqsadli o'zgarishi. Bu
garorlar igtisodiyotdagi bandlik darajasi, ishlab chigarish hajmi va inflatsiya
sur'atlarini o zgartirishiga garatilgan.

Diskontirlash - giymatlarni (daromadni, xarajatni, kapitalni) boshlang’ich
yilga yoki oxirgi yilga keltirish.

Rt

PDV =

(1+1)°

PDV — bugungi giymat, t —yil, i — diskontirlash stavkasi (bank foiz stavkasi
bo’lishi xam mumekin.)

Differensial renta — boshga resurslarga nisbatan yugori unumdorlikka ega
bo’lgan resurs egasi tomonidan olinadigan renta.

Diversifikasiya — tavkkalchilikni pasaytirish wusuli bo’lib bunda
tavakkalchilik (yo’qotishlar) bir gator tovarlarga shunday tagsimlanadiki,
tovarlardan bittasini sotib olishdan tavakkalchilikning ortishi boshga tevarni
sotib olishdagi tavakkalchilikning pasayishini bildiradi.

E. Domarning iqtisodiy o'sish modeli-bu nazariy

E konseptsiyada jami talabning kengayishida hamda ishlab chigarish

quvvatlarning  (jami  taklif) ko payishida investitsiyalarning
iIkkiyoglama roli tahlil gilinadi.

E. Felpsning “Oltin qoidasi”-bu shunday jamg arma
me'yoriki, bunga muvofiq igtisodiyotdagi bargaror o'sish holati har bir ishchiga
iste'molning maksimal darajasini ta'minlaydi.

Egiluvchan valyuta kursi-valyuta bozorida talab va taklifning tebranishlari
natijasida valyutaning muvozanat narxi sifatida belgilanadigan almashtirish kursi.

Eksport-bir mamlakat boshga mamlakat fugarolari va firmalariga sotadigan
tovar va xizmatlar.

Eksport subsidiyalari-eksportni rag batlantirish uchun davlat tomonidan
milliy

Ekstensiv igtisodiy o0'sish-qo shimcha resurslarni jalb qilish hisobiga
amalga oshadi va jamiyatdagi o rtacha unumdorlikni o zgartirmaydi.

Ekzogen o zgaruvchi-modeldagi tashqi igtisodiy o zgaruvchi.

Endogen o'zgaruvchi-modeldagi ichki iqtisodiy o zgaruvchi, masalan
davlat xarajatlari, soliglar yoki pul massasining o zgarishi.
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Engel chiziqlari — iste’mol qilingan tovarlar miqdorini iste’molchi
daromadining o’zgarishidan bog’ligligini ko’rsatuvchi chiziq.

Extiyoj (needs) — insonni, korxonani faoliyat ko’rsatishi va rivojlanishi
uchun zarur bo’lgan barcha narsalar. Extiyoj — bu insonlarni iqtisodiy faoliyat bilan
shug’ullanishiga undaydigan ichki kuch.

Extimol (probability) — ma’lum natijaga erishish imkoniyati.

Er narxi — cheklanmagan vaqt davomida erdan olingan barcha daromadlar
yig’indisining keltirilgan (boshlang’ich yilga) qiymati.

R
i

C=—; R — vyillik renta; i — foiz stavkasi.

9

Fisher samarasi-pul massasining o sishi inflatsiyaning

F 0 sishiga olib keladi. Bu esa 0"z navbatda nominal foiz stavkasining

oshishiga sabab bo ladi.
Firma (firm) — jismoniy yoki yuridik shaxs sifatida maxsulot
ishlab chiqarish va sotish bilan shug’ullanuvchi igtisodiy sub’ekt.

Firmaning bozordagi strategik xarakati — bunda firma o’zining xarakatini
raqobatlashuvchi firmaning xarakatiga ko’ra ishlab chigadi.

Foyda (buxgalteriya) — maxsulotni sotishdan tushgan tushumdan ushbu
maxsulotlarini ishlab chigarish uchun ketgan yalpi xarajatni (tashqi xarajatni)
ayrilganiga teng.

Foiz stavkasi (interest rate) — nominal foiz stavkasi inflyasiyani xisobga
olmagandagi joriy kursdagi foiz stavkasi.

Foiz stavkasi samarasi-narxlar darajasining ko tarilishi(pasayishi) va u
keltirib chigargan pulga bo’lgan talabning o'sishi (pasayishi). Pulga bo'lgan
talabning o'sishi esa foiz stavkasi darajasini ko'taradi (pasaytiradi), hamda shu
orgali mamlakatda jami xarajatlar umumiy darajasini 0 zgartiradi.

Foiz stavkasining real darajasi-inflatsiya hisobga olingan pul ifodasidagi
foiz stavkasi.

Friksion ishsizlik-ish joyini ixtiyoriy ravishda o zgartirish bilan bo gliq
bo’lgan ishsizlik.

Funksional talab — tovarni sifatidan kelib chiqib unga bo’lgan talab.

Fyuchers — xozirgi narxlarda ma’lum miqdordagi tovarni kelajakda
ma’lum kunda etkazib berish uchun tuzilgan muddatli shartnoma.
Tavakkalchilik bilan bog’liq bo’lmagan aktivlar — aktiv tomonidan
tushadigan pullar miqdor oldindan belgilangan miqdorda bo’lishi.

Giperinflatsiya-puldan “qochish”ni  vujudga keltiruvchi
G narxlarning juda tez o'sishi.
Gollandcha auksion — bu auksionda stavka yuqoridan
pastga tovar sotilgunga qadar pasayib boradi.
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Hagqiqiy investitsiyalar-yil oxirida ishlab chigarish
H zahiralarida rejalashtirilmagan o’ zgarishlar miqdoriga kamaytirilgan
(oshirilgan) rejadagi investitsiyalar. Xususiy firmalar
investitsiyalarining real hajmi.
Haqiqiy YaMMning potensial YaMMdan nisbiy og ishi-
potensial real YaMM miqdoridan haqiqiy real YaMM miqdorining ayirmasi.
Hisob stavkasi-depozit muassasalariga berilgan qarzlar bo'yicha Markaziy
bank oladigan foiz stavkasi.

Ichki muvozanat -igtisodiyotda to'la bandlik darajasida va
inflatsiya yo g ligidagi talab va taklifning balansi

| Ichki garz-davlatning fugarolar, firmalar, banklar va boshga

davlat gimmatbaho qog ozlarini saglovchilarga bo"lgan garzi.
ljara hagi-mulkdorning ko'chmas mulkdan oladigan
daromadi.

Ijtimoiy ne'matlar-bu shunday tovarlar va yoki xizmatlarki, ularni
bo’laklarga bo’lib alohida shaxslarga sotish mumkin emas. Ular fagat jamoa
tomonidan iste'mol gilinishi mumkin.

Import-biz boshga mamlakat fugarolari va firmalaridan sotib olayotgan
tovarlar va xizmatlar.

Import xaridlari samarasi-mamlakat eksportining sof hajmi va
mamlakatdagi mavjud narxlar darajasi, shuningdek boshga mamlakatlardagi
narxlar darajasi o rtasidagi teskari bog liglik.

Import kvotasi-import gilinadigan ma'lum bir tovar turlarining miqgdorini
gonun tomonidan cheklanishi.

Import  boji-davlatning  mility  ishlab  chigaruvchilarni  xorijiy
ragobatchilardan ximoya qgilish va davlat daromadlarini ochirish magsadida import
mahsulotlari soladigan solig'i.

Indusirlangan investitsiyalar-milliy daromad darajasining o0 zgarishiga
bo g lig bo'lgan firmalarning investitsion xarajatlari.

Inglizcha auksion — bunda stavka pastdan yuqoriga tovar sotilgunga
qadar oshib boradi, tovar taklif qilingan maksimal narxda sotiladi.

Inflatsion  kutilmalar-fugarolar va firmalarning kelajakda narxlar
daradajisini oshishini ko zda tutishi.

Inflatsion uzilish-to’la bandlik sharoitida jami xarajatlarni (jami talab)
YalMning potensial darajasidan ochig bo’lgan migdori. Bu miqdor inflatsiyasiz
to'la bandlik darajasigacha muvozanatli YalMni pasaytirish uchun yalpi talabni
ganchaga qgisqartirish kerakligini ko rsatadi.

Inflatsiya-narxlar umumiy darajasining ko tarilishi.

Innovatsiya-yangi texnologiyaning birinchi marta tijoriy qo llanishi.

Inson kapitaliga investitsiyalar-ishlovchilarning malakasini oshirish va
qgobiliyatlarini rivojlantirishga yonaltirilgan investitsiyalar.
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Institutlar — iqtisodiy sub’ektlar xarakatini cheklovchi, ularning o’zaro
munosabatlarini tartibga soluvchi me’yorlar, qoidalar xamda ushbu me’yor va
qoidalarni bajarilishini nazorat qilish mexanizmlari.

Intensiv iqtisodiy o’sish-ishlab chigarishning mukammalrog omillar va
texnologiyaning qo'llanilishi bilan bog'liq, ya'ni resurslar unumdorligining osishi
hisobiga amalga oshadi.

Investisiyalash — asosiy kapitalni to’ldirish va o’stirish uchun vapital
qo’yish jarayoni.

Investitsiyalar-(kapital sarmoyalar) gimmatbaho qog ozlarni (aksiya,
obligatsiya) va moddiy aktivlarni (mashina, bino, asbob-uskunalar va hk.) sotib
olish uchun bo'lgan uzog muddatli kapital go'yilmalari. Qimmatbaho gog ozlarni
sotib olish uchun qilinadigan xarajatlar moliyaviy (portfel) investitsiyalar,moddiy
aktivlar uchun sarmoyalar esa real investitsiyalar deb ataladi.

Investitsiya akseleratori-investitsiyalarni  iste'mol o'zgarishi  bilan
bogliglik koeffitsienti Ai q ItG (Yt-Y t-1).

Investisiyani ichki oqlash normasi (IRR - internal rate of return) —
investision loyixa samaradorligi ko’rsatkichi. Investisiyani (minus bilan olingan)
qiymati bilan kelajakda olinadigan sof foydaning diskontirlangan qiymati
yig’indisini nolga aylantiruvchi ichki qaytim normasi:
Rl'Cl Rz'Cz RT'CT

+ tot———=
1+IRR  (1+IRR)* (1+IRR)"

Investision loyixani oqlash muddati — joriy foydalar yig’indisini
investisiya qiymatiga teng bo’lishini ta’minlovchi minimal vaqt oralig’i.

Iqtisodiy ne’mat (economic good) — extiyojni qondirish vositasi.

Igtisodiy davr-mavsumiy tebranishlar bilan bog'liq bo'lmagan iqtisodiy
faollik darajasining doimiy tebranishlari.

Iqtisodiy resurslar (economic recourses) — ishlab chiqarishda
foydalaniladigan omillar yoki ishlab chigarish omillari.

Iqtisodiy o sish-igtisodiyotda absolyut ifodadagi yoki aholi jon boshiga
hisoblangan YaMM real hajmining ko payishi.

Iqtisodiy renta — resursni sotilishi mumkin bo’lgan narx bilan muvozanat
narx ayirmasiga teng. Noyob, cheklangan resur va ishchining yuqori malakasi
uchun to’lanadigan qo’shimcha to’lov.

IS — LM modeli-makroiqtisodiyotning ikkita sektorini - tovar (IS egri
chizig'i bilan ifodalanadi) va pul bozorlarini (LM egri chizig'i bilan ifodalanadi)
bir-biri bilan bog'laydigan iqtisodiy modeli. Egri chiziqlarning kesish nuqtasi
igtisodiyotdagi umumiy muvozanat holatini ifodalaydi.

IS egri chizig'i-tovar va xizmatlar bozorida foiz stavkasi va daromad
darajasi o rtasidagi teskari bog liglik.

Iste’molchi ortigchaligi (yutug’i) — iste’molchi tovarlar uchun to’lashi
mumkin bo’lgan narxlar bilan tovarlarga bozorda xaqiqiy to’langan narxlar
ayirmalarining yig’indisi.

NPV =-1+
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Ish bilan bandlar-mehnatga layoqatli yoshdagi ijtimoiy ishlab chigarishda
band bolgan aholi.

Ishchi kuchi-aholining mehnatga layoqatli yoshdagi tarkibiga Kiruvchi
ishlayotgan va ishsizlarning umumiy soni tushuniladi.

Ish hagi-mehnat sarflari birligi uchun to’lov.

Ishlab chiqarish (product) - ishlab chiqarish omillaridan foydalangan xolda
maxsulot yaratish jarayonini yoki ishlab chiqarish omillarini tayyor maxsulotga
aylantirish jarayoni.

Ishlab chiqarish funksiyasi — ishlab chigarilgan maxsulot migdori bilan shu
maxsulotni ishlab chiqarishdagi sarflangan ishlab chiqarish omillari miqdori
o’rtasidagi bog’liglikni ifodalovchi funksiya.

Ishlab chiqarish funksiyasi umumiy xolda quyidagicha yoziladi:

Q=f(RF..F)

F1 F,...Fy—ishlab chiqarish omillari migdori.

Ishlab chigarish xarajatlarining o'sishi tufayli narx osishi-ishlab
chiqaruvchilarga subsidiyalar, shu jumladan imtiyozlarni berish.

Ishlab chigaruvchi ortigchaligi (yutug’i) — tovarlarnig xaqiqiy narxlaridan
chekli (bir birlik qo’shimcha tovar ishlab chiqarishga ketgan) xarajatlarni
ayirmalari yig’indisiga teng.

Ishlab chiqarish imkoniyatlari chizig’i — mavjud bo’lgan ishlab chiqarish
resurslaridan to’liq va samarali foydalanish orqali ishlab chiqariladigan tovarlar
kombinasiyasini ifodalovchi chiziq.

Ishlab chiqarish shartnomalari chizig’i — resurslarni Pareto samarali
joylashtirish chizig’i bo’lib, bunda quyidagi shart bajariladi:

MRTS /. =MRTS >, =%

A —tovar; V — tovar; L — mexnat; K — kapital.

Ishsizlar-bu ishchi kuchining bir gismi bo’lib, ijtimoiy ishlab chigarishda
band bo'Imagan, lekin ishlashni xohlovchi va ish gidirayotganlar.

Ishsizlikning darajasi-umumiy ishchi kuchidagi ishsizlarning foizda
ifodalangan miqgdori.

Ishsizlikning tabiiy darajasi-davriy ishsizlik bo’Imagandagi ishsizlik
darajasi.

Ishchining nafliligini maksimallashtirish sharti (utility maximization
rule) — bo’sh vaqtni daromad bilan chekli almashtirish normasini ish xaqiga
tengligi MRS, =W.

Iste'mol finksiyasi-tasarrufdagi daromadning turli ehtimoliy darajalarida
ma'lum vaqt mobaynida rejalashtirilayotgan iste'mol xarajatlari.

Iste'mol narxlari indeksi-joriy yildagi “bozor savati” yalpi bahosining asos
qilib olingan yildagi “bozor savati” bahosiga nisbatini ifodalovchiu ko rsatkich.

Iste'molga bo’lgan me'yoriy moyillik-iste'molga yo naltiriladigan foizlarda
ifodalangan tasarrufdagi yillik daromadning har bir go shimcha birligining ulushi.
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Iste'molga bo’lgan o' rtacha moyillik-iste'molga yo naltiriladigan foizlarda
ifodalangan tasarrufdagi yillik daromad ulushi.

Izokvanta — bir xil xajmda maxsulot ishlab chiqarishni ta’minlovchi omillar
sarflari kombinasiyalarini ifodalovchi egri chiziq.

Izokosta — yig’indisi bir xil yalpi xarajatga teng bo’lgan resurslar sarflari
kombinasiyalarini ifodalovchi chiziq. [zokosta tenglamasi:

ol +1K=C

Bu erda: C — yalpi xarajat;

o — 1sh xaqj;

I — kapital narxi.

Jamg arma funksiyasi-berilgan ushbu vaziyatda, boshqa
teng sharoitlarda jamg arma hajmi va tasarrufdagi daromadning

J turli migdorlari o rtasidagi bogliglik.

Jamg 'armaga bo’lgan me'yoriy moyillik-tasarrufdagi yillik
daromadning jamg armaga yo naltiriladigan foizlarda ifodalangan
har bir go shimcha birligining ulushi.

Jamg armaga bo’lgan o'rtacha moyillik-jamg armaga yo naltiriladigan
foizlarda ifodalangan tasarrufdagi yillik daromad ulushi.

Jami taklif egri chig'ining Keyns kesmasi-real YaMM o’'zgarganda, narx
darajasi doimiy bo'lib qoladigan jami taklif egri chizig'ining yotiq (gorizontal)
kesmasi.

Jami taklif egri chig'ining klassik kesmasi-to'la bandlikdagi igtisodiyot
holatiga mos keluvchi jami taklif egri chizig ining tik (vertikal) kesmasi.

Jami taklif egri chig'ining oraliq kesmasi-jami taklif egri chizig ining
keynsian va klassik kesmalari oralig'ida joylashgan ko tarilayotgan kesmasi.

Jonlanish-kengaytirilgan qayta ishlab chiqarishning boshlanishi va
rivojlanishning tanglikgacha bo'lgan darajasiga etishi bilan tavsiflanadigan
iqtisodiy davrning fazasi.

Joriy operatsiyalar hisobi-mamlakat to lov balansining tovar va xizmatlar
cksporti hamda importi, investitsiyalardan sof daromad hajmlari va transfert
to lovlarining sof hajmi gayd etilgan bo"limi.

Kapital-ishlab  chigarish  faoliyati natijasida odamlar

tomonidan yaratiladigan va igtisodiy ne'matlarni ishlab chigarish

K uchun ishlatiladigan resurslar. (mashinalar, asbob-uskunalar,
binolar, moddiy zahiralar)

Kapital bilan ta'minlanganlikning bargaror darajasi-bu
shunday kapital zahiralarning darajasiki, bunda investitsiyalar ishdan chiqib ketgan
kapital hajmiga tengdir.

Kapital harakati hisobi-kapitalning kelishi va chigishi gayd etiladigan
mamlakat to"lov balansining bo"limi.
Katta ochiq igrisodiyot-bunday igtisodiyotda ichki bozor foiz stavkasi xalgaro
bozorga va jahon foiz stavkasining darajasiga katta ta'sir ko rsatadi.
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Keyns kesishmasi-Keynsning nazariyasiga asosan daromad aniglashni sodda
modeli bolib, xarajatlar o"zgarishi natijasida jami daromadni multiplikativ samara
bilan oshishini vujudga keltiradigan mexanizmni ifodalaydi.

Kichik ochiqg igrisodiyot-bunday iqtisodiyotda ichki bozor foiz stavkasi
jahon foiz stavkasining darajasi bilan belgilanadi va kapital ogimlarning harakatiga
hech ganday to siglar xalagit bermaydi.

Kirimlar-bu ichki ishlab chigarilgan mahsulotlarni iste'moli uchun gilina-

digan har ganday qo shimchasidir. Bularga investitsiyalar, davlat xarajatlari
va eksport kiradi.

Klassik model-Keynsga davrigacha hamda klassik g oyalarga asoslangan
iqtisodiy model. Model

Koldora-Xiks mezoni — turmush farovonligi mezoni bo’lib, unga ko’ra
yutganlar o’z yutug’ini boy berganlarning yo’qotishidan yuqori deb baxolasa.

Kompensatsion (dempingga garshi) bojlar — chet el eksport subsidiyalarni
betaraf giladigan import bojlari.

Kooperativ 0’yin (cooperative game) — o’yinda bir neta o’yinchilar o’zaro
kelishib, birgalikda o’ynaydi (iqtisodiyotda kooperativ o’yinga misol sifatida
karterni qarash mumkin).

Kurno muvozanati — duopolik bozorda xar bir firma mustaqil ravishda
shunday optimal ishlab chigarish xajmini tanlaydiki ushbu maxsulot xajmi ikkinchi
firmani qanoatlantiradi. Kurno muvozanati firmalarning aks ta’sir qiluvchi
funksiyalari grafiklarining kesishish nuqtasida vujudga keladi.

Kutilgan inflatsiya-daromad oluvchilar avvaldan taxmin gilgan narxlar
ko tarilishi. Shuning uchun ular o zlarining real daromadlariga inflatsiyaning
salbiy ogibatlarini kamaytirish (yoki yo qotish) choralarini ko rishi mumkin.

Kutilmagan inflatsiya-daromad oluvchi shaxs yoki davlat tomonidan
oldindan ko'rilgan chora — tadbirlarning yo'qgligi tufayli, real daromadga salbiy
ta'siri susayishi mumkin bo Imagan narxlar ko tarilishi.

Kvota-import yoki eksport hajmini miqdoriy cheklashtirish.

Kvazioptimum - Pareto-samarali xajmida tovar ishlab chiqarish
mumkin bo’lmaganda ishlab chiqarish mumkin bo’lgan variantlardan eng
yaxshisini tanlash (optimalga yaqin).

Ko’pchilikka qo’shilishi samaradorligi — bu iste’mol talabni o’sish
samarasi bo’lib, ko’pchilik sotib oladigan tovarni umumiy qabul qilingan
me’yorlarga ko’ra sotib olish.

Laspeyres narx indeksi-tovarllarning ma'lum bir to plami
L asosida hisoblanadigan narxlar darajasi ko rsatkichi.
Likvidlilik-birorta aktivni nagd pulga ganchali tez
almashtirish mumkinligining o’lchovi.
LM egri chizig'i-real pul bozorida foiz stavkasi va daromad
darajasi o rtasidagi to g ri bog liglik.
Lorens chizig’i — biror bir ko’rsatkichni tagsimlanish darajasini ifodalovchi
egri chiziq. Bu amerikalik olim Maks Otto Lorens (1876-1944) tomonidan axoli
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daromadlarining taqsimlanishini baxolash uchun ishlab chiqgilgan. Axolidan
daromad solig’i olinib, ularga transfert berilgandan keyin Lorens chizig’ining
botiqligi kamayadi.

M1l-nagd metall va qog'oz pullarni hamda chekdagi

M qoyilmalarni o'z ichiga oluvchi pul agregati.

M2-M1, chekda bo'lmagan jamg'arma qo'yilmalarni va
uncha katta bo’lmagan muddatli qo yilmalarni o’z ichiga oluvchi
pul agregati.

M3-M2 va yirik muddatli qo'yilmalarni o'z ichiga oluvchi pul agregati.

Majburiy zahiralar-bu kredit magqgsadlari uchun ishlatilmaydigan va
Markaziy bankda foizsiz qo'yilmalar ko'rinishida saglanadigan bank
omonatlarining bir gismidir.

Makroiqtisodiy model-igtisodiy hodisalar va jarayonlar orasidagi
funksional bog ligliklarni o’rganishga asoslanuvchi formal (mantiqgiy, grafik,
algebraik) ta'rifidir.

Makroiqgtisodiy muvozanat-narxlar darajasi va milliy ishlab chigarishning
real hajmi o'rtasidagi muvozanat. Bu muvozanat yalpi talab yalpi taklifga teng
bo’lganda ta'minlanadi.

Makroigtisodiy  siyosat-davlat ~ tomondan mamlakat iqtisodiy
rivojlanishining maqsadlarini aniglash va ularga erishish uchun turli vositalardan
foydalanish. Magsadlarga to'la bandlik,narxlarning bargaror darajasi, igtisodiy
0'sish, to'lov balansning muvozanati, vositalarga esa byudjet — soliq va pul —
kredit siyosati kiradi.

Makroiqtisodiyot-bu igtisodiyot xatti-harakatini bir butun ko rinishda
0 rganuvchi va izohlab beradigan igtisod fanining sohasidir.

Mamlakatning rezidentlari-mamlakatda yarim yildan ko proq (183 kun)
yashagan barcha jismoniy shaxslar shu mamlakatning rezidentlari deb hisoblanadi.
Bular gatoriga boshga davlatlarning diplomatik va harbiy shaxslari kirmaydi.
Bundan tashgari shu mamlakatda tashkil gilingan barcha yuridik shaxslar ham
millati hamda hamkorlar rezidentligidan gat'i nazar mamlakat rezidentlari deb
hisoblanadi. Shu bilan birga ushbu yuridik shaxslarning xorijiy yoki shu'ba
kompaniyalari gqayerda joylashgan bo’lsa 0'sha mamlakatlarning rezidentlari deb
hisoblanadi.

Mandell-Fleming modeli — bu kichik darajali ochiq igtisodiyot uchun IS —
LM modelidir. Model daromad va almashtiruv kursi tebranishlarining sabablarini
tahlil giladi.

Magsadlar dilemmasi-davlat moliya idoralari bir vagtning o'zida ham
muomaladagi pul massasini, ham foiz stavkasi darajasini bargarorlashtira olmasligi
natijasida kelib chigadigan muammo.

Markaziy bank-vazifasi pul muomalasini tartibga solish, milliy valyuta
bargarorligini ta'minlash, yagona pul - kredit siyosatini o'tkazish, hisob —
kitoblarni va xazina xizmatini tashkil etish, tijorat banklari va boshga kredit
muassasalari  faoliyatini nazorat qilish, tashqi savdo faoliyati bo'yicha
operatsiyalarni amalga oshirish bo’lgan bank.
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Masshtab samarasi — bu ishlab chiqarish masshtabining kengayishi surati
bilan maxsulot ishlab chiqarishni o’sish surati o’rtasidagi bog’liglikni ifodalaydi.
Ishlab chiqarishda foydalaniladigan omillar miqdoriga ishlab chiqarish masshtabi
deyiladi.

Ma’naviy tavakkalchilik — yo’qotishlar sug’urta kompaniyasi tomonidan
to’liq qoplanishiga ishonch xosil gilgan xolda vujudga kelishi mumkin bo’lgan
yo’qotishlar extimolini ongli ravishda oshirib ko’rsatishga intiluvchi
shaxsning xatti-xarakati.

Mexnatni chekli maxsuloti — boshqa ishlab omillari sarfi o’zgarmaganda bir
birlik go’shimcha mexnat sarfi xisobidan ishlab chiqarilgan qo’shimcha maxsulot.

Mexnat bozorida monopsoniya — bu mukammallashgan raqobatdagi mexnat
bozorining aloxida bir chetki ko’rinishi bo’lib, bunda biror kichik shaxardagi
yagona firma maxalliy axolining ko’p gismini ish bilan ta’minlaydi.

Milliy Daromad-(MD) — bu ishlab chigarish omillarining egalari olgan
daromadidir va wunga yollanma ishchilarning ish haqi, ijara to lovlari,
foizlar,mulkdan kelgan daromad va korporatsiyalar foydasi kiradi.

Milliy daromadning kengaygan takror ishlab chiqarilishi-ishlab
chiqarishning kengaygan miqyosda gaytadan boshlanishi (iqtisodiy o’sish).

Milliy daromadning oddiy takror ishlab chiqarilishi-ishlab chigarishning
0 zgarmas miqyosda gaytadan boshlanishi.

Milliy daromadning takror ishlab chigarilishi-ishlab chigarishning doimiy
gaytariladigan jarayonidir.

Moliyaviy aktivlar tomonidan pulga bo’lgan talab-moliyaviy va real
aktivlar bilan amalga oshiradigan bitimlardan foyda olish uchun odamlarning
jamg arma ko rinishdagi tutib turgan pul miqgdori. Foiz stavkasi miqdoriga teskari
bog liglikda 0" zgaradi.

Monopoliya — bu shunday bozorki, unda faqat bitta maxsulot ishlab
chiqaruvchi firma faoliyat olib boradi va maxsulot ishlab chigarishni, sotishni
to’liq nazorat qiladi.

Monnopoliyaning o’lik yuki yoki jamiyatning sof yo’qotishi — monopolist
bo’lmagandagi maxsulot ishlab chigrish xaymidan monopolist ishlab chigargan
maxsulotni ayirmasiga teng.

Muddatli go'yilmalar-kredit muassasalaridagi fagat shartnomada
belgilangan davr tugagandan keyingina mablag'lar jarimasiz olinishi mumkin
bo'lgan foiz keltiruvchi qo yilmalar.

Mulkdan olinadigan daromad-noaksioner korxonalarning (individual
firma, hamkorlik) egalari oladigan sof daromad.

Mutlog afzallik-mamlakatning tovar yoki xizmatlarni boshga savdo
sheriklarga nisbatan kamroq resurs sarflab ishlab chiqgarish qobiliyati.

Muvofiglashgan byudjet-(G=T) bu byudjetning shunday holatiki, unda
soliglardan transfert to'lovlarini ayirganda, bu miqgdor davlat xarajatlarining
hajmiga teng bo"ladi.

Narx (price) — bir birlik tovarni sotib olish uchun
to’lanadigan pul miqdori.
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Narx diskriminatsiyasi-ishlab chigarish hajmini oshirish va bozorda o'z
ta'sir doirasini kengaytirish magsadida ishlab chigaruvchi tomonidan o'z
mahsulotiga har xil narxlarni go'yish (masalan, ichki bozorda baland narxlar,
tashqi bozorda esa past narxlarni belgilash).

Narxlar indeksi-ikki turli vaqt davrlaridagi tovar va xizmatlarning narxlari
nisbatini ifodalovchiu ko rsatkich.

Naflik — iqtisodiy ne’matlarni, shaxs extiyojini qondirish darajasi. Ne’mat
inson extiyojini gancha to’laroq qondirsa uning nafligi shuncha yuqori bo’ladi.

Noaniqlik — axborotlar etarli, to’liq bo’lmaganda qabul qilingan qarorlarda
noaniqlik vujudga keladi. Noaniqlik sharoitida gabul qilingan garorlar natijasida
tavakkalchilik vujudga keladi.

Nodiskretsion fiskal siyosati-davlat xarajatlari, soliglar va davlat byudjeti
saldosining avtomatik ravishdagi o0°zgarishi. Bu o'zgarishlar “avtomatik
stabilizatorlar” harakati ta'sirida jami daromadning siklik tebranishlari natijasida
paydo bo ladi.

Nol so’m yutuqqa ega bo’lgan o’yin (zero sum game) — o’yinda bir
kishining yutug’i boshqa o’yinchilarning yutqazgan summalari yig’indisiga teng.

Nolga teng bo’lmagan so’mga ega bo’lgan o’yin (non zero sum game) —
bu o’yinda bir gurux o’yinchilar yo yutadi yoki boy beradi.

Nokooperativ 0’yin — bu 0’yinda gatnashchilar mustaqil ravishda qaror qabul
qiladi (Iqtisodiyotda misol sifatida oligopolik bozorda xarakat giluvchi firmalar
o’rtasidagi «narxlar jangini» keltirish mumkin).

Nominal valyuta kursi-ikki mamlakat valyutalarining nisbiy narxi.

Nominal ish xaqi (nominal wage rate) — yollanma ishchi tomonidan
olinganpul miqdori.

Nominal YaMM-bu bir yilda mamlakat igtisodiyotida ishlab chigarilgan va
joriy narxlarda o’ lchangan tovar va xizmatlarning giymati.

Norasional talab — bu rejalashtirilmagan talab bo’lib, shaxsning xozirgi
xoxishini, kayfiyatini, injigligini o’zgarishi bilan vujudga keladigan vaqtinchalik
talab.

Normal tovarlar — daromad oshganda talab oshadigan tovarlar.

Notarif tosiglar-milliy tovarlarni import tovarlardan afzall ko rish uchun
kvotalar, eksportning ixtiyoriy cheklashtirishlar va boshga choralar shaklida olib
boriladigan proteksionist siyosati.

Nofunksional talab — tovarni sifati bilan bog’liq bo’lmagan omillarga
asoslangan talab.

Ob’ektiv (matematik) extimol — vogea va xodisalar
jarayonida takrorlanishlarni xisob-kitob qilishga asoslangan extimol.
O Ochiq bozordagi operatsiyalar-pul — kredit siyosatining
vositasi bo’lib, mamlakatda pul taklifini tartibga solish uchun
Markaziy bank tomonidan davlat gimmatbaho qog ozlarni sotish
yoki sotib olish.
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Ochiq iqtisodiyot-barcha fugarolari tovar va kapitalning xalgaro bozorida
bitimlarni erkin amalga oshira olish huquqiga ega bo’lgan mamlakat.

Oliver-Tanzi samarasi — solig to"lovchilar tomonidan byudjetga soliq

tushumlarni to'lashda atayin keyinga chozishlari.

Oliy kategoriyali tovar — daromad oshganda talab oshib ketadigan tovarlar.

Oltin goida-Solouning o'sish modelida har bir ishchiga iste'molning
maksimal darajasi to'g'ri kelgani holda iqtisodiyotning bargaror o'sish darajasi
o rnatiladigan jamgarmalar darajasi. Yoki ishchi kuchining samarali birligiga
to g ri keladigan iste'molning maksimal darajasi.

Oqgimlar-vaqt birligida o’Ichanadi (bir oyda, kvartalda va bosgq.) va
iqtisodiy jarayonlarning vaqt ichida haqgiqiy ogimini ifodalaydi: bir yildagi iste'mol
xarajatlarining hajmi, bir vyildagi investitsiyalar hajmi, bir kvartalda ishini
yo gotganlar va boshg.

Ortiqcha rezervlar-bankning hagiqiy zahiralari uning majburiy zahiralardan
ortig bo"lgan pul migdori.

Ouken qonuni-ishsizlikning joriy davrdagi darajasining uning to'la
bandlikdagi darajasidan 1%ga ortiqgligi real YaMMning potensial YaMMdan 2,5%
orgada qolishiga olib keladi.

Paashe narx indeksi—tovarllarning 0" zgaruvchan to plami
asosida hisoblanadigan narxlar darajasi ko rsatkichi.

P Pareto optimum (Pareto samaradorlik) — ne’matlarni
shunday taqsimlanishiki bunda biror Kkishining turmush
farovonligini pasaytirmasdan boshqa Kkishining turmush

farovonligini oshirib bo’Imaydi.

Pasayish—milliy ishlab chiqarish darajasining pasayishi, investitsiyalar va
bandlik gisqarilishi bilan tavsiflanadigan igtisodiy davrning fazasi.

Past kategoriyali tovarlar — daromad oshganda talab kamayadigan
tovarlar.

Potensial YaMM-resurslarning to"la bandlik sharoitida erishilgan real ishlab
chigarishning maksimal darajasi.

Proteksionizm-erkin savdo yo'lida to siglar o rnatish.

Pullar-bitimlarni amalga oshirishda ishlatilaigan aktivlar yig indisi.

Pul—kredit siyosati-(monetary policy) — makroiqgtisodiy siyosatning turi
bo’lib, jami talabni nazorat gilish magsadida Markaziy bank tomonidan olib
boriladi va pul taklifini, kreditni va foiz stavkasini tartibga solishdan iboratdir.

Pul agregati-pul massasining muqobil olchovlari bo'lib xizmat giluvchi
likvid aktivlarning o°ziga xos bir nechta guruhlaridan biri.

Pul bazasi-Markaziy bankning bevosita nazorat ostida bo'lgan pul
taklifining bir gismi. Unga naqd pullar va tijorat banklarning majburiy rezervlari
kiradi. U yana “yuqori samarali” pullar (high-powered money) deb ataladi.

Pul bozori-pulga bo'lgan talab va pul taklifi foiz stavkasini (yoki foiz
stavkasi darajasini) belgilovchi bozor.
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Pul massasi-muomaladagi pul miqgdori. Bu miqdorni tartibga solish —
mamlakatda Markaziy bank pul — kredit siyosatining muhim vazifasidir.

Pul multiplikatori-tijorat banklari tizimi muomaladagi pul massasini va
muddatsiz goyilmalar miqgdorini yangi garzlarni berish yoki gimmatli qog ozlarni
sotib olish yo'li bilan ko paytirish uchun foydalanishi mumkin bo’lgan ortigcha

zahiralarning gismi; bir tagsim majburiy zahira me'yoriga teng.

Pulga bo’lgan umumiy talab-bitimlar uchun pulga va aktivlar tomonidan
pulga bo'lgan talab yig indisi.

Pullar-umumiy ekvivalent bo’lmish bu maxsus tovar bitimlar uchun
ishlatiladigan moliya aktivlarining eng likvidli turidir.

Pullarning aylanish tezligi-muomalada bo’lgan pul birligi bir yilda necha
marta tovar va xizmatlar sotib olish uchun ishlatilishi.uni ishlab chigarishda sarf
gilingan xomashyo va materiallar giymatini chegirish.R. Solou modeli — bu
igtisodiy o’sishning neoklassik modelida ishlab chigarish hajmi kapital va mehnat
omillariga bog'ligdir va shu bilan birga kapitalni mehnat bilan R. Xarrodning
igtisodiy o'sish modeli - bu nazariy konseptsiyada makroigtisodiy muvozanat
shartini (jamg arma investitsiyalarga teng S g I) gondiradigan milliy daromadning
0 sish sur'atlari belgilanadi.

Rasmiy zahiralar-mamlakat markaziy banki ixtiyoridagi
xorijiy valyuta.

R Real valyuta kursi-ikki mamlakatda ishlab chigarilgan

tovarlarning nisbiy narxi.
Real YaMM-bu bir yilda mamlakat iqtisodiyotida ishlab
chigarilgan va doimiy narxlarda o' lchangan tovar va xizmatlarning giymati.

Real ish xaqi (real wage rate) — olingan pul mablag’i xisobidan sotib
olinishi mumkin bo’lgan tovarlar va xizmatlar miqdorini ifodalovchi ish xaqining
sotib olish imkoniyati.

Real foiz stavkasi — inflyasiyadan tozalangan foiz stavkasi. Nominal, real
foiz stavkalari va narx o’sishi (inflyasiya) o’rtasidagi miqdoriy bog’liglikni
quyidagicha yozish mumkin:

I+1)*(1+AP)=1+R

bu erda: | — real foiz stavkasi;

AP - inflyasiya darajasi;
R — nominal foiz stavkasi.

Rejadagi investitsiyalar-yillik daromadning har ganday imkoniyatli
darajasida ishlab chiqaruvchilar amalga oshirishni ko'zlagan investitsiya
xarajatlari.

Resurslarga chekli xarajat - qo’shimchabir birlik resurs sotib olish uchun
sarflangan qvo’shimcha xarajat.

Resursning chekli daromadliligi yoki resursning pulda ifodalangan
chekli maxsuloti — resursdan qo’shimcha bir birlik foydalanish natijasida olingan
qo’shimcha maxsulotni sotishdan tushgan qo’shimcha daromad.
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Renta — taklifi gat’iy cheklangan resurs egasi tomonidan olinadigan
daromad.

Retsession uzilish-bu miqgdor inflatsiyasiz to'la bandlik darajasigacha
muvozanatli YalMni ko'tarish uchun yalpi talabni qanchaga oshirish kerakligini
ko rsatadi.

Revalvatsiya-qayd etilgan valyuta kurslar tizimi amal qilgan sharoitda

boshqga valyutalarning kurslariga nisbatan milliy valyuta kursini oshirishga

garatilgan hukumat chora — tadbirlari.

Savdo imkoniyatlari egri chizig'i-bir mahsulotga

S ixtisoslashish va uni boshga mahsulot olish uchun ayirboshlashda

(eksportda) mamlakat ega bo'lgan tanlash variantlari.

Savdo shartlari-eksport va import narxlarning nisbati.

Savdo siyosati-tashgi savdoni soliglar, subsidiyalar, eksport
va importlarning to'g ridan — to g ri cheklantirish orqali tartibga solishdan iborat
bo’lgan davlat byudjet — soliq siyosatning nisbatan muzstaqil yo nalishidir.

Savdo yutug i-xalgaro savdoda gatnashayotgan mamlakatlar 0"z ichki ishlab
chigarish imkoniyatlaridan ortiq iste'mol darajasiga erishadilar.

Senoraj-muomalaga qo'shimcha pul migdorini chigarishdan olgan
davlatning daromadi.

Siqgib chigarish samarasi-bu igtisodiy hodisada davlat xarajatlarning o sishi
xususiy investitsiyalar va sof eksportni sigib chigaradi.

Sof diskontirlangan (keltirilgan) qiymat (NPV) - bu kelajakda olinadigan
sof daromadning diskontirlangan qiymatidan diskontirlangan investisiya ayirmasi:
R,-C, R,-C, R, -C;

+ +ot
1+i  (1+1)° (1+9)"

Bu erda: | — investisiya; R — daromad; C — xarajat; 17=(R -C) - foyda; T —
proektni amalga oshirish muddati.

Sof iqtisodiy renta (pure economic rent) — narx bo’yicha absolyut elastik
bo’lmagan taklifga ega bo’lgan resurs egasi tomonidan olinadigan daromad.

Sof eksport-tovar va xizmatlar eksportidan tovar va xizmatlar importini
chegirish.

Sof investitsiyalar-yalpi investitsiyalar va amortizatsiyaning ayirmasi,
jamlangan kapitalning o°zgarishini ifodalaydi.

Sof yalpi mahsulot-(SYaM) ma'lum davr ichida ishlab chigarilgan va
iste'mol gilingan tovar va xizmatlarning hajmi.

Soliglar multiplikatori-bu koeffitsient soliglar kamayishiga nisbatan YalM
qo shimcha o’sishini ko rsatadi.

Ssuda foizi — kapital egasiga uni kapitalidan foydalangani uchun iqtisodiy
sub’ekt tomonidan to’lanadigan narx.

Standart (o’rta kvadratik) chetlanish — dispersiyadan olingan kvadrat ildiz:

D=+/6"

NPV =-1+
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Tadbirkorlik qobiliyati, boshqaruv qobiliyati, axborot — biror ob’ekt
to’g’risida va unda bo’layotgan jarayonlar to’g’risidagi ma’lumotlar.

Talab (demand) — berilgan narxlarda xaridorlar tomonidan sotib olinishi
mumkin bo’lgan tovarlar miqdori.

Taklif (supply) — bu ishlab chiqaruvchilar va sotuvchilar tomonidan berilgan
narxlarda sotilishi mumkin bo’lgan tovarlar miqdori.

Taklif qonuni — to’g’ridan-to’g’ri narx o’zgarishi bilan bog’liq xolda
taklifning o’zgarishi.

Talab gonuni — narxdan boshqa omillar o’zgarmaganda talab miqdori bilan
narx o’rtasidagi bog’liglik.

Talab inflatsiyasi-YaMMning real hajmi o zgarmagan holatda talab
ortigchaligi tufayli narxlarning o sishi.

Talab qilib olinguncha bo’lgan omonatlar-(talab qilib olinadigan
omonatlar) bankda saglash uchun go'yilgan va kerak bo lganda bitimlarni amalga
oshirishda hisobdan olinadigan mablag'lar, misol uchun, joriy hisobdagi
mablaglar.

Taqqosiy afzallik-mamlakatning tovar yoki Xizmatni boshga savdo
sheriklarga nisbatan kamrog muqobil xarajatlar bilan ishlab chigarish qobiliyati.

Tarif-(boj) import yoki eksportga go"yilgan bojxonaninj solig'i.

Tarkibiy-(strukturaviy) ishsizlik ishchi kuchi talabi tarkibidagi o zgarishlar
bilan boglig bo'lib, jiddiy muammo hisoblanadi. Ammo u friksion ishsizlik kabi
har ganday iqtisodiyotda mugarrardir.

Tarkibiy taqchillik-igtisodiyotning to'la bandlik sharoitidagi soliq
tushumlarining davlat xarajatlaridan kam bo lishi.

Tasarrufdagi daromad-(Y-T) turli soliglar to'langandan keyin uy
xo jaliklari tasarrufida qoladigan milliy daromadning ma'lum bir gismi. Bu
daromad iste'mol va jamg arish uchun ishlatiladi.

Tashgi muvozanat-valyuta kursining ma'lum tartibidagi to'lov balansining
Oga teng bo lIgan saldosi.

Tashqi qarz-davlatning chet el fugarolari, firmalari va tashkilotlariga
bo’lgan qgarzlari.

Tavakkalchilik (risk) - qo’yilgan maqgsadga erishidagi yo’qotishlar.

Tavakkalchilikka garshi inson (zist orvezse person) — kutilgan daromadga
nisbatan kafolatlangan daromadni ustun ko’radigan inson.

Tavakkalchilikka befarq qarovchi shaxs — kutiladigan daromadda u
kafolatlangan daromad bilan tavakkal daromaddan qaysi birini tanlashga
befarq qaraydigan shaxs.

Tavakkalchilikka moyillik (zist prefeped) - kutiladigan daromadda
kafolatlangan natijaga ko’ra ko’proq tavakadchilik bilan bog’liq bo’lgan
natijani ustun ko’radigan shaxs.

Tavakkalchiliklarni qo’shish — wushbu usul tasodifiy yo’qotishlarni
o’zgarmas xarajatlarga aylantirish orqali tavakkalchilikni kamaytirishga
qaratilgan (mulkni sug’urtalash).
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Tavakkalchilikni tagsimlash — ushbu usulga ko’ra zarar ko’rish extimoli
bilan bog’liq bo’lgan tavakkalchilik qatnashuvchi sub’ektlar o’rtasida
shunday taqsimlanadiki, oqibatda xar bir sub’ektning Kkutiladigan zarari
nisbatan Kichik bo’ladi.

Tavakkalchilik bilan bog’liq aktivlar — aktivdan olinadigan daromad
miqdori tasodifiy.

Tijorat bank-bu bank kreditlarni jalb etish va berish, mijozlarning
topshirig’iga binoan hisob — kitoblarni amalga oshirish kabi xizmatlarni va boshga
bank xizmatlarini korsatadi (faktoring, lizing, valyuta almashtirish va hokazo).

Tijorat bankining balans hisoboti-hisobotning chap tomonida bank
aktivlari, o'ng tomonida bank passivlari (majburiyatlari) va bankning Xxususiy
kapitali o'rtasidagi tenglik (balans)ni ko'rsatuvchi bankning ma'lum sanadagi
ishlarining ahvoli haqidagi buxgalteriya axborotlarining ma'lum joylashuvi.

To'la bandlik byudjeti-agar iqtisodiyot yil mobaynida to'la bandlik
sharoitida rivojlanganda, davlat xarajatlari va daromadlari o'rtasida shakllanishi
mumkin bo"lgan nisbat.

To'la ish bilan bandlik-davriy ishsizlik yo'qligi bilan tavsiflanadigan
mehnat resurslarning bandlik darajasi. Iqtisodiyotda fagatgina friksion va
strukturaviy ishsizlik mavjud bo lganda tola ish bilan bandlikka erishiladi.

To'lov balansi-bir mamlakat rezidentlari va boshga chet el mamlakatlari
rezidentlari o'rtasida yil davomida amalga oshirilgan barcha operatsiyalarni gayd
etadi.

To lov balansi debeti-xorijiy valyutani ishlatish (sarflash).

To lov balansi krediti-xorijiy valyutani “ishlab topish”.

To’lov funksiyasi — o’yin natijasi bo’lib o’yinchining yutug’ini yoki
yo’qotishini bildiradi.

Tovar va xizmatlarning davlat xaridi-yakuniy mahsulot va xizmatlarga
davlatning barcha xarajatlari.

Umumiy muvozanatlik — barcha bozorlarning o’zaro bir-

biriga ta’siri natijasida o’rnatiladigan muvozanatlik. Barcha

U bozorlarni muvozanat =xolatda bo’lishi. Bunda biror bozorda

muvozanatlik buzulsa boshga bozorlarda xam muvozanatlilik
buziladi.

Uy xojaliklari-bir yoki bir necha shaxslardan iborat va resurslarni taklif
giluvchi, olingan daromadni bir gqismini iste'mol qiluvchi  va qolganini
jamgaruvchi igtisodiy birlik.

Uzoq muddatli davr-narxlar darajasi o zgarishi mumkin bo'lgan va milliy
ishlab chiqgarish xajmi potensial darajaga erishgan davr oralig'i.

Valyuta kursi-bir valyutaning boshga valyutada ifodalangan
narxi.

Valyuta bozori-xorijiy valyutani oldi-sotdi operasiyalari
amalga oshiriladigan bozor.
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Vaqt bo’yicha ustun ko’rish — joriy iste’molga sarflash bilan kelajakda
iste’mol gilish uchun sarflashdan gaysi birini befarqlik chizig’i asosida tanlash.

Vaqt bo’yicha ustun ko’rishni cheklash normasi — umumiy turmush
darajasi o’zgarmaganda joriy iste’moldan bir birlik kechishni to’liq qoplapydigan
kelajakdagi qo’shimcha iste’mol giymati.

Vaqgtlararo muvezanatlik — joriy va kelajakda iste’'mol qilish o’rtasida
tanlayotgan shaxs uchun maksimal naflik keltiruvchi xolat

Vaqgtlararo byudjet chegarasi — shaxsning daromadi va ssuda foizi
stavkasi

bilan aniglanadigan vagtlaro ustun ko’rish kartasidagi chizigning xolati.

Veblen samarasi — tovarning narxi juda yuqori bo’lganligi bilan bog’liq
bo’lgan iste’mol talabining o’sish samarasi.

Xarajatlar (costs) — maxsulot ishlab chigarish uchun
qilingan sarflar.
X Xaridorlik qobiliyat pariteti-ikki mamlakat o rtasidagi
valyutalar kurslari va narxlar darajasining nisbati.

Xarajat inflatsiyasi-jami taklifning keskin o zgarishlari
natijasida yuzaga keladigan inflatsiya. Bunday holatni yuz berishiga ish haqgi oshihi
yoki xom ashyo narxlarini oshishi sabab bo'lib, uning natijasida real ishlab
chigarish xajmi va bandlik darajasi pasayadi.

Shaxsiy daromad-solig to"languncha uy xo jaligiga
tushadigan daromad.
Shaxsiy iste’'mol xarajatlari-iste'mol tovarlari va xizmatlarni
sotib olishga yo naltirilgan uy xojaligi xarajatlari.
Snoba samarasi — talabni o’zgarish samarasi bo’lib boshqalar
iste’mol qilgani uchun iste’mol qilinadi.

Shtakelberg muvozanati — bu duopolik sharoitda lider firma bilan
ergashuvchi firma faoliyat ko’rsatganda lider tovar narxini va ishlab chiqarish
xajmini mustaqil belgilaydi, ergashuvchi firma lider firmaga moslashgan xolda
narx va maxsulot xajmini belgilaydi.

Shartnomalar chizig’i — 2 iste’molchi o’rtasida ikkita ne’matning samarali
taqsimlanish variantlarini ifodalovchi chiziq.

Zahira me'yori-Markaziy bank tomonidan belgilanadigan
kredit magsadlari uchun ishlatilmaydigan bank omonatlarining
Z | ulushidir.
Zahiralar-fagatgina muayyan bir vaqgt oralig’ida o lchanishi
mumkin va obyektning ma'lum sanadagi (yilning boshi yokKi
oxirida) holatini ifodalaydi. Masalan, davlat garzi, iqtisodiyotdagi kapital zahirasi,
ishsizlarning umumiy soni va boshgalar.

Chayqovchilik muxiti talabi (spekulyativ) — narxni
C h kelajakda ortishining kutilishi tovarga talabni bugungi kunda
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ortishiga olib keladi (tovarni bugungi kunda iste’mol qilishdan naflik ortadi).
Chekda bo’lmagan jamg ariladigan qo’yilmalar-chek yozib berilishi
mumkin bo’Imagan jamg arma hisobvarag.
Chekdagi qo'yilmalar-tijorat banklari yoki jamg arma muassasalaridagi
chek yozib berish mumkin bo'lgan qo yilmalar.
Chekli texnologik almashtirish normasi (marginal rate of technological
substitution, MRTS,y) - ishlab chiqarish xajmi 0’zgarmaganda bir birlik X omilini
necha birlik Y omil bilan almashtirish mumkinligini ko’rsatadi.

Chekli daromad (marginal revenue) — bir birlik qo’shimcha tovar sotishdan

tushgan qo’shimcha daromad MR = ATR

AQ

Chetlanish — kutiladigan natija bilan xaqiqiy natija o’rtasidagi farq.

Chekli transformasiya normasi (MRT) — birinchi tovardan qo’shimcha bir
birlik ishlab chiqarish uchun ikkinchi tovardan qancha voz Kkechish
kerakligini ko’rsatadi.

Chigimlar-mamlakat ichidagi daromadni ishlab chigarilgan mahsulotni sotib

olishdan o°zga narsalarga sarf gilish. Bularga jamg armalar, soliglar va

import kiradi.

Yalpi Ichki Mahsulot-ma'lum davr ichida mamlakat
hududidagi barcha ishlab chigaruvchilar tomonidan yaratilgan
d go shimcha giymatlarining yig indisi. (YalM)
YAlpi investisiya (gross investment) — bu amortizasiya
giymati bilan sof investisiya (kapitalning o’sgan qismi) ning
yig’indisi.

Yalpi Milliy Mahsulot-ma'lum davr ichida mamlakat igtisodiyotida ishlab
chigarilgan barcha pirovard tovar va xizmatlarning bozor giymatlari yig indisi.
(YaMM)

Yalpi taklif-igtisodiyotda ishlab chigarilgan pirovard tovar va xizmatlarga
bo’lgan barcha individual takliflarning yig indisi yoki har ganday mumkin bo"lgan
narxlar darajasida ishlab chigaruvchilar ishlab chigarishga tayyor bo’lgan milliy
ishlab chigarishning real hajmidir.

Yalpi taklif egri chizig'i-har ganday mumkin bo’lgan narxlar darajasida
ishlab chigaruvchilar ishlab chigarishga tayyor bo'lgan tovar va xizmatlar hajmini
ko rsatadi.

Yalpi talab-igtisodiyotda ishlab chigarilgan pirovard tovar va xizmatlarga
bo’lgan barcha individual talablarning yig indisi yoki har ganday mumkin bo'lgan
narxlar darajasida iste'molchilar cotib olishga tayyor bo'lgan milliy ishlab
chigarishning real hajmidir.

Yalpi talab shoki-talabning narxlarga bog'lig bo’lmagan omillarining
keskin o’zgarishi ta'sirida yalpi talabning ham keskin o' zgarishi (pul taklifinig yoki
pul aylanish tezligining o'zgarishi, investitsiyalarga bo'lgan talabning o'zgarishi,
inflyatsiya kutilishning keskin o"zgarishi va boshqa). Yalpi taklif shoki — taklifning
narxlarga bog'lig bo'lmagan omillarining keskin o'zgarishi ta'sirida yalpi
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taklifning ham keskin o'zgarishi (resurslarga bo'lgan narxlarning o'sishi, tabiiy
ofatlar).

YaMM deflatori-narx indeksi, joriy yildagi mahsulot birligining o'rtacha
narxini bazis yildagi narxiga nisbatan o'zgarishini ko'rsatadi. Paashe indeksi
bo yicha aniglanadi.

YaMMni daromadlar ogimi bo'yicha hisoblash usuli-joriy yilning jami
mahsulotini ishlab chigarishdan olingan barcha daromadlarni jamlash.

YaMMni xarajatlar ogimi bo'yicha hisoblash usuli-yakuniy mahsulotga
ketgan xarajatlarni jamlash.

Yopiq auksion bunda tovra uchun auksion gatnashchilari bir - biriga bog’liq
bo’Imagan xolda stavkalarini qo’yadi va tovar kim ko’p stavka qo’ygan bo’lsa
shunga beriladi.

Yopiq igtisodiyot-halgaro savdoda gatnashmaydigan mamlakat igtisodiyoti.

Qayd etilgan valyuta Kkursi-Markaziy bank tomonidan
valyuta intervensiyalari orqali valyuta kursini ushlab turish.

Q Qisga muddatli davr-narxlar darajasi o0 zgarmaydigan va
milliy ishlab chiqarish xajmi potensial darajaga erishmagan davr
oralig'i.

"Qimmat pullar” siyosati-inflatsiya darajasini pasaytirishga garatilgan

Markaziy bankning pul - kredit siyosati. Uning zahira me'yorini oshirib, ochiq
bozorda gimmatbaho gog ozlarni sotadi.

O’rindosh ne’matlarni chekli almashtirish normasi

(marginal rate of substitution) — umumiy naflik darajasi

O o’zgarmaganda iste’molchi bir birlik birinchi ne’matni gancha
birlik ikkinchi ne’mat bilan almashtirishini ko’rsatadi:

MRS = MU,

2
Bu erda: MRS — birinchi ne’mat bilan ikkinchi ne’matni chekli almashtirish
normasi;
MU; va MU, — mos xolda birinchi va ikkinchi ne’matning chekli nafliklari.

O’rtacha daromad (average revenue) — bir birlik tovarni sotishdan tushgan

daromad: AR = %

O’yin — oldindan belgilangan qoidalar asosida iqtisodiy suub’ektlar
o’rtasidagi o’zaro munosabatlar (qarorlar gabul qilish)
O’yinlar nazariyasi — fan yo’nalishi bo’lib u 0’yin qatnashuvchilarining
vaziyat bo’yicha xarakat qilish va qaror qabul qilishni matematik usullar
yordamida o’rganadi.
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